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A legrégibb párt.
Budapest, február 4.

Uj páirtaJakulásról beszélnek. Ne­
künk úgy rémlik, már ez is hijján van 
az őszinteségnek. Nem uj pártalakulás 
az, ami bizonyos elméket foglalkoztat. 
Uj pártalakuláshoz a nemzet uj szük­
ségletei, uj törekvései, uj aspirácziói 
adhatnák csak meg a lökést. IIa a régi 
pártok programmj ait megvalósította 
vagy megőrölte az idő, másrészt ha a 
régi pártokból kiveszett a fogékonyság 
a folyton ifjodó élet szükségletei és kö­
vetelései iránt: akkor az élet szükség­
szerű logikája indítja meg az uj párt- 
alakulást. Es akkor az az uj párt máról- 
holnapra megszületik vezérestül, tábo- 
rostól, pr o gr a ram őstől, ha nem is bűz* 
gólkodik bölcsője körül semmiféle cme- 
ritált bába vagy politikai tudós asszony.

De vájjon megvalósult-e a régi 
pártok programmj a? Megvalósul t-e a 
negyvennyo 1 czas vagy legalább az al­
kotmánypárti programra ? Aki ezt mer­
né ráfogni akár a függetlenségi, akár 
az alkotmány párti programúmra, meré­
szen elkalandozna az igazságtól. De 
ugyanolyan igazsághamisitás volna az 
az állítás is, hogy az idő megőrülte 
ezeknek a pártoknak a programmját. 
Sajnos, a függetlenségi párt programm- 
ja majdnem teljességében megvalósítat­
lan ma is, hiszen még a hatvanhétnek 
olyan nemzeti értelmezése se válhatott

testté, ahogyan az. alkotmánypárt ma­
gyarázza Deák Ferencz alkotását. Azt 
viszont becsületes magyar ember szin­
tén nem mondhatja, hogy ezeket a párto­
kat s ezeket az aspirációkat megőrölte 
az idő. Ellenkezőleg. Soha elevenebben 
nem éltek a nemzeti értelmezésű hat­
vanhét s a negyvennyolca aspirácziói, 
mint ezekben a napokban. Nem az idő 
őrölte meg ezeket a pártokat s nem az 
idő haladta meg ezeket az aspiráczió- 
ka.t, hanem csak az udvarra nézve vál­
tak megint nagyon kényelmetlenekké 
ezek a pártok és ezek az aspirácziók. 
Annál inkább kényelmetlenok pedig 
az udvarra nézve, mert úgy a füg­
getlenségi párt, «mint az alkotmány­
párt is fel tudták magukat frissí­
teni az uj idők követeléseivel, illő fogé­
konysággal. tudván simulni a változott 
időkhöz ős aspirációkhoz.

Elsősorban nem igaz tehát, hogy 
az idők bármely uj pártalakulást paran­
csolnának szükségszerű erővel. A nem­
zet érdekei, régiek és újak, egyaránt 
kereshetnék a megvalósulást a meglevő 
pártok kereteiben. Az uj pártalakulásra 
csak annak a faktornak lehetne szük­
sége, melynek a nemzet régi és uj érde­
kei kényelmetlenek s melynek a meg­
levő pártok útjában vannak. Ez a faktor 
nem a nemzet, hanem az udvar. Amint­
hogy az uj pártalakulást nem is az idők, 
nem is a nemzet, hanem kizárólag az 
udvar egyoldalú érdekei sürgetik. Ezért

halljuk az uj pártalakulás emlegetésé* 
a pártnélküli kormány odvaiból s ezért 
látjuk az uj pártalakulás körül bábás­
kodni Khuent és Tiszát,, ,Colost ni és 
Floridort.

De ha az uj pártalakulás hai ugo- 
zói a Nemzeti Társaskör őslakói közül 
kerülnek ki s ha kétségtelen világosság 
gal látható, hogy az uj pártalakulás csak 
a nagyon is életerős pártok szóikombo- 
lásában keresi legfőbb feladatát: akkor 
már tisztában is lehetünk vele, hogy ez 
az úgynevezett uj pártalakulás Magyar- 
ország legrégibb pártjának restaurálását 
akarja jelenteni. Nem a szabadelvű- 
pártra gondolunk, az, ha élne vagy fel­
támadhatna, se volna valami nagyon 
régi. Az a párt, mely itt restaurálódni 
szeretne, sokkal régibb, sok száz eszten­
dős párt volna. Az a párt ugyanis, mey 
megdagadva vagy letörpülve, de mindig 
élt Magyarországon, amióta a Habs­
burgok ülnek trónján: az abszolút ud­
vari párt. Az a párt, mely a, nemzet 
időszaki győzelmeinek idejében rend­
szerint elbújt és a homályban intrikált, 
a nemzet elnyomatása küszöbén pedig 
pontosan jelentkezett, mint az udvari 
akarat feltétlen végrehajtója. Volt en­
nek a pártnak sokféle neve az idők 
folyamán, de léte, programmj a és bál­
ványa mindig egy volt: az udvar aka­
rata. S mert most megint olyan stá- 
czlóhoz jutottunk, mikor az udvar me­
reven szembe helyezkedett a nemzet

A nagyasszony.
(Színmű 4 felvonásban. írta: Szomori DezsS. Bemutató 

a Nemzeti Színházban.)

Ide, ide festők, rajzolók, plasztikák ked­
velői, színek és káprázatok bolondjai! Van 
itt szín, plasztika, pittoreszk-esopert, boltíves 
és nem boltíves terem. A selyem is suliog, a 
karikás szoknya is forog. Látványosságnak 
igazán beillik mindem. Sőt, ami ennél vala­
micskével értékesebb: hangulat festés is van 
bőven. Felvonások vége felé olyan furcsa es 
linóm instrumentumok szólalnak meg a szí­
nek mögött, hogy azok a szereplők, akik a 
színpadom maradnak, tcleszivhatják magu­
kat hangulatokkal. S a nézőtérén is ami) i 
hangulatot gyűjthet bárki is, amennyire ép­
pen szüksége van.

Mert sok a ti működtek közre ezen a be­
mutatóm. Nem pusztán azokat értem, akiket 
a színpadon testi szemeinkkel láttunk, hanem 
azokat is (és főleg azokat), akik a közönség 
előtt láthatatlanok maradtak. A színpadtech­
nika sok munkása és mestere bebizonyította 
remeklését itt. A színház nem sajtnált pénzt 
és fáradtságot: közel hetvenezer koronába 
került a darab kiállítása. Az igazgatóságot 
valószínűleg az a helyes elv vezette, hogy a 
pénzt ki kell hajítani két marokkal az abla­
kon s csak akkor kerül az vissza busásan az 
ajtón. Csak legalább annyi jmlicziuma lett 
volna az igazgatóságunk, hogy helyesen meg 
tudta volna ítélni, mely darabra érdemes

nagy összegeket pazarolni! Mert ha eltévesz­
tik a dolgot, akkor a kidobott pénz bizony 
kidobott pénz marad és az ördög sem téríti 
meg.

Tartok tőle pedig, hogy éppen ez az 
utóbbi, mem éppen szokatlan dolog esett meg 
a színházon. Ilyen apró dőreségek elő szok­
tak fordulni a Nemzetiben, ahol fölös szánni 
a tanácsadó és ugyancsak kevés a jó tanács. 
Itt megesik, hogy egészen üres és tartalmat­
lan darabokat kineveznek elsőrangú drámai 
alkotásoknak. Ki tudja, nem esik-e meg, 
hogy egészen jó és tartalmas darabokat ha­
szontalanoknak mondanak. Aki téved az 
egyik irányban, az bizonyára téved a má­
sikban is. És végzetesebb dolog, ha (ítélet- 
hiány folytán) jó darabokat negligálnak, 
mint ha rosszakat dédelgetnek. Ilyen 'vesze­
delmek származnak abból, ha valamely 
nagy színház kötelékében nincs senki, aki­
nek az Ítélete biztos cs legalább részben csal­
hatatlan.

Szomori Dezső „A nagyasszony“ cziniü 
darabjának fogyatkozásait nehéz volna sor­
rendben és egyenként elmondani. Nagy baj, 
hogy a darabnak mines kezdete és nincs vége. 
Akárki mondja is ezt az állítást furcsának, 
mégis úgy áll a dolog, hogy nincs kezdete, 
csak kezdődik és nines vége, csak végződik. 
Ha még tovább fürkészünk, arra is rájö­
vünk és fájdalmas rezignáezióval konstatál­
juk, hogy közepe sincs. Értem a kezdetet, 
közepet és veget drámai nézőpontból. *

Mert miről van szó 1 A nagyasszonyról, 
azaz Mária Teréziáról. Elég érdekes közép­

pontja egy színdarabnak. Mert mint ural­
kodó elég kiváló volt ez a koronás asszony 
és mint egyén sem volt éppen érdekesség 
nélkül való. De a szerző csak ezt az alakot 
látta és hullta, hogy érdekes. Tudta való­
színűleg a históriából. De az ő palettáján 
csak olyan festék volt, amelylyel csak külső 
színeket lehetett vászonra vetni. Az egyén 
igazi rajzával adós maradt. Sőt bizonyos, 
hogy ami vonásokat mégis rajzolt, az teljes 
meghamisítása Mária. Terézia egyénisé­
gének.

Csak egyetlen mozzanatra mutatok rá: 
Mária Terézia meglepi a férjét egy h e rezeg- 
ncível. A fér,i_, Ferencz császár, minthogy 
semmi dolga nincs, gáláns kalandokra vá­
gyódik. Auersperg herczegnő tetszik a csá­
szárnak, aminthogy vau is a hölgyben némi 
gráezia. A csálszármő, mint mondottam, bi­
zalmas téte-a-tétebeni találja őket és annyira 
sciy indul föl, mint akkor, amikor besúgják 
neki, hogy férje és a herczegnő közt valami 
viszonyféle van. Olybá tűnik föl, mintha ez 
a császárné egész természetesnek tartaná, 
hogy imádott „Frnnz“-ját meg kell osztania 
egy szerencsésebb vetélytárssal. Sőt a férje 
halála után megölelgeti Auersperg herezeg- 
uöt és azt is természetesnek tartja, hogy a 
herczegnő szintén gyászolja szívéiben Ferencz 
császárt.

Ugyan?... Hát ez az a Mária Terézia, 
aki éppen olyan értelmes volt, mint szenve­
délyes? Ez az a Mária Terézia, aki a nők 
erkölcsének védelmére külön országos bizott­
ságokat küldött ki? Be messze esik ez a raj-
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akaratával, ez a legrégibb és legátko­
zott ab b magyarországi párt gyönyörűen 
elő bujt a történelmi odvakból. Uj párt- 
alakulást emleget, de ebből csak annyi 
az igaz, hogy uj nevet keres a legrégibb 
párthoz, uj nyakravalót a régi kutyá­
hoz. Ezt is csak azért keresi, mert kel­
lene neki csalétekül, mikor a nemzet 
elé kell mennie.

Ha Khucn és Tisza, Cclcstin és 
Floridor, buzgón bábáskodnak a négy- 
százesztendős agg gyermek megszüle­
tése körül: ezen nem csodálkozunk. De 
hogy arra mernek számítani, hogy az 
ilyen születési komédiánál komoly fér­
fiak és komoly hazafiak is asszisztálhat­
nak nekik: az mégis meglepő. Végre is 
komoly magyarok se magukat, se a 
nemzetet nem akarhatják becsapni 
olyan mesével, mintha minden nemzeti 
aspiráczió kikapcsolásával és kizárólag 
az udvar akaratának végrehajtására egy 
uj párt alakítását lehetne építeni. An­
nak a pártnak igazi meggyőződéssel 
tagja csak egyetlen ember lehet: a ki­
rály. Az ő kedvéért tervezik, az ő aka­
rata a programún, az ő kielégítése a 
czél: a király tehát beléphet az ilyen uj 
pártba. Más nem. A nemzet ebben az 
uj pártban felismeri az ő legrégibb 
pártját, az ő legrégibb átkát, az ő leg­
régibb ellenségét. S a' nemzet fiai távol 
is tartják magukat tőle.

Miniszteri kortesbeszédek.
— Hieronj mi jelöltsége. —=

-— Az uj horvát bán. —•

akiknek az eres kezére az általános választások 
esetén számítani lehessen.

A kormány tagjai közül ma többen for­
golódtak a nyilvánosság szinterén. Korles- 
beszedeket mondtak egy Iglóról fölérkezctt kül­
döttség előtt, amely Ilieronymi Károlvnak 
ajánlotta föl a jelöltséget, arról, hogy az ország 
jHogvrctt a renclszcrvaltozasra, mert n ncií’.y von * 
nyolezas párt mint kormányzó többség még 
javaslatokat sem tudott tenni a programmja 
megvalósítására. Ebben a vádban a tenden- 

czióznit- ferdítés nyilvánvaló: függetlenségi 
kormány nem volt Magyarországon, a koali­
erte« kormányban a függetlenségi pártot mind­
össze bárom miniszter képviselte. A függet­
lenségi kormánynak most kellett volna követ­
keznie a koaliczió szétbomlása után, hogyha 
3íagyarországon egyáltalában lenne parlamen­
tarizmus. Kimen ék különben szeretnék úgy 
föl tüntet ni az iglói választást, mint az ország 
közvéleményét megmutató erőpróbát. Ez ellen 
azonban tiltakozni kell. Az ilyen időszaki vá­
lasztások — közvetlenül az általános választá­
sok előtt, amikor mindenki meggondolja, hogy 
a rövid életű mandátumért érdemes-e annyit 
áldozni, nem mutatója a közvélemény hangula­
tának. Annyira nem, hogy ilyen időszaki vá­
lasztáson Lányi Bertalant is megválasztották 
képviselővé. Kimen egyenesen azt állította, 
hogy nála kezdődik az alkotmányosság, mert ő 
bátor volt arra vállalkozni, hogy teljesítem 
fogja urának, a királynak parancsát. Ez ö 
szerinte alkotmányosság.

A mai nap eseményéhez tartozik még a 
horvát bán-válság befejezése, amennyiben To- 
monies Miklós, Khuen régi hive lett az uj bán, 
és a főrendiház elnökének, gróf Desscwffy 
Aurélnak lemondása.

Mai híreink itt következneki

Budapest, február 4.

A mai napnak külsőségei nem igen vol­
tak: a nyilvánoság számára kevés feljegyezni 
való akad. Khuen, Tisza, Andrátssy közt ma is 
tovább folytak a tárgyalások, de csak a háttér­
ben. Kimenők ezidöszerint a szervezkedés mun­
káját végzik, alkalmas főispánokat keresnek,

zol at Mária Terézia igazi karakterétől! 
Egyetlen vonás sem hasonlít hozzá.

Azonban talán uralkodói jellemét fes­
tette meg a szerző. Ez kárpótolna esetleg 
sok egyébért. De inkább zsörtölődő, izgága, 
túlságosan bőbeszédű asszonyt mutatott be, 
aki hol ömleng, szólván a magyar nép nagy­
lelkűségéről, mert emlékszik a „móriamul-“- 
ra. hol pedig haragszik a magyarokra. Ural­
kodói lényeiből csak azt látjuk, hogy a po­
zsonyi diétán megtagadja a magyarok kí­
vánságát és elkergeti a magyar főurakat oly 
ridegséggel, mintha a „moriamur“ soha el 
nem hangzott volna, mert ott áll mellette 
Kaunitz, a mindenható k,•mezeihir. Semmi 
más uralkodói tény nem nyilvánul ebben a 
színdarabban.

Maradna tehát a bonyodalom érdekes­
sége. De hol van ez? Itt indokolom azt az 
állításomat, hogy a darabnak nines közepe 
sem, mert minden néven nevezendő bonyo­
dalom szövéséről megfeledkezett a szerző. 
Semmi sem történik. A nagyasszony életé­
nek egyes apró eseményeit illesztette össze 
a szerző, észre sem véve, hogy éppen ezek 
az eseménykék érdektelenek és abban az 
arányban unalmasak, amilyenekben fénye­
sek és ragyogók a keretek. Fcrencz császár 
halála például elég nagy eseménye Márta 
Terézia életének. De ezt egy felvonás végén 
a beinduló diszvuhás, krinolinos tömeg je­
lenti he hirtelen és ezzel vége ennek az epi­
zódnak is.

Mit hasznainak ezek után a kerti, vagy 
erdei jelcinetek? Mit a ragyogó napsugár.

Khuen főispánokat keres.
Gróf Khuen-H Cd er iá ry miniszterei nőknek 

most legtöbb gondja az országos berendezkedés 
és ennek >orán a fő is pú ni kar kicserélése. Az 
utóbbi időkben egész sereg rég nem látott em­
ber tűnt föl Budapesten, olyanok, akik a régi 
rend.-zcr idején szerepet játszottak. Egyes szál­
lodák zsúfolva vannak vidékről jött ószabad-

mely az udvari termeket aranyozza be? Mit 
lendít a darab sorsán, hogy látjuk a lőher- 
ezegi gyermekeket rakonczátlankodni és mit 
változtat az, hogy búcsúztatásra vonultatja 
föl a szerző Mária Antoinette! ?.. . Miután 
külsőségek játéka a darab eleitől végig, be 
kell érni a külsőségekkel és nem szabad meg­
ütközni ázom, hogy a darab dráma inti an és 
tartalmatlan. Kezdődhetett volna máshol a 
darab, mint a pozsonyi diéta bejelentésén és 
végződhetett volna máshol, mint Mária An­
toinette távozásán. A nagyasszony életének 
voltak még mozzanatai és az elejéhez, a vé­
géhez is bízvást ragaszthatott volna még a 
szerző képeket, festhetett volna még hangu­
latot bőven, ha nem tartana igy is az előadás 
három és fél óránál tovább.

Ez az a darab, amelynek kiállítására, 
díszleteire és jelmezeire a Nemzeti Színház 
hetvenezer koronát költött. Bizonyára ál­
landó mii sard arabnak nevezte ki előre is az 
igazgatóság, ami elég szomorú kificza modása 
a judicziumnak.

Még egy nagy fogyatkozása vau a da­
rabnak: akármilyen bőbeszédű és végtelen 
hosszú is: igazi szerep nincs benne. Úgy fel­
aprózódik mindem szerep és oly jelentéktelen 
valamennyi, hogy a színészek nem tudnak 
művészi alakításra anyagot találni. Még 
Mária Terézia szerepe sem igazi művészi 
alkotásra való szerep. Oly sokat beszél, hogy 
no mondjam: locsog a nagyasszony, hogy a 
sok szóbeszédbe minden belcfulad. Pedig 
Jászai) Mari, a nagyasszony ábrázolója igen 
naerv szeretettel j díszt a a címszerepet. Annyi

elvű férfiakkal. Ezek egyrészt képviselőségre 
vagy főispánságra aspirálnak, másrészt pedig 
a kormány terveiről igyekeznek informálódni. 
Sok önként jön, hogy fölajánlja támogatását, 
másokat maguk Kimenők hivatták föl. Ezeket 
a tárgyalásokat Khuen maga jelentette be, ami­
kor publikáltait a, hogy minden megyéből négy­
öt korifeust fog meghallgatni. Föltiinedeznek 
olyan alakok is, akik a Kristótfy-érában telje- 
jesi tettek szolgálatot p összekötő szálakat keres­
nek a kormánykörökhöz. Azt mondják azonban, 
hogy gróf Khuen-IIcderváry Kristóffy katonái 
közül egyetlen egyet sem fog közszolgálatra, 
vagy politikai szerepre alkalmazni. IIir szerint 
az alkotmánypárti főispánokat addig meg­
járt ja a miniszterelnök, amig az alkotmány- 
párttal folyó tárgyalás dűlőre nem jut. A füg­
getlenségi főispánok kicserélése fog elsősorban 
megtörténni s mindenekelőtt a Justh-párti fő­
ispánok üresen hagyott helyeit töltik be. Az­
után a Kossuth-párti főispánokat mentik föl. 
Az uj főispánok első turnusát, hir szerint, már 
a jövő hét első felében kinevezik.

To musics a horvát bán.
Báró Ti auch Pál horvát bán, mint jelen­

tettük, tegnapi kihallgatása alkalmával adta 
he lemondását, a királynak, aki a lemondást el 
is fogadta. A lemondásra vonatkozó fölter­
jesztést a kormány még ma felküldi Becsbe 
s egyidejűleg a Tomasics Miklós horvát bánná 
való kinevezésére vonatkozó fölterjesztést is. 
Az u j bán már legközelebb Becsbe utazik, hogy 
letegye az esküt a király kezébe. Ez a horvát­
országi rendszerváltozás bevezetője. A horvát 
bán-változásról a következő félhivatalos jelen­
tést adták ki:

Búró Ranch Pál volt horvát bán dr. Krencsics 
titkár kíséretében ma éjjel Becsből Budapestre ér­
kezett. A mai délelőtt folyamán fölkereste a volt 
bán gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnö­
köt, mintegy félórán át időzött nála s jelentést tett 
a miniszterelnöknek tegnapi kihallgatásáról. Báró 
Rauch ma este visszautazik Zágrábba, hogy a hor­
vát országos Kormány tisztviselői karától elbúcsúz­
zék. A báró Rauch Pál horvát bán lemondására 
vonatkozó fölterjesztést még ma fölküldték a ki­
rály kabinetirodájának. Ezzel egyidőben küldték 
fel a dr. l'omasics Miklósnak horvát bánná való 
kinevezésére vonatkozó fölterjesztést is. Dr. Torna- 
sics s kinevezés után bemutatkozás és eskütétel 
czéljából meg fog jelenni a királynál. Az eskütéte­
len gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök 
is reszt fog venni.

ginn dot, tanulmányt pazarolt rá, úgy igye­
kezett, törekedett, hogy okvetlenül bekövet­
kezett volna a hatás, ha csak kis drámaiság 
volna szerepébe« a szószátyárság helyett. 
Igv csak a szavakat hallottuk és kosztümö­
ket láttuk és mindig vártunk valamely drá­
mai fordulatot. Es vártunk, vártunk, mig 
végre rezignáltunk talán magával a fősze­
replővel együtt. A többi szerep is arányban 
állt ezzel. Cs. Mszeghy Irma, mint Auersperg 
herczegnő, Márkus Emma, mint Florence, Gál 
Gyula, mint Kaunitz, hiába kerestek szere­
pükben alakításra való anyagot. Gyönyö­
rűen elmondtak mindent hohes zédiien, amint 
írva volt, de mit tehettek róla, ha a ma­
gú kél,ól nem egészíthették ki a hiányokat? 
A drámaiság és az igazi tartalom lányát a 
színész nem pótolhatja, bármily nagy is a 
műve zető. így járt Telim,s óe Odry is, akik 
szintén ugv tettek, mintha igazi drámában 
szerepelnének.

A közönség lanyhán fogadta a dnralink 
A két első kép után a taps oly erős sem 
volt, hogy a szerző a lámpák előtt megjelen­
hetett. volna. A harmadik és negyedik kép 
után valamivel jobban felmelegedett a publi­
kum és a szerzőt néhányszor a lámpák elé 
szólította. Az ötödik kép után teljes a patina 
következett he; a szerzőt megint nem lehe­
tett a lámpák elé hívni. A darab sorsa el­
dőlt, de nem a szerző javára. Az utolsó kép 
uláin mindenki sietett a kijáratok felé.

Timár Szaniszló.
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Zágrábi híradás alapján több lap azt Írja, 
hogy a horvát miniszteri állást dr. Rakodczay Sán­
dor volt horvát bánnal fogják betölteni. Illetékes 
helyen kijelentik, hogy ez a hir nem felel meg a 
tényeknek. A horvát miniszteri állás betöltésének 
kérdése csak az uj bán kinevezése után lesz aktuá­
lis, dr. Rakodczay személye azonban altkor sem 
jön figyelembe.

A „N. Fr. Pr.“-nek Horvátországból azt 
jelentik, hogy Tomasicsnak bánná való kinevező 
sével egyidejűleg Khuen előtt két javaslat fe­
küdt: az egyik a tiszta jogpárt javaslata volt, 
amely párt hajlandó volt arra, hogy a klerikáli­
sok tám-ogtásával és báró Hauch vezetése alatt 
lépjen kormányra. A másik javaslat az volt, 
amelyet a régi nemzeti párt tagjai terjesztet­
tek elő. Ezek azt kívánták, hogy Tomasics 
"Miklós mevztessék ki bánná, aki azután a szerb- 
horvát koaliczió tagjaival alakítson kormányt. 
A szerb-horvát koaliczió egy ideig vonakodott, 
de azután elfogadta a javaslatot. Ez a mai hely­
zetnek a kiindulási pontja. Az uj tartomány- 
gyűlésen — jelentik továbbá a lapnak — a 
pártalakulás a következő lesz: A szerb-liorvát 
koaliczió egv nagy része az uj kormány mellé 
áll, Starcsevics Mi le pártja szintén nem egé­
szen barátságtalan a kormány iránt, a Frank- 
párt azonban ellenzékbe megy, épp úgy, mint 
Supiló is, akit az uj kormányalakit ásnál mel­
lőztek és aki már most a szocziálietákhoz for­
dult és őket hívta harezba.

Érdekes, hogy a „Reichspost“ Tomasics 
kinevezése ellen azért emel óvást és azért tá­
madja meg gróf Khucnt, mert Tomasics sze­
rinte renegát, még pedig amiatt, mert el­
hagyta a katholikus vallást és görög-katholikus 
hitre tért át, hogy elválhasson nejétől és má­
sodszor nősüljön. Azt mondta a nevezett lap: 
Ez az első eset arra, hogy Horvátországban 
nem katbolikus ember lesz a bán. Horvátor­
szágban kétszerié súlyosabb beszámítás alá esik 
ez a vallásváltoztatás, mert a horvátság ellen­
tétben a szerbséggel szoros összeköttetésben van 
a katbolikus egyházzal és igy az orthodox val­
lásra való áttérés egyszersmind a szerbség tá­
borába való áttérést is jelenti. Azonban még 
inkább képzelhető egy szerb ember a báni szé­
ken, semmint egy olyan, aki az orthodox val­
lásra való áttéréssel a renegátság rut köpenyét 
öltötte magára.

A főrendiház elnökének lemondása.
Gróf Dessewffy Aurél, a főrendiház elnöke, 

lemondott méltóságáról. Lemondását ten api 
audiencziáján jelentette lx> a királynak. Kor­
mány változás eseteken szokásos a főrendiház 
elnökének lemondása, amelyhez most még az 
az ok is hozzájárult, hogy gróf Dessewffy Aurél 
szolidárisnak mondta magát a főrendiház leg­
utóbbi állásfoglalásával, amelyben óvást emelt 
az országgyűlés alkotmányellenes elnapolása 
ellen. ,

Hieronymi jelölése.
rA'z iglói választókerület egy küldöttsége érke­

zett ma délután két órakor a fővárosba, hogy 
Uieronymi Károly kereskedelmi miniszternek fel­
ajánlja a jelöltséget. A küldöttség tagjai délután 
négy órakor a kereskedelemügyi minisztériumba 
mentek, hogy a kereskedelemügyi miniszter előtt 
tisztelegjenek.

A küldöttség szónoka Münnieh Kálmán banya- 
tanácsos volt, aki a miniszternek felajánlotta az 
iglói kerületben a jelöltséget.

Uieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
válaszában megköszönte a jelölést.

— Keni tudom — úgymond — hogy ha meg 
méltóztntnak engem választani azzal a mandátum­
mal, amelyet kezembe fognak adni, soká fogok-e 
élni, mivel a kormánynak az az elhatározása, mi­
szerint ő felségének a mostani elnapolt ház fel­
oszlatását és általános választásoknak kiírását ja­
vaslatba hozta, jóváhagyást nyert, úgy hogy ^"»E* 
szinü, hogy ennek a most elnapolt képviselők áznak 
a napjai meg vannak számlálva. Ila mindennek 
daczára hálás köszönettel elfogadom a jelölést, te­
szem ezt azért, mert az a kormány, amelynek egyik 
tagja vagyok, arra a nehez feladatra, amely előt­
tünk áll, abb-m a meggyőződésben vállalkozott, 
hogy a mostani képviselőház nem fejezi már ki a 
nemzet akaratát, amely 1006 óta, amikor a mos­
tani képviselőház megválaszt a tott, gyökeresen meg-
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változott. Erős meggyőződésem, hogy az országnak 
nagy közvéleménye 'annak tudatára ébredt, hogy 
az örökös meddő vitatkozások és válságok az or­
szágnak kárára vannak és hogy elsősorban olyan 
kcpviselöházra van szükség, amelyben meg van az 
alkotó képesség, meg van a kötelcssógcrzet, amely 
nemcsak a képviselőháznak az alkotmányban bizto­
sított jogait gyakorolja, hanem az azzal járó köte­
lességeket teljesíteni Is hajlandó és képes is. És 
meg vagyunk arról győződve, hogy nem hiába fo­
gunk a nemzetre apellálni, mert erősen él bennünk 
az a hit, hogy a gyökeresen megváltozott hangulat 
nekünk fog igazat adni. S miután az iglói választó- 
kerületnek megnyilatkozását a nemzeti akarat 
megváltozásának első jeléül tekintem, azért foga­
dom el ezt a jelöltséget azzal a meggyőződéssel, 
hogy nemcsak az iglói választókerületben változott 
meg a felfogás, hanem az egész országban. Más­
felől az a kormány, amelynek egyik tagja vagyok, 
mindig azt hangoztatja, ami jóformán természetes 
és maga tóértetődő, hogy t. i. a törvények szerint 
és az alkotmány szerint akar kormányozni. Ezt 
mondani se kellene, ha az ellenkezővel nem gyanú­
sítanának bennünket. Ennek az alkotmánynak a 
szelleme — mert most már ujabban nemcsak az al­
kotmányt. hanem a szellemeket is idézik — abból 
áll, hogy a kormány a képviselőház többségére tá­
maszkodjék. Meg vagyok győződve, hogy ezt a több­
séget meg is fogjuk nyerni, s örömmel ragadom 
meg mindjárt az első alkalmat, mert tényekkel kí­
vánjuk igazolni azt, amit szóval hirdetünk. Ezután 
mindenféle ígéretet tett az iglóiaknak, akikkel 
egyenkint kezet is fogott.

A küldöttség a kereskedelemügyi minisztérium- 
bői a belügyminisztériumba ment. ahol gróf Khuen- 
Iléderváry Károly miniszterelnöknél tisztelgett.

Este a küldöttség tiszteletére Uieronymi Ká­
roly kereskedelemügyi miniszter a Bristol-szálló 
külön helyiségében fényes lakomát adott, amelyen 
az iglói küldöttség tagjain kívül részt vett a kor­
mány részéről gróf Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök, Uieronymi Károly kereskedelemügyi 
miniszter, gróf Serényi Béla földmivelcsiigyi mi­
niszter és dr. Székely Ferencz igazságügyi minisz­
ter, valamint sokan a társaskör tagjai közül.

A lakoma folyamán számos felkszöntő hangzott 
el, melynek sorát Münnich Kálmán bányatanácsos 
kezdette meg. aki gróf Khuen-Héderváry Károly 
miniszterelnököt éltette.

Ezután Uieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter szólalt fel és beszédében egész bátran ilye­
neket mondott:

— Az a párt, amely velünk merőben ellentét­
ben áll, amely 1906-ban abszolút többségre jutott, 
nemcsak hogy nem tudta érvényre juttatni azokat 
a törekvéseket, amelyeket mint ellenzéki párt az­
előtt hirdetett, de ebben az irányban még javasla­
tokat sem tudott hozni. Mikor mi a mi még nem 
egészen kifejlett parlamcntárizmusunkkal ilyen 
kedvező tapasztalatokat teszünk, akkor miért vetik 
nekünk széliünkre, hogy mi nem alkotmányos, nem 
parlamentáris kormány akarunk lenni. Hiszen ak­
kor mi saját magunk alá vágnék a fát. Mi ellenfe­
leinknek köszönünk legtöbbet. Mi a mi feltámadá­
sunkra nem tettünk semmit: a mi ellenfeleink tet­
tek mindent. Meg vagyok győződve, hogy sikerülni 
fog egy oly parlamenti többséget alkotni, amely 
komoly férfiakból áll, kik át vannak hatva azon 
nagy kötelességérzettől, amelyet a törvényhozótól 
követelni kell. Kincsen az életben olyan foglal­
kozás, melynél ne kívánnák, hogy az illető értsen is 
hozzá.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök 
emelkedett ezután szólásra.

— A mi feladatunk — úgymond — igen súlyos 
felelősséggel jár. Kagy felelősséget vállaltam elő­
ször is uram, királyom iránt, mert az iránta való 
hűség vezet arra, hogy szolgáljam öt, amennyire 
ezt az ország érdeke megengedi. Szolgáljam őt azért, 
mert nudom, hogy a magyar király a magyar alkot­
mánynak legbiztosabb alapköve. De nemcsak kirá­
lyom iránt, hanem nemzetem iránt is ösmerem kö­
telességemet s hogy vállalkoztam, ebben vezetett 
az a gondolat, hogy ufiy alakultak a viszonyok, 
hogy sok derék hazánkfia között, akiknek volt al­
kalmuk tehetségüket a küzdőtéren is bebizonyí­
tani, hosszú idő lefolyása után sem akadt, aki oda- 
állott volna, hogy ennek a czélnak szentelje tehet­
ségét és erejét. Talán nagy bátorság kellett ehhez 
a váltakozáshoz, de nem akartam, hogy az ország 
olyan színben tűnjék fel, hogy nem akad egy fia 
sem, aki vállalkoznék erre a munkára. Kern akar­
tam otthagyni jó öreg királyunkat, de nem akartam 
szégyenben hagyni országunkat sem.

A miniszterelnök után Székely Ferencz igaz­
ságügy-miniszter szólalt fel és azzal végezte, hogy 
Éljen a demokráczia! Egcsz sor felköszöntő közben 
újból Uieronymi Károly emelt szót és Tisza Istvánt 
dicsőítette. •' < - ,

A vármegyék a Khucn-kormány ellen.
'Miskolczról jelentik, hogy Kulik Béla, Borsod 

vármegyének lemondott függetlenségi főispánja, 
körlevélben hívta össze tanácskozásra a vármegye 
vezető embereit, hogy megbeszéljék » törvényható­
ságnak az uj kormánynyal szemben tanúsítandó 
állásfoglalását. Kulik Béla körlevelét, amelyet 
alább egész terjedelmében közlünk, a közigazgatási 
bizottság tagjainak, a vármegyei és Miskoicz-városi 
képviselőknek és a törvényhatóság vezető emberei­
nek küldötte meg. A körlevél szószerinti szövege ez:

Borsod vármegye főispánja. 98—Fp. 1910. A 
mai politikai helyzetben törvényhatóságunk állás­
foglalásának megbeszélése czéljából kérem f. é. 
február hő 4-én d. e. 10 és fél órakor a vármegye- 
háza tanácstermében szives megjelenését. Miskolcz, 
1910. január 31. Tisztelettel Kulik, főispán.

Mint értesülünk, a tanácskozást vasárnapra 
halasztották. Annak előkészítéséről van szó, hogy 
Borsod vármegye törvényhatósága a Khuen-kor- 
mány ellen egyöntetűen foglaljon állást.

Sepsiszentg’Jörgyröl jelentik, hogy Háromszék 
vármegye törvényhatósági bizottsági tagjai báró 
Szentkereszty Béla alispán elnöklésével értekezletet 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy nem támogat­
ják a Khuen-kormányt, mely az országgyűlés ex- 
lcxben való elnapolásával megsértette az alkotmány 
szellemét.

Pestvármegyében a régi rendszer emberei a 
készülő nemzeti ellenállással szemben próbálnak 
mozgalmat csinálni. Értekezletet tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy a törvényhatósági 
bizottság tagjaihoz a következő körlevelet inté­
zik: Mélyen tisztelt bizottsági tag ur! Pest-Pilis- 
Solt-Kiskun vármegye folyó évi február hó 7-én 
tartandó közgyűlésének napirendjére ki van tűzve 
az uj kormány kineveztetéséről szóló leirat s ezt 
követőleg a hatvanötös bizottság jelentése a po­
litikai helyzet tárgyában. Kehogy e tárgyak el­
intézésénél oly határozat hozassák, mely meg­
győződésünkkel ellenkezik, fölkérjük, hogy a köz­
gyűlésen okvetlenül megjelenni szíveskedjék. 
Budapest, 1910. február hó 4-én. Beniczky 
Ádám, Beretvás János, Györgyey Illés, Halász 
Zsigmond, báró Harkányi Frigyes, Hetényi 
Ákos, gróf Korniss Károly, gróf Ráday Gedeon, 
Tahy István, gróf Teleki József, gróf Teleki 
Tibor.

Andrássy diszpolgársága.
Gróf Andrássy Gyula e hónap 7-éu, hétfőn 

délelőtt 11 órakor fogadja lakásán Budapest 
székesfőváros törvényhatósági bizottságának 
küldöttségét, amely a főváros közgyűlésének 
tegnapi határozatából a díszpolgári oklevelet 
átnyújtja. A főváros küldöttségét Fülepp Kál­
mán főpolgármester fogja vezetni.

A függetlenségi pártkörökből.
A negyvennyolezas függetlenségi Kossuth- 

párt kör helyiségében ma este is igen élénken 
foglalkoztak a politikai helyzettel. Ismét kon­
statálták, hogy a párt semmi körülmények kö­
zött sem mehet bele bármiféle konczentrácziós 
alakulásba, hanem szilárdan kitartva pro- 
grammja mellett fog a választási küzdelembe 
menni.

A -Justh-pártkörben is igen élénk vita 
folyt, gróf Tisza István akcziójáról, amelyről 
az a felfogás alakult ki, hogy tisztán a Kbuen- 
kormánv leszorítására irányuló személyes tor­
zsalkodások folynak uj párt alakulás jelszavá­
ul att és a függetlenségi párt ezt az akcziót 
közömbösen nézi. Justh Gyula, a párt elnöke, 
erős meghűlése miatt még pár napig nem tá­
vozhat! k lakásáról. A párt ügyeivel azonban1 
állandóan foglalkozik és az összes fontosabb 
kérdésekről a. párt vezetőség tagjaival állandó 
érintkezésben van.

Az alkotmánypártkörböl.
Az alkotmánypárt klubjában ma este is 

nagyon sokan jártak. Hosszabb időt. töltött a 
pártkörben gróf Andrássy Gyula, a. párt ve­
zére, Széli Kálmán, a párt elnöke, Darányi, 
Ignácz, Jekelfalussy Lajos, gróf Dessewffy 
Aurél, a főrendiház elnöke, Nagy Ferenc, a párt 
másodelnök, gróf Hadik János, Szt erényi Jó-
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zsef, Bolgár Ferenez, Návay Lajos, a képvise­
lőhöz alclnőke is. A pártkörben ma este szóba 
került a törvényhatóságok magatartásának a 
d olíva, miután néhány mérvvé hon akozió van fo­
lyamatban a nemzvti vllcnállás szervezése vé­
gett a mai kormány ellen, ugyanolyan alapon, 
mint annak idején a Fejórváry-kormány ellen. 
Gróf Andrássy Gyula ez alkalommal a legha­
tározottabban kinyilvánította vél menyét. Meg­
magyarázta a két kormány, a Fejórváry- és a 
Khuen-kormány közötti külömbséget, amely­
nek leglényegesebb eleme az, hogy a jelenlegi 
kormány a nemzethez fordul, választatni akar, 
amint az Icgiinnepélyceohb formában a királyi 
kéziratban is kifejezésre jutott. Gróf Andrássy 
Gyula, forint tehát helytelen dolog volna, ha a 
megye közönsége akarna ily körülmények kö­
zött a tisztviselőkre pressziót gyakorolni oly 
irányban, amely őket védtelenül kiszolgáltatná 
a legkomolyabb következményeknek. Gróf 
Andrássy Gyula fejtegetéseit nagy helyesléssel 
és együttérzéssel fogadták a párt jelenlévő 
tagjai.

A Nemzeti Társaskörből.
A Nemzeti Társaskörben ma este megjelentek 

a kormány tagjai közül gróf Serényi Béla földmi- 
velésügyi és dr. Székely Fercncz igazságügyi mi­
niszter, akik azonban csak rövid időt töltöttek ott 
el, mert szintén elmentek a Uieronymi Károly ke­
reskedelemügyi miniszter által az iglói küldöttség 
tiszteletére rendezett lakomára. Gróf Kliven-Eé- 
derváry Károly miniszterelnök nem volt a Társas­
körben. Megjelent gróf Tisza István és két órán át 
Időzött barátai társaságában; politikai nyilatkoza­
tot nem tett. A Társaskörben az volt az informá- 
czió, hogy az vj pártalakulás a jövő hét folyamán 
végbe fog menni; az alkotmáuypárttal a tárgyalá­
sok még folyamatban vannak. Az alkotni ánypárt- 
nak az uj alaxuláshoz való magatartása, valamint 
az alakulóban levő pártra vonatkozó részletkérdé­
sek a jövő hét első felében fognak elintéződni, úgy 
hogy már a jövő héten a szervezkedési munkához 
is hozzá lehet látni. A Társaskörben megfordult 
számos küldöttség is, amelyek a vidétd szervezetek 
megalakulását jelentették.

A makói tüntetés.
Különös hírrel szolgál a felhivatalos távirati 

iroda egy makói jelentése. E szerint a makói adó­
fizető polgárok az exlexben is oly tömegesen fize­
tik le adójukat, hogy az adóügyi osztály alig győzi 
a sok munkát. E miatt dr. Galambos Ignácz makói 
polgármester arra kérte a pénzügyigazgatóságot, 
hogy az adőkönyvek lezárására adjon haladékot 
márczius végéig. A makói polgárok pontos adófize­
tése annál föltünőbb, mert a nemzeti ellenállás 
idején alig akadt önkéntes adófizető Justh Gyula 
kerületében, Makón.

Választási mozgalmak.
Sopronban tévesnek mondják azt a hírt, hogy 

ott Székely Fercncz igazságügyminiszter lép fel 
kormánypárt! képviselő j elöl tuck. Az igazságügy- 
miniszter — mint ezt más oldalról is jelentik — 

"szülővárosában, Szombathelyen szándékozik fel­
lépni. Sopronban a kormánypárti választók már leg­
közelebb jelölő értekezletet tartanak és véglegesen 
meg fognak állapodni a jelölt személyében.

Körmenden Beck Lajos újra fellép.
Szegeden báró Búnft'y Dezső február 20-án 

tartja meg Leszámolóbeszédét. Ez alkalommal a vá­
lasztók újra. jelölni fogják.

Élesden Farkasházy Zsigmond Justh-pár ti 
képviselő ellenfele Telcgdy József lösz kormány­
párt! programmal. Telcgdy már több czikluson át. 
képviselte ezt. a kerületet-

Berettyóújfalun a kormánypárt dr. Ertsey Pé­
ter személyében jelöltet dilit az eddigi képviselő, 
a <Just.h-nári i Le szkon Gyula ellen.

Belényesen Lukács László nemzetiségi szintén 
kormánypárti ellenjelöltet kap. Ez a jelölt Iicdnik 
Gábor vaskóin főszolgabíró lesz.

Nagyszalontán Balogh Mihálylyal szemben 
jVárady Zsigmond veszi fel a hnrezot.

Bárándon Illyés Bálint jelenlegi képviselő el­
lenjelöltjeiül Szabó József bárándi rcf. lelkészt, 
Bákacs Béla. főszolgabírót és N-adányi Gyula föld- 
birtokost emlegetik. Illyés Bálint pozicziója e kom- 
binácziók daczára erős.

Székelyhidon Molnár Ákos jelenlegi képvise­
lővel szemben dr. Márkus László nagyváradi ügy­
véd lép fel kormánypárti programmal.

Nagycnyeden a Jueth-párt jelöltje dr. Lengyel 
György belügyminiszteri titkár lesz.

Losonczon legutóbb a pán szlávok gyűltök ösz- 
szo Bozovszky Lajos pánszláv ügyvédnél. Ott vol­
tak Mcdveczky Lajos zólyomi agitátor, Fajnok 
Vladimir és Dula Máté. Az agitátorok a zólyom- 
megyci kerületekről tárgyaltak és megállapodtak 
a tót nemzetiségi jelöltek személyeiben.

Késmárkon Burgyán Aladárt újra jelölik.
Gyulafeliérvártt. a városi intéző körök Lukács 

László pénzügyminisztert akarják felkérni a jelölt­
ség elfogadására.

Hajdúnánáson a függetlenségi párt ujj észér­
vedé si munkálatait befejezték. 32 körzetre osztot- 
ták fel az egész kerületet, amelyben 72 zászlóst 
jelöltek ki, mint a párt feltétlen megbízottait. Az 
eddigi képviselőt, Rákosi Viktort újból jelölik.

BánlTyhiinyndon Tutsek Sándor Justh-parti­
nak ugyancsak ki fog jutni az ellenjelöltekből. 
Eddig fellépnek ellene: Bölény László Kossutó­
parti, a helybeli Kossuth-párt elnöke, dr. Albrecht 
Lajos, a volt szabadelvüpárt elnöke és Barcsay 
Domokos, a folyosói élezek fejedelme, aki már több 
czikluson át képviselte ezt a kerületet.

Az Omke és a választások. Az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Egyesülés választmánya folyó 
hó 6-ikún ülést fog tartani, amelynek tárgysoroza­
tán egyéb ügyeken kívül a képvisel őválaszt ások 
tárgyában való állásfoglalás is szerepel. Az O. M. 
K. E-, amelynek alapszabályai a képviselőválasztá­
sokban való részvételt kifejezetten megengedik, 
már az ősz folyamán megkezdte a választásokra 
való szervezkedést és igyekezett, tájékozódást sze­
rezni a vidéki kereskedők hangulatáról. Tekintet­
tel arra, hogy a választások küszöbön varrnak, az 
O. M. K. E. most már véglegesen akar ebben a 
kérdésben állást foglalni annál is inkább, mert. az 
elnökséghez majdnem naponta érkeznek a vidékről 
megkeresések és felszólítások, amelyek a választá­
sok esetére útmutatást kérnek. A választmányi 
ülést megelőző napon a kerületi elnökök és titká­
rok bevonásával bizalmas értekezlet, lesz, amelyen 
az egyes kerületek választási esélyeit fogják meg­
beszélni.

*

Kérjük előfizetőinkéi, hogy kerületükben a 
választási mozgalmakról bennünket kimerítően é$ 
időről-időre értesíteni szíveskedjenek.

A krétai bonyodalom.
Budapest, február 4.

A krétai kérdésben a feszültség ma kissé 
engedett. Görögország békés nyilatkozata 
Törökországban megnyugtatta a kedélyeket, 
annál is inkább, mert a nagyhatalmak is ko­
moly lépéseket tettek az athéni kormánynál. 
A nemzetgyűlés csak az év vége felé fog egy­
behivatni és a görög kormány nem fogja 
megengedni, hogy azon résztvegyenek a 
krétai küldöttek. A nagyhatalmak, úgy lát­
szik, nem egészen bíznak ebben a kijelen­
tésben, mert. állítólag ismét megszállják a 
szigetet, hogy minden meglepetésnek elejét 
vegyék.

Mai híreink a következők:
Mit akar a porta.

Athénből jelentik, hogy a porta az oltalmazó 
hatalmakhoz intézett legutóbbi jegyzékében azt 
mondja, hogy Törökország nem gondol közveietlenül 
katonai intézkedésekre arra az esetre, hu Krétából 
követek mennének a görög nemzetgyűlésre, de úgy 
látszik, hogy a görög kormány a nemzetgyűlés 
összehívásával nem ezéloz egyebet, mint krétai kö­
veteknek Athénbe való csöditésct s a porta azt kér­
dezi a nagyhatalmaktól, hogy mit szándékoznak 
tenni ennek megakadályozása végett;. Athénben ezt 
a kérdést úgy magyarázzák, hogy n porta nyomást 
akar gyakorolni a nagyhatalmakra, hogy ezek csa­
pataikkal újra megszállják a szigetet. Törökország 
két alternatívát állít a nagyhatalmak elő; az egyik 
az, vájjon ők maguk hnjlandók-e megakadályozni a 
krétai követek elküldését, a másik pedig az, vájjon 
arra az esetre, hogy ők maguk semmit sem akar­
nának tenni, megengednék-o Törökországnak, hogy 
saját belátása szerint intézkedjék. A „Times“ 
athéni tudósítója, aki maga is előkelő görög poli­
tikus, beismeri, hogy a porta helyesen interpretálta 
a görög nemzetgyűlés egybehiv&sának ezélját, de a 
görög kormány tegnap azt a formnszcrü kijelentést 
tette a portának, hogy a krétaiaknak nem is less 
alkalmuk arra, hogy követeket küldjenek Athénbe,
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mert a nemzetgyűlés csupán egy külön összehívott 
revíziós parlament lesz, mely semmi egyébbel nem 
fog foglalkozni, mint a részére megállapítandó al­
kotni áfiypontok megváltoztatásával és ennélfogva 
csakis a görög királyság képviselői lesznek illetéke­
sek arra, hogy ezzel a tárgygyal foglalkozzanak. A 
kérdést egyébiránt legalább ez év végéig elnapolták, 
minthogy a nemzetgyűlést jövő évi február előtt 
semmi esetre sem fogják összehívni.

A hatalmak akcziőja.
A portán írni, azt jelentettek, hogy a török 

nagyköveteknek jelentései a nagyhatalmaknak 
a krétai kérdésben elfoglalt álláspontjáról na­
gyon kedvezők. A nagyhatalmak elhatározták, 
hogy semmi szín alatt sem tünk meg, hagy 
Kréta követeket küldjön a görög nemzetgyű­
lésre. A török lapok jelentik, hogy a minisz­
tertanács a hatalmak megnyugtató válaszát a 
portának Krétára vonatkozó legutóbbi lépéseire 
tu dóm sül vette. A nagyhatalmak válasz jegy­
zékeinek értelmében a védöliatalmak cl vannak 
határozva, hogy Törökország jogait megóvják 
és Krétát ismét megszállják, ha a krétaiak 
képviselőket kiildenénck Athénbe.

Török készülődés.
Tegnap Mahmud Sefket basa elnöklésével ka­

tonai tanácskozás volt, ameljxm a külföldi katonai 
attasék is részt vettek. Egy török pánezélos hajóból, 
két ez i rgálóhajóból és néhány torpedóba jóból alko­
tott hajóraj jövő héten gyakorlat végett az égéi 
tengerre megy. A hadügyminisztérium számos lo­
vat, gyorsan tüzelő ágyút és hadiszert vásárolt és 
Szalonjaiba küldött. A torok kormány egy elbingi 
gyártól négy torpedóromboló hajót vásárolt négy- 
százezer török fontért. A hajóknak hat-hetszáz 
tonna tartalmuk van és mindegyikük két gyorsan 
tüzelő ágyúval van fölszerelve. Mihelyt ezek a ha­
jók megérkeznek, azonnal elküldik őket az őgei 
tengerre.

I A görög kormány nyilatkozata.
A görög kormány Parisban és a másik három 

védőhatalom kormányainál egyelőre nem hivatalos 
formában megnyugtató nyilatkozatot tett. Azt 
mondja, hogy csodálkozik rajta, amiért a nemzet­
gyűlés egy behívásának bejelentése egész Európában 
felháborodást keltett. A védőhatalmak nem hajlan­
dók beérni mindenféle halogatással, amely csak 
növelhetné a nyugtalanságot és tekintet nélkül a 
nemzetgyűlés összehívásának időpontjára, már most 
Krétának nemzetközi csapatok által leendő okkupá- 
cziójáról tanácskoznak. Venizelos ma Krétát.« uta­
zik, de néhány nap múlva visszatér és a kamara 
ülésezése idején Athénben fog maradni.

KÜLFÖLD.
A monarchia és Oroszország. A Matin tudósí­

tója jelenti Parisból, hogy gróf Achrcnthal az orosz 
külügyi kormányhoz és az érdekelt hatalmakhoz 
jegyzéket küld, amelyben a Balkán státus-kvója 
mellett tör lándzsát. A semlegességnek ez a poli­
tikája biztosítja Törökország és a Balkán nyugodt 
fejlődését cs hosszú időre állandósítja az európai 
békét. A „Nowojo AVromja“ megerősíti, hogy gróf 
Bercii teld osztrák-magyar nagykövet és Izvolszki 
külügyminiszter tanácskozásának az osztrák-ma- 
gyar-orosz közeledés volt a tárgya. Az osztrák­
ra agyar monarchia meg tudja becsülni azokat az 
előnyöket, amelyek az európai békéből reá haramiá­
nak és szilárdan ragaszkodik a státus-kvó megóvá­
sához. A bécsi külügyi kormány és Izvolszki ilyen 
irányban körjegyzőket fognak a hatalmakhoz in­
tézni. Nagy a reménység, hogy sikerül létrehozni 
\uszlria-Magyarország és Oroszország között a tel­

jes békét s ennek hamarosan meg lesznek kedvező 
dinén,vei. Franczinország, amely az orosz-osztrák- 

a agyar konfliktus alkalmával is nagy szerepet 
játszott, most is azon fáradozik, hogy létrehozza a 

• ’ :i 't*ütést a két birodalom között olyan javas- 
lalok alapján, amelyek Pétervárról fognak kiin­
dulni. Állítólag Fcrencz Ferdinand trónörökös leg­
közelebb látogatást fog tenni a pétervári udvarnál
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I addig úgy az orosz, mint az osztrák-magyar dip­
lomáé zi a i karban gyökeres változások lesznek.

A porosz válnsztórcform. Berlinből jelentik, 
bogy a porosz választói reformtervezet megtartja 
a hármas kuriális rendszert, és a nyilt szavazást. 
A tervezet szerint közvetlen választások lesznek 
a kerületen belül több szavazó központtal. Az 
első osztályban ezentúl legföljebb 6000 márka 
adófizetés fog beszámíttatni, miáltal az első 
osztály választóinak száma nagyon emelkedni 
fog. Az ogyos osztályokban továbbá nemcsak az 
adóczenzust fogják tekintetbo venni, hanem a 
műveltségi minősítést, a hivatási kört és bizo­
nyos köztevékenységet is.

A csch-ncmet viszály. Prágából jelentik: 
Délután 4 órakor a cseh tartományi főmarsa1! 
tudatta, hogy a csehek nem fogadták cl a konzer­
vatív nagybirtokospárt közvetítő javaslatát és 
berekesztette az ülést. A németek lelkesen tapsol­
tak, a karzatokon pedig nagy lárma keletkezett. 
Egy asszony a karzatról lekiáltott az ülés­
terembe:

— Szegyen gyalázat! A reichsrath dolgozik 
és itt obstrukezió van!

A tartományi főmarsall még bejelentette, 
hogy három iutcrpcllácziót nyújtottak bo és a 
legközelebbi ülést hétfőn délelőtt 11 órára tűzte 
ki. Időközben a csehek ős a németek között foly­
tatni fogják a békéltető tárgyalásokat.

A finnországi választások. í iuiiországban 
megkezdődtek a képviselőválasztások. Az oroszosiló 
politika legeik cseredet tebb ellenségei vállaltak jó­
ié Its eget, közöttük olyan ősz politikusok cs haza­
fiak. mint Mechelin, Wrede, Rein, Lilire, Helberg 
és Goitenfeld. Ä választási küzdelem során el­
hangzó beszédek miudmegemnyi erős ellenzéki tá­
madás a finnországi orosz politika ellen. 21 inden 
városban tömeges fölvonulást 'rendeznek, melye­
ken ilyen fölirásu zászlókat hordoznak: „Életiin- 
hét a hazier11“, vagy: „A jeg erősebb, mint az erő­
szak! A kaszárnyákban a katonaság állandóan 
készenlétben van.

A:: éj folyamán egész Finnországiról a tarto­
mányi választásokról érkezett jelentések szerint a 
svéd néppárt 7320, az ifju-finnek 11, '235, az ó-fin­
nes 15,532, a szoeziáldemokralák 22,941 és az agrá­
riusok 2171 szavazatot kaptak.

HelsingfÖrsből délutáning a következő válasz­
tási eredmények érkeztek: A szoeziáldemokralák 
27.217, uz ó-finnek 17,235, az ifju-finnek 12.239, a 
Svéd néppártiak 10,033. az agráriusok 2701, a ke­
resztény munkások 1233 szavazatot kaptak.

Megfenyegetett román miniszterek. A Bra- 
tíanu-kormány tagjai egytöl-egyig fenyegető leve­
leket kaptak ma, amelyekben ..Egy munkás" tu­
datja velük, hogy revolvergolyótól fognak meghalni. 
A rendőrség széleskörű óvóintézkedéseket tett és 
minden egyes minisztert detektívek őriznek. 21 a 
délután a szenátus folyosóján letartóztattak egy 
Pnpovir.i György nevű gyanús embert, aki ezuk- 
rásztanoneznnk mondja magát, s közvetlenül azután 
egy Sainea Adolf nevű gyanús embert is. akinél 
szintén revolvert találtak.

TÁVIRATOK.
fiakhim khán veresége,

Tebrisz, február 4. Karadaghból érkezett je­
lentések Rukhim kbán teljes vereségéről adnak 
hirt. Unkhim khán lovasságának maradványaival 
az orosz határ fel ’' menekült.

A volt sah intrikát.
Péteri ár, február 1. (Saját tildééi tónktól.) A 

volt. sah titkos ügynökök segítségével forradalmat 
akart szita ni Perztsiában, uv embereit a határon el­
fogták. A pót orv úri lapok felszólítják a kormányt. 
hogy vonja meg az cxsnhtól a nyugdijat, mert visz- 
sz.téll Oroszország vendégszeretetévcL

A szabad iskolák moíjnyitása,
Madrid, február 1. A hivatalos lap dekrétu­

mot közöl, amely megengedi a bnrczclouai esemé­
nyek következtében bezárt szabad iskolák újbóli 
megnyitását, ha a törvényben előirt feltételek tel­
jééi ttetnek.

Munkások biztosítása.
Paris, február 4. A ezouátus 107 szavazattal 

110 ellenében elhatározta, hogy a kisgazdák és hoz­
zátartozóik a munkások aggkor! biztosításába csak 
fakultative vonatnak be; a kormány a kötelező ré­
szesedés mellett foglalt állást.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Aewyork»
febr. 4. febr. 3. febr. 2.

Búza helyben 130 130 _.__
májusra 117 117% —.—
júliusra 107% 108% 198%’

.Tengeri májusra 75% 7514 75%
júliusra t 75% 75% 75 %

Chicago,
Búza februárra 111% 11214 112%

májusra 109% 11014 110%
Tengeri februárra 02% 03 62%

Ncwyork, február 4. Gyapot Newjorkban, 
helyben 14.90 (14.75). Gyapot márcziusra 14.04 
(14.46). Gyapot májusra 14.70 (14.53). Gyapot 
New-Orleansban, helyben .14% (14%). Petroleum 
Stand white Newyorkban 7.90 (7.90). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.90 (7.90). Petro­
leum Rafined in Cases 10.30 (10.30). Petroleum 
Credit, Blances at Oil City 1.40 (1.40). Zsir
Western steam 12.40 (12.30). Zsir Rohe és 
Brothers 13.70 (13.70).

Chicago, február 4. Zsir júliusra 11.93 
(11.97). Szalonna short clear 12.06 (12.06). Ser­
téshús májusra 20.75 (20.72).

UJ DONSAGOK.
Kevés a kórház*

* **
2sem a vidéken hangzik fel ez a panasz, amely­

nek közegészségügyi mizériáiról talán túlzott képet 
is adnak a fővárosi sajtóban, hauem itt. a főváros­
ban, amelynek közegészségügyi ellátását eddig 
mindenki mintaszerűnek ismerte. 2Iost azonban 
egyszerre megváltozott ez a kép. A fővárosban a be­
fogok szama váratlanul megnövekedett úgy. hocrv a 
fővárosi kórhazak többe nem bir.iák befogadni őket. 
Es még aggasztókba teszi e kórházhiány tüneteit 
az a körülmény, hogy a hiány éppen akkor állott, 
elő, amidőn a fővárosban veszedelmes járvány: a 
kiütéses tífusz ütötte fel a fejét.

Nincs szándékunkban, hogy a felmerült kórház- 
hiányért bárkinek is szemrehányást tegyünk. Es 
nem is emlegetünk ezért sem kormányt, sem fővá­
rosi tanácsot, sem közegészségügyi tanácsot, vagy 
másmilyen illetékes hatóságot. Csak leszögezzük azt 
a szomorú tényt, hogy a betegek száma nagyobb, 
mint kórházaink teljesítőképessége. Aki látni akar 
ebből, az eleget láthat ős különösen a körünkben 
annyira portált közjótékonyság láthat belőle eleget.

A kórházak ugyanis elsősorban közjótékony 
sági intézmények. Szenvedő embertársainkkal 
szemben közjótokon vságot. gyakorolnak, amikor 
ápolnak és gyógyítanak. Illő tehát, hogy elsősorban 
a közjátékon,vság figyelme forduljon a kórházhiány 
felé. O segítsen ezen a hiányon, mert az ö segít­
sége a leggyorsabb, a legközvetlenebb- Ha a társa­
dalom önmaga segít a saját bajain, ez többet ér, 
mintha egy dolog átmegy az illetékes hatóságok 
összes retortáiu és szigorított ellenőrzésén, azután 
lassan megvalósul, de megvalósulásában a társada­
lom támogatására és közreműködésére nem számít­
hat. Es különösen a jelen esetben van ez igy, mert 
itt elsősorban nem évekkel előre kidolgozott inunka- 
programmról vagy évek múltún épülő és a modern 
egészségügy minden kellékével ellátott kórházakról 
yi n szó, hanem a leggyorsabb segítségről, amelyet 
a közhatóság a társadalom és jelesül, n közjótó- 
kenyság közreműködése nélkül nem adhat, kiért 
az a kórházon kiviil felejtett beteg nem fog meg­
gyógyulni attól, ha az állam, vagy főváros elhatá­
rozza, hogy 3- 1 év múltán nagyszerű uj kórházat
fog átadni a közforgalomnak, liánom igenis meg­
gyógyul attól, ha jótékony emberek máról-holnapra 
s-ziiksé.gkórházakat állítanak fel ér. ott rendes ápolás 
alá veszik a beteget.

A mi társadalmunkban a közjótékonyság diva­

tos és kapós jelszó. Valahányszor valamely külföldi 
nncziót vagy várost szerencsétlenség sújtott, a mi 
társadalmunk erszénye azonnal megnyílott és pár 
nap leforgása alatt már ezrek, tízezrek, sőt száz­
ezrek voltak együtt. Csak éppen akkor, mikor 
mi tulajdon nyomorúságunk enyhítéséről volna 
szó. csak éppen akkor nem jelentkeznek nálunk a 
közjótékonyság?

Ne értessünk félre. 21 i nem a köz,jótékonysá­
got okoljuk a kórházhiányért. Ez távol áll tőlünk. 
Nem is 'az illetékes hatóságok bekövetkezendő in­
tézkedéseit akarjuk áthárítani a közjótéikonyság 
vállaira. Korántsem. E hatóságok intézkedésére és 
uj kórházak emelésére feltétlenül szükség vau, de 
ezek csak évek múltán fognak segíthetni. Mi lesz 
tehát addig? Mi lesz addig, amikor tudvalevő, hogy 
a betegséggel, kórh ázhi ánynyal tréfálni nem lehet, 
mert ennek nyomán tüstént ott van a városokat 
megtizedelő járvány, amely igen könnyen országos 
katasztrófára is vezethet.

Ezen a bajon, a kórházhiányon tellát a. közjó­
tékonyságnak az illetékes hatóságokkal vállvetve 
kell segíteniük. A hatóságok dolgozzák ki t-s pedig 
sürgősen a későbbi állandó segítés módjait és a 
•közjótékonyság pedig segitsen momentán.

Ha tudtunk tánczolni az orosz sebesültek ja­
vára, ha művészeink egész kis vagyont énekeltek 
össze a mcsszinai katasztrófa, menekültjeinek, ha 
már annyi teát megittunk árvízkárosultak, ínséges 
tótok és éhező iskolásgyermekek folsegirésére, ak­
kor tánczoljunk egyet, énekeljünk és í.eázzunk a 
kórházakból kinrekedt budapesti nyomorult bete­
gek számára is. Sőt nem is kell tánczolni, énekelni 
vagy teázni, csak — adakozni!

NAPIREND. Naptár: szombat, február 5. —— 
Róni. kath. ds prot.: Ágota. — Görög-orosz: jan. 23. 
Kelemen vt. — Zsidó: Seb. 2(1. — A nap kél reggel 7. 
óra 21 perczkor, nyugszik este 5 óra 5 perczkor. — A 
hold kél éjjel 3 óra öl perczkor, nyugszik délben 12 
órakor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Petőfi Ház icreklyemuzeum) Bajza uícza 21. 

szám. Nyitva naponta, vasár- és ünnepnapokon js, 
10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon ingyenes. 
— A Miénk kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva
9- től fél ó ig. Belépődíj l korona. — Lengyel művészek 
kiállítása a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 9—7 
óráig. Belépődíj <10 fillér. —- A Mii vészház kiállítása 
(Váczi.uteza 9. szám.) Nyitva 10—9_ig. Belépődíj 1 
korona. — A Háziipari Szövetség állandó vására 
Kigyó-tér 1. Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az 
Uránia kiállítása (Kigyó-tér.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs.

Nyitralcvö mvzucmok: A Nemzeti Muzeum ásvány, 
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1 Ag és 3—7_ig. — Az 
Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — A Széchényi Muzeum
10— 12-ig. —- Az Aquincumi Muzeum egész nap. — A 
Rá tű György Múzeum 10—4-ig. — Az Erzsébet Mu. 
zeum 9.töl fél 1-ig és 3—1-ig.

Xyitealcvő könyvtárai:: A Nemzeti Muzeum könyv, 
tára 9—l.ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 9—12.ig. — A Fővárosi Könyv­
tár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzuem könyvtára 
9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tanszerkiúllitáa 
3—0-ig.

— A király a bécsi szerb követhez. Szimic«
bécsi szerb követet mély gyász érte. Meghalt a. 
felesége, Szimics Heléna asszony. Mint Belgrádiból 
jelentik', a temetés nagy részvéttel tegnap délután 
ment végbe és a temetésen megjelent gróf ForgácK 
belgrádi osztrák-magyar követ., valamint, a diplo- 
mácziai testület sok tagja. Gróf Paar főhadsegéd 
a király megbízásából a következő részvéttáviratot 
intézte Szimics követhez:

,,0 császári és királyi apostoli felsége mély 
sajnálattal értesült, arról a fájdalmas veszteség­
ről, amely felesége halálával érte és megbízott 
engem, hogy exczello:teziádnak ö felsége lcg- 
őszintébb és legmelegebb részvétét tolmácsoljam.

Paar gróf."
— Peary kitüntetése. Washingtonból távira­

tozzak, hogy a szenátusban Halé javaslatot nyújtott 
bo, hogy Peary sarkkutatónak ellentengcrnagyi ran­
got adjanak.

— Lujza protestál. Adtunk hirt. róla, hogy, 
Lujza, herczegnöt értesítette becsi ügyvedje, hogy 
a írje, Günter Ernő s eh le s w i g- hol stei n i herczeg 
akarja gondnokság alá helyeztetni. A herozegnő 
most nyilatkozik a „Mutin“-bcn és ölesen kifakad 
veje ellen- Svlyos cs kompromittáló leleplezéseket 
igér. A herczeg erre azt üzente Lujza hcrczegnő- 
nek. hogy a gondnokság alá való helyezésre feltét­
lenül szükség van, mert meg akarják óvni környe­
zete rossz befolyásától«
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— Björnson nagybeteg. Bjömson betegségéről 
Parisból ma a családhoz a következő jelentős érke­
zett: A múlt szombaton lett aggasztó Björnson be­
tegsége. Vasárnap kétszer is szélhüdóa érte e az­
után négyvennyolez órán át eszméletlen volt, te­
hát nem táplálkozhatott. A hiidcs következtében a 
tüdő már-már felmondta a szolgálatot. T^&nap óta 
a beteg alig lélekzik és szívműködése rendetlen. Az 
orvosok minden pillanatban várják, hogy agyszél- 
liüdés fog bcállani.

— Swcn Iledin a pápánál. Swen Hedint, a ti­
beti tudós felfedezőt a pápa hosszú kihallgatáson 
fogadta. Swen Hédin körülményesen elbeszélte a 
pápának legutolsó expcdiczióját és a pápa buzdí­
totta, hogy folytassa nagy kulturnnmkáját. Az 
olasz földrajzi társaság főtitkára mutatta be Swen 
Hedint a pápának s ez is bizonyítja, hogy a Vati­
kán és az olasz állami intézmények között meg­
enyhült az eddigi viszony',

— Angol képviselő az állami gyermekmea-
helyen. Lincoln, a magyar származású angol kép­
viselő meglátogatta a budapesti állami gyermek- 
menhelyet, :.hol Bos-nyál• Zoltán min. tanácsos és 
dr. Szám7. Sándor igazgató főorvos a magyar állami 
gyermekvédelem jogrendszerét és gyakorlatát mu­
tatták be neki. Az angol képviselő, aki az angol 
szocziális viszonyokkal és közjótékonysággal beha­
tóan foglalkozik, kijelentette, hogy a magyar ál­
lami gyermekvédelem jogrendszere és szervezete 
egyedülálló és kétségtelen, hogy a többi állam gyer­
mekvédelmének is ehhez kell majd alkalmazkodnia. 
Az angol képviselő Bosnyák Zoltán min. tanácsos 
és dr. Nagy Samu min. fogalmazó kíséretében meg­
tekintette az intézetet. Lincoln oly behatóan érdek­
lődik az intézmény iránt, hogy a legközelebbi na­
pokban dr. Szana Sándor igazgató kíséretében az 
állami gyermekmenhely egyik gyermektelepére 
ki fog utazni. Különben is kijelentette, hogy köte­
lességének fogja ismerni az angol közvéleményt 
szakorvosokat mintaintézményükre figyelmeztetni.

__ A hetvenkilcnvzedik gyalogezred jubi­
leuma. A fiumei ketvenkilenczedik gyalogezred 
most ünnepelte ötvenéves jubileumát. Eredetileg nyír­
egyházai magyar ezred volt, 1875_ben, a határezredek 
feloszlatásakor az ogulini, az ottocsáci, Ilkái és semunyi 
határezredekböl közös gyalogezreddé egészítették ki. A 
jubileumi ünnepen gróf Salissevis ezredparancsnok^ mél­
tatta a laktanyaudvaron felállított legénység előtt a 
nap jelentőségét. Ezután napi parancsban felolvastak 
Gerba Rajmund hadtesparancsnok üdvözlő sürgönyét.

— A gyermekvédelemért. Dr. Antal Gábor du- 
náíitüli református püspök a gyermekvédelemről 
is szóló 1008. évi büntető novella idei cletbcleptető­
sével kapcsolatban lelkes felhívást intézett egyház- 
kerületének lelkészeihez és tanítóihoz. A felhívás­
ban rámutat a főpásztor n gyermekvédők' m c k ki­
válóan nemzeti érdekű fontosságára.

— Orvosok közgyűlése. A Budapesti Orvosok 
Szövetsége ma este tartotta meg ez évi tisztújító 
közgyűlését. A közgyűlést Adler Zsigmond kir. ta­
nácsos nyitotta meg óh bejelentette, hogy báró 
babarczi Schwartzer Ottó, a szövetség elnöke, távol- 
léte miatt a közgyűlést nem vezetheti, Visszapil­
lantást vetve a szövetségnek múlt évi működésére, 
örömének adott kifejezést azon, hogy a szövetség­
nek első elnöke, Hüller Kálmán és jelenlegi elnöke, 
Sehwartzer Ottó, a bárói czimet kapta. Ezután né­
hány meleg szóval elparentálta Elischer Gyulát, a 
szövetség volt alelnökct, Szőke Istvánt és Csillag 
Zsigmond szövetségi tagokat. A tetszéssel fogadott 
elnöki megnyitó után dr. Körm'óczi Zoltán helyet­
tes főtitkár számolt be a szövetség működéséről. 
31ajd dr. Patai Samu pénztáros terjesztette elő je­
lentését, amely 4146 korona felesleggel zárult. 
Ezután a tisztujitásoknr került a sor. A korelnöki 
széket Kelly Károly udvari tanácsos foglalta el, a 
szavazatszedő bizottság elnökéül pedig Kertész 
Aha udvari orvost kérték fel. A közgyűlés elnökké 
egyhangúlag babarczi Schwarlzcr Ottót, alenökökül 
Adler Zsigmondot, és Kertész Abát, főtitkárnak 
Kórmöczi Zoltánt, titkárnak Marbcrger Sándort, 
jegyzőnek Radnai Sándort, titkárnak Patai Samut 
és gazdának id. Glass Jzort ''álasztotta meg. Vá­
lasztottak azonkívül még 42 választ mányi tagot és 
megalakították a háromtagú számvizsgálóbizott­
ságot.

— Kisiklott tehervonni. Déváról jelentik: 
Krivádia és Mcrisctr állomások között egy teher- 
vonat n.vilt pályán kisiklott. Nyoicz kocsi siklott 
ki, melyek közül három összetört. Emberéletben 
nem esett kár. Tiz órai szakadatén munkával a 
pályát, szabaddá tették. 1 kisiklás okú az volt, hogy 
a sok ezőzés a pályát alámosta.

Paulhan balesete. A donveri repülőgép-ver­
senytéren ma baleset értő Paulhant. Nagy magas­
ságból ereszkedett le biplánjával és a repülőgép úgy 
odaütődött egy fakerítéshez, hogy az. aeroplan 
izzé-porrá törött, do magának Paulhannak alig 
esett baja.

■— A keleti akadémia uj otthona. A magy. kir. 
keleti akadémia, amely alapítása óta tizennyolez 
éven át a kereskedelmi akadémiától bérelt szüle 
helyiségben szorongott, végre megfelelő uj haj­
lékhoz jutott. A végleges uj otthon az Eszterházy- 
utcza 1. szám alatt úgynevezett kis műegyetemi 
épület, amely a királyi József-Müegyetem átköl­
tözése folytán vált szabaddá. Az akadémia e hó­
nap végén költözik át uj otthonába, amelynek fel­
avató ünnepét ez óv szeptember havában, az uj 
iskolai óv kezdetén tartják meg.

— Hcrczrg tragikus sorsa. Egy örmény ber- 
ezegnek tragikus sorsáról érkezik tudósítás Ameri­
kából. Az Egyesült-Államok Illinois államának 
Madison városában az egyik aczélbáuyában végzetes 
szerencsétlenség történt a minap. A kohóból kiömlő | 
izzó érez az egyik munkásra hullott, aki holtan j 
terült cl a földön. A vizsgálat kétségkívül megálla­
pította, hogy a saját vigyázatlanságának esett áldo­
zatul az örmény származású munkás. Este azon­
ban érdekes fordulat következett he. Az egyik ör­
mény kereskedő a halottban Pagasdar Hongosorvia 
herczeget ismerte fel, aki hazájában iábonok -volt 
az örmény hadseregben, de a török kormány néhány 
év előtt száműzte. A hcrczeg Ncwyorkba ment, hol 
egy maczedon-bolgár banknál kapott alkalmazást. 
A bank azonban egy évvel ezelőtt megbukott s a 
teljesen vagyontalan ember Madisonba ment, hol 
John Boglcmeycr név alatt munkát kapott az 
aczélgyárban. A szerencsétlen véget ért herczeget, 
aki v9 évet élt, nagy pompával temettek el.

— Csillag Zsigmond halála. Impozáns módon 
osztozik a Budapesti Kerületi Munkásbiztositó 
Pénztár a dr. Csillag Zsigmond főorvos halála fe­
letti gyászban. A pénztár elnöksége a halálhír vé­
tele után azonnal rendkívüli ülésre gyűlt össze és 
elhatározta, hogy dr. Csillag Zsigmond főorvos 
emlékét és érdemeit jegyzőkönyvben örökíti meg, a 
családnak küldöttség utján részvétét fejezi ki, a ha­
lálesetről külön gyászjelentést ad ki és a ravatalra 
koszorút helyez. Egyúttal megbízta Jászai pénztári 
elnököt, hogy a pénztár igazgatósága nevében a te­
metésen gyászbeszédet tartson. A pénztár orvosi tes­
tületé és tisztikara hasonlóképpen elhatározta, hogy 

temet-'sen testületileg vesz részt és a koporsóra 
koszorút helyez. Az orvosi testület nevében dr. 
tried rich Vilmos kir. tanácsos egyetemi magánta­
nár, főorvos, a tisztviselők nevében pedig Bokányi 
Dezső titkár intéz búcsúszót az elhunythoz. A te­
metés február hó 0-án, vasárnap délelőtt fél tiz 
órakor lesz az elhunytnak YTI. kerület Dob-utcza 
00. sz. alatti lakásáról. A temet>:en való részvételü­
ket a főváros hatóságain kívül a nagyobb gyárak 
munkásai és a legtöbb szakszervezet is bejelentette.

— Lefejezte a bányakosár. Egy bányász 
szörnyű végzetéről érkezik értesítés Déváról. A 
czebeli szénbányánál, tíi/ius Lázár a bánya szájá­
nál éppen akkor hajolt Ív amikor az elevátor 
kosara megindult. Síposnak nem volt már ideje 
(lúgra ni és a kosár a szerencsétlen ember fejét 
letépte.

— Egy hadnagy öngyilkossága. Az üllői-uli 
honvéd gyalogsági laktanyában tegnap agyonlőtte 

magát Brenner Zoltán, 22 éves hadnagy. Szerelmi 
bánat adta kezébe a gyilkos fegyvert. Brenner 
Zoltán nemrég beleszeretett egy előkelő budapesti 
urileányba. A leány viszonozta szerelmét, de a 

napokban valami csekélységen összeszólalkoztak a 
a leány hirtelen haragjában jegyet váltott egy má­
sik fiatalemberrel. A hadnagyot ez annyira elkese­
rítette, hogy halálra szánta magát. A legényével 
Mauiicher-fegyvcrt hozatott fel a lakásába. Azután 
elment mulatni s csak tegnap hajnalban tért haza. 
Mámoros fővel vette, elő az előkészített Manlieher- 
puskát s szivén lőtte magát. A lövés zaja felébresz­
tette a kaszárnya lakóit a a tiszt baj társai berohan­
tak a szobába, ahol vértől bontva, holtan feküdt 
Brenner Zoltán, kiutal, ambicziózus, i.zép joxü előtt 

álló derék tisztjét vesztette el benne az 1. honvéd 
gyalogezred. Felsőbb körökben annyira szerették, 
hogy József főherezeg januári báljára b hivatalos 
volt.

— Adományok. A Báró Korányi Eri gyes-félő 
segélyalapra, amelynek kamataiból szűkölködő < ildübete. 
gvk támogatásban részesülnek, mint évek hoeazu sora 
óta mindég, báró Wodiancr Albert né az idén is 2000 
koronát adományozott. Ugyanezen czélra Lázár Gizvha 
Lada pestről 100 koronát adományozott.

-— Leégett gyártelep. Jassyban egy nagy gyár­
telepen ma tűz ütött ki és néhány perez alatt 
annyira elharapózott, hogy a gyár környékén láng- 
baboritott minden házat. A tűzoltóság tehetetlen 
volt, mert az egész gyárkerület tüzet fogott, fill 
ház égett le igen rövid idő alatt és leírhatatlan 
nagy volt, íj rémület az egész városban. Huszonkét 
ember súlyos égési sebeket szenvedett. A tűzoltó­
ságnak katonaság jött segítségére, mentésről 
azonban szó sem lehetett Sok tűzoltó is súlyosan 
megsebesült. Tolvajok kihasználták a. nagy fejet­
lenséget és raboltak az égő házakban, úgy hogy 
a katonaság kénytelen volt bekeríteni n. veszedelem 
színhelyét. Hozzávetőleg három millióra, becsülik a 
kárt, amelynek csak igen csekély része térül meg 
biztosítás réven. A gyár tulajdonosát az ügyészség 
megkeresésére a rendőrség letartóztatta.

— Béke-est. Vasárnap este hat órakor művé­
szeti összejövetelt tart a Szent István Társulat Szent, 
királyi-uteza 28. szám alatt levő dísztermében. Az esté. 
iyen közreműködik S. Fáy Szeréna, a Nemzeti Színház 
tagja, R. Sándor Erzsi, az Operaház tagja, Lichtenberg 
Emil karmester és dr. Kened! Géza, aki „A müveit tár. 
sasélet" ezimen szabad előadást, tart. Belépődíj nincs, 
Vendégeket szívesen látnak. Az estély után a, tagok kö­
zös vacsorára jönnek össze.

Megtaláltam! Ezt az egy szót táviratoztak 
a Newyorkban lévő Daniel L. E. Fauor és Bros 
nevű ban Közegnek Alexandriából. Do ez az egy szó 
rémregénybe illő történetet fejez ki, ha ugyan az 
egészet nem valami Nick Carter-fóle fantázia gon­
dolta ki. A I aour-ezég a Washington Street, óik 
«■zárna alatt, van s a ezég négy főnöke — négy test­
vér — - Szíriából vándorolt ki hosszú évekkel ez­
előtt. Az Alexandriából vett távirat vételekor dia­
dalmas öröm ragyogott fel az a rezükön s kelet i 
vérük összes szenvedélyével kiáltottak fel: „Tehát 
megvan a gazember!" A távirat hátterében egy 
véres és borzalmas gyilkosság áll. melyről sokat 
Írtak annak idején az amerikai lapok. 1907. január 
29-én történt ugyanis, hogy Joseph Conry, aki 
a Eaour-testvérek nővérét vette feleségül s akinek 
Jersey Cityben, Monastery Street 516. szám alatt 
jó forgalmú kefegyára volt, arra ébredt fel, hogy 
hálószobája emberekkel van tele. Kiugrott gyorsan 
ágyából és felgyújtotta a villanyt. Ekkor az em­
berek lövöldözni kezdtek s Conry eszméletlenül 
esett, össze. A gyilkosság éjszakáján felesége New­
yorkban lakó fivéreit látogatta meg. A haldokló 
Conry azt vallotta^ hogy a lakásba betört hét em­
ber közül csupán egyet ismert fel, akinek neve: 
Nimer Riza. Conry egy napi haláltusa után ki­
szenvedett, merénylői közül ötöt letartóztattak, 
kettő azonban s közt ük Riza elmenekült. A tárgya­
láson a merénylők egyértelműen azt vallották, 
hogy a gyilkosságot egyedül Riza követte el, mire 
az esküdtek felmentették őket. A Eaour-testverek 
akkor bőszül, esküdtek és megfogadták, hogy Elzát 
a törvény kezébe fogják juttatni, még ha minden 
vagyonukat elköltik és erre a czélra a bankárok 
két detektívet fogadtak, kik közül az egyik az 
Egyesült-Államokban kutatott, a másik pedig Dél- 
A mer lkába ment. A brutális gyilkosság részleteit, 
közölte a. világsajtó és a Faour-testvérek sok hely­
ről kapták az értesítést, hogy Riza majd Hondo- 
rasban, majd Mexikóban, majd Jackson viliében 
tűnt fel. A detektívek azonban nem találták meg 
egyik helyen sem. 1909. április 18-án Alexandria- 
bél jött egy levél, mely tudatta a rairiai bankárok" 
kai, hogy Riza az ottani vásárcsarnokban kapott, 
alkalmazást és ott él „George" név alatt. A Eaour- 
fivérek erre. egyik nőrokonukat küldték Alexan­
driába. Hónapok teltek el, míg szeptember 10-én 
megérkezett, a leány válasza: „Megtaláltam!“ A 
bankárok azonnal pénzt küldtek nőrokonuknak, 
aki az egész esetet, bejelentette a rendőrségen és 
november 10-én egy rendőr letartóztatta. Az ame­
rikai gyilkost Konstantinápolyira szállították s az 
Egyesült Államok konstantinápolyi nagykövetét 
megkérték a Faour fivérek, hogy érdekeiket képvi­
selje n bíróság elölt. A bankárok ugyanis a merik a* 
állampolgárok. A nagykövet, megígérte a t.ímoga- 
lá.-ál H lépéseket fog tenni, hogy Rizát visszaszál­
lítsák Jersey Citybe. A Faour-testvérek azt sze­
relnék ugyanis, ha az amerikai esküdtszék Ítélkez­
nék a. gyilkos felelt, A török bírákban nem nagyon 
bíznak u sziriai bankárok.
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— A kiütéses tífusz. Néhány rmp óta, 
mint, a tiszti főorvos heti jelentései mutatták, 
egyes éjjeli menedékhelyeken kiütéses tífusz­
ban szenvedő betegeket találtak. Ez a veszedel­
men betegség először 1908. februárban lépett 
fel és ugyanazon év júniusban szűnt meg, 203 
eset után. Most átlag 1—2 eset fordul elő na­
ponként, többnyire a legszegényebb nópoeztálv 
tanyáin. A mai napig január .10-iko óta 17 
esetet állapítottak meg. Valamennyi beteget a 
Szent Géllért-kórlíázba vitték, ahol a 17 bete­
gen kívül 29 egyént tartanak, mint gyanúsat 
vizsgálat alatt. Eddig egy halott van, Wcin- 
1mami Márton munkás. Járványszerii elterje­
désről nincs szó. Gr. Magyarevics Ml adón főor­
vos rt Gerlóezy Zsigmond egy. magántanár, a 
járvány-kórház főorvosa vállvetve mindent 
elkövetnek, hogy a rosszindulatú betegség to­
vaterjedését meggátolják. Érthetetlen módon 
jutott a bajhoz az Andrássy-ut 51. száma alatt 
"akó Bállá Kálmán takarékpénztári főtiszt- 
viselő, aki most n Gellert -kórház külön szobájá­
ban fekszik. A tífusz dolgában ma délben érte­
kezlet, volt dr. Bárcaif István polgármester 
dr. Magyarevics Mladen tiszti főorvos, dr. 
Gerlóezy Zsigmond kórházi főorvos, dr. Ilu- 
l'ovszky György igazgató és mások részvételé­
vel. Magyarevics Mladen igy nyilatkozott a /ki­
ütéses tífusz eseteiről:

Nyugodtan állíthatom, hogy semmit el 
nem mulasztottunk. A járványról már jó ideje 
tudunk, s ha nem sajnálják a fáradtságot, hogy 
rendes heti kimutatásainkat megnézzék, ott fog­
ják találni a tífusz okzmatikus eseteit. Három 
újabb eset hozzáadásával most tizenhét ilyou 
betegünk van, köztük meghalt egy Weinmann 
novii napszámos, akinél a baj eredetét nem tud­
tuk konstatálni. A legszigorúbb intézkedésekkel 
álljuk útját a baj tovaterjedésének ts folyton 

pcrmancneziábau vagvimk,
— A milliárdoskisasszony eljegyzése. Alisa 

Marjorie Gould, George Gould leánya és Jay Gould- 
nak, a vasúik irálynak és többszörös milliomosnak 
az unokája, a mull, héten tartotta eljegyzését An­
thony Drcxcllel, egy 22 éves fiiadéiliai banktiszt­
viselővel. Az eljegyzés nagy örömet okozott az ame­
rikaiaknak, mert miss Gould szakított, azzal a ha­
gyományos szokással, amely szerint a gazdag ame­
rikai leányok külföldi, ősnemes család tagjához 
mentek feleségül rendesen. Az eljegyzést egy soiree 
dansante keretében tartották meg a menyasszony 
szüleinek egyik ncwyorki palotájában és az egész 
ünnepség szertartásai az eljegyzést jelképezték. 
Különös alkalom nyílt erre a kot illőn figurái köz­
ben, amikor többek közt a hölgyeknek aranygyű­
rűt, modaillonl. és kalaptüt, a férfiaknak pedig 
nyakkendőtűt nyújtottak át. De kifejezést adott a 
társaság afeletti örömének is, hogy a menyasszony 
nem külföldi férjet választott magának, mert egy 
másik figura alkalmával amerikai zászlókat is hasz­
náltak. Az amerikai sajtó különben már azóta ta­
lálgatja, hogy ki lesz a boldog menyasszony férje, 
amióta miss Gould először jelent meg a ncwyorki 
társaságban s amelynek alkalmával szülei csak a 
kot.ilIonra 250.000 koronát költöttek. Must azután, 
amikor az eljegyzés megtörtént, a hazafias sajtó 
tele van a róla szóló dicsérettel s az amerikaink 
diadalának minősíti ezt az eljegyzést az európaiak­
kal szemben.

— Sok ország évszázados nevű múgnástagjni 
versengtek miss Gould kezéért — mondja az egyik 
lap, — do ő mégis amerikai embert választott ma­
gának férjéül. Ez pedig mindenesetre a „hazafias­
ság megnyilatkozása“.

•— A rejtélyes emberi kar. Berlinben ma dél­
után hat óra felé a Friedrichstrassen sétáló közön* 
ség körében nagy rémület keletkezett, mert a 
Kaiser Wilhelm-Akadémia egy másodoméiul,! abla­
kából kirepült egy emberi kar. A sétálók ijedten 
futottak szét, hamarosan rendőrök érkeztek oda. A 
járókelők már gyilkosságról beszéltek, mert nem 
vették észre, hogy az emberi kar már egészen össze 
volt száradva. Egy diák, aki a kar preparálásán 
dolgozott, véletlenül ejtette lo az ablakból az ösz- 
kzeaszott felsőkart. A diákok felülről látták a nagy 
csődületet, lerohantak az utcinra és diadalmenet­
ben vitték vissza.

'Szombat, február 5.

A főváros díszpolgárai. Tegnap, amikor a 
főváros gróf Andrássy Gyulát nagy lelkesedéssel 
díszpolgárrá választotta, érdekes rcminiszczencziá- 
ka.t elevenítettek föl azok, :,kik a régi Pest törté­
netet ismerik. Pes városának első díszpolgára gróf 
Brunszvik József volt, akit 1819-ben választottak 
meg tárnokmesteri érdemeiért; Buda pedig 1830- 
ban adta az első díszpolgári oklevelet Méreg Sán­
dornak, aki a város tisztújító ülésén királyi biztos 
volt. Ez időt megelőzőleg a két város nem disz-, 
hanem grátisz-polgársággal tisztelte meg az érde­
meket, sajátosképpen azonban többnyire csak a ki­
rályi biztosokban találják fel azokat a nagy kvali­
tásokat, amik a diszpoigáirságra minősítenek. Buda 
díszpolgárai: az 1834-ben megválasztott herezeg
Eszlcrházy Pál, báró 8ina Simon, aki az 1838. ár­
víz alkalmából negyvenezer forintot küldött a ká­
rosultaknak, a hírhedt akkori fődarab an t, báró 
Eötvös Ignác/, tárnokmester a katonai közszolgálat­
ért, báró üiclrich Munó (1843.), Külkcy Henrik 
jótékonyságáért (184(1.). Az 1845. május 19-iki gyű­
lésén választott Buda első ízben országos nevű fér­
fiakat: Bezárodj Istvánt, Deák Feronczot és má­
sokat. Legérdekesebb azonban az ötvenes óvek disz- 
polgárságáttók névsora. Gróf Grünne Károly, 
báró Hagnau Gyula, herezeg Schvartzeiiherg Bó­
dog, Bach Sándor és Geringer Károly ezek a dísz­
polgárok. Pest városa még több ilyen érdemes fér­
fiút talált, mint Buda, mert Pest a most nevezet­
teken kívül díszpolgárává választotta báró Jellas- 
sich Józsefet, herezeg Paskievics Ivánt, gróf Ra­
detzky Józsefet és hcrczcg W indischgraetz Alfré­
det, Pest városa a legtöbb díszpolgárát az 1838-iki 
árviszveszedei m alkalmával kifejtett szolgálatokért 
választotta. Így már J838-han díszpolgárrá tette: 
hanyag Jánost, Pfeiler Ecrencz bécsi polgárt és 
másokat. Báró Wesselényi Miklósról azonban min­
dig nem esett szó. Pedig több Ízben indítványt tett 
a polgárság megválasztásai érdekében. De Wesse­
lényi nóta alatt állott, tehát nem lehetett díszpol­
gár. Csak többszöri felszólalásra s osak 1842-ben 
szánta rá magát végül Pest tanácsa, hogy megtisz­
telje magát az ő diszpolgárságával. Az egyesítés 
előtti időktől való díszpolgárai még Pestetek: 
Pclricsevics Horváth, Lázár, MarUsztoni Jakab, a 
festőművész, báró Augusz Antal, Lengyel "Miklós 
egri kanonok (ki a Jvókus előtti Alária-szobrot 
ajándékozta a városnak), továbbá: „a királyné sze­
rencsés szülése alkalmából“ megválasztott: gróf 
L cin-in gén Keresztéig, b-firó Hauer István, báró 
Hess Henrik és báró Kempen János. Az uj időkben 
díszpolgárok lettek: Munkácsy, Kossuth, Wekerle, 
Bánffy ős mások.

— Bekapta karját a gép. Becsben az A. Wal­
ter-féle szód a gyárban a XII. kerületben ma dél­
után súlyos szerencsétlenség történt. Egy Kabay 
Albert nevű segédmunkás azzal foglalatoskodott, 
hogy szódát töltött a zúzógépbe, de nem lapáttal, 
hanem osak puszta kézzel dolgozott, holott azt tilt­
ják a szabályok. A zúzógép működésben volt és a 
henger elkapta a munkás kezét. Knhay segélykiál­
tásaira odarohantak a. munkások s akkor már egész 
karja bont volt a két henger között. A zúzógépet 
hamar megállították, a mentők is gyorsan a hely­
színén termettek, sőt a tűzoltóságot is értesítették, 
mert sehogy sem lehetett a két henger közül kisza­
badítani a szerencsétlen munkás karját. Nem volt 
más mód, mint vagy szétszedni az egész zúzógépet, 
vagy amputálni a többszörösen eltörött kart. A 
munkások mindjárt, hozzáláttak a zúzógép lemom- 
tirozásához, de nem mentek vele semmire, míg 
abl.ól a gépgyárból nem jöttek szerelők, ahol a 
zúzógép készült. Öl negyedórái megfeszített munka 
után sikerült a zúzógép két tengerét kiemelni és 
akkor már Kahay karjáról czafátokban csüngött 
lo a hús. A szerencsétlen munkás e,gész idő alatt 
eszméletén volt, sőt útba igazítást adott a szerelők­
nek. hogy miképpen emeljék ki a hengereket. A 
mentük a Zsófia-k irházba szállították a súlyosam 
sebesültet-

— Mándoki Lajos Amerikában. Néhány héttel 
ezelőtt megírtuk, hegy dr. Mándoki Lajos ügyvédjelölt, 
különböző szélhámosságok elkövetése után, megszökött 
.Budapestről,’. Mándoki időközben eljutott Amerikába s 
onnan levelet irt budapesti barátnőjének. A levélben 
Mándoki nem írja meg közelebbi ezimél, mert — mint 
irja — „elég volt már •> hatóságok zaklatásából.“ Alán. 
doki ezután leírja, hogy Oroszországon keresztül jutott 
ki Amerikába és pedig az oroszországi zsidó gyarmaté- 
záíi egylet támogatásával.

_______ lECVETBRTeS 7
Tanügyi kinevezések ét áthelyezések. A vál­

tás- és közoktatásügyi miniszter áthelyezte Felméri 
István bánffyhunyadi állami polgári iskolai r. ta­
nítót eddigi minőségében a nugyenyedi állami pol­
gári iskolához, Király György tanárjelöltet a- buda­
pesti tud. egyetem könyvtárához fizctéstelen könyv- 
tártisztté, dr, Schmidt Erzsébet okleveles tanárt, 
szegedi állami felsőbbleányiskolai tanítónőt a bu­
dapesti tudományegyetem könyvtárához fizetésiden 
könyvtártisztté nevezte ki, Hoffmann Miklóst., a te­
mesvári tanítói konviktus gondnokát a femes vár­
megyei kir. t.anfelügyelöscghez szolgál áttétéire, 
Kt-ve Jakab Béla szak álházi állami elemi iskolai 
tanítót^ pedig a „Délmagyarországi Tanitéegylet“ 
temesvári tani tói konviktusa gondnoki teendőinek 
ellátására rendelte, Hevesi Vilma okleveles tanító­
nőt. a gyöngyösi állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé, II an s Vendel okleveles tanítót a cs a ir­
ta véri-tanyai állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá, Hózserué Halajthy Eszter oroszvégi ál­
lami elemi iskolai tanítónőt a munkácsi, Budaházy 
Etelka kajdanói állami elemi iskolai tan tónőt az 
oroszvégi állami elemi népiskolához áthelyezte, Ra- 
higyanszky Edith okleveles tanítónőt pedig a kuj- 
daiíoi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
Budai Lenke okleveles tanítónőt a széki állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé nevezte ki.

— Milliomos a fegyházban. Amerikából, a cso­
dás vagyonok földjéről érkezik az alábbi valóban 
amerikai izü hir. J. Edvard Bocck a rabság kenye­
rét ette a ncwyorki Sing-Sing börtönben, míg a 
minap táviratot kapott., amelyben arról értesült, 
hogy nagybátyja, .1. C. Lomsbcrry meghalt St. 
Paulban s ráhagyta egymillió dollár vagyonát. 
Lomsbcrry, a fösvények jellegzetes mintaképe, úgy 
élt, mint, egy utszóli koldus. Midőn az öreg a sok 
koplalástól örökre elszenderiilt, legjobban a szom­
szédságot lepte meg, hogy ágyában egy millió dol­
lár értékű kötvényt és értékpapírt találtak. Az 
öreg ember okmányai között egy táviratot is ta­
láltak, melyet Edvard Boeck felesége intézett hozzá 
Ó3 amelyben arra kérte férjének nagybátyját, hogy 
vállaljon kezességet Boeekért, aki előkelő embere­
ket megkárosított és sok ncwyorki ékszerészt, be­
csapott. Boeck akkor már a newyorki Sing-Sing- 
ben ült. Miután Ncwyorkban sikeresen dolgozott 
és sikerült becsapni Morgant, Clark szenátort és 
több dúsgazdag családot: tevékenységének székhe­
lyét Kínába helyezte át. Ott elegáns fellépésével, 
pazar életmódjával megszerezte Pi Lun herczeg 
barátságát cs egy alkalommal az a kitüntetés érte, 
hogy az anyacsászárnő meghívta ebédre. Amikor 
az amerikai dollárok elúsztak, Boeck visszatért az 
Egyesült Államokba, de partralépése után letartóz­
tatták és San-Franciscóból Ncwyorkba vitték- A 
bíróság 25.000 dollárért hajlandó volt szabadon 
hagyni, de. a biztosítékot senki sem tette le érte. 
Az esküdt széki tárgyaláson kiderült, hogy a Broad­
way előkelő ékszerészeit 180.000 dollár erejéig ká­
rosította meg és több dúsgazdag családot is be­
csapott mintegy 70.000 dollárral. Az esküdtek ver­
diktje alapján a bíróság hét évi börtönre ítélte. 
Ez történt 1908. őszén. Azóta Boeck a Sing-Sing 
csendes lakója. Beletörődött a sorsába és nyugodtan 
várta a szabadulás pillanatait. Tegnap óta azonban 
megváltozott. Azonnal irt az ügyvédjének, hogy 
kövessen cl mindent, hogy az örökséget megkap­
hassa. Ebből a pénzből ki akarja fizetni az összes 
megkárosított embereket s azután kérni fogja pőré­
nek újból való felvételét. Ha a perujitó kérvénynek 
helyt adnak, úgy a tárgyaláson Sing-Sing mil- 
limossá vált rabját minden valószínűség szerint 
fel fogják menteni.

— A fényképészeti szakiskola megnyitása. A
Magyar Fényképészek Szövetségének buzgalma és 
áldozatkészsége végre létrehozta a fényképészeti 
szakiskolát, amelyet tegnap nagyszámú érdeklődő 
közönség előtt adott át rendeltetésének, über Ödön 
a szövetség nevében üdvözölte a közönséget és rö­
vid vonásokban kifejtette az iskola nagy jelentő­
ségét, és várható hatását a szakbeli mű ipar foko­
zatos fejlődésére. Oclléri Mór, az Országos Ipar- 
cg.vcsiilet nevében üdvözölte a sok fáradsággal cs 
áldozattal létrehozott szakiskolát. A felszólalás 
után a megnyitó-ünnep véget ért és megkezdődött 
az oktatás.

— Házasság. Dr. Franki Imre fővárosi ügy­
véd eljegyezte. Kisch E Vút, dr. Kisch Henrik prágai egye- 
temi orvos tanár leányát.

László Imre magánhivatalnok el jegy ez le May Dó­
rát Budapesten. (Minden külön értesítés helyett)

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébct-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bementve küldetik.
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— Egy orosz herczcgné rejtélyes eltűnése.
Szentpéterváron Trubetzkoi herczeg felesége rej­
télyes módon tűnt el. A herczeg egyike a leggazda­
gabb orosz főnemeseknek; rengeteg birtokok ura 
és sok palotája van. Birtokai a kiewi kormányzó­
ságban vannak. Ä lierczegi pár Szentpéterváron is 
tart téli szállást, de most hónapok óta Kiewhez kö­
zei fekvő egyik birtokukon laktak. Mostanában ott 
időzött náluk a herczegasszony egy leánykori ba­
rátnője, Philipova asszony is. A két asszony min­
dig vidám hangulatban volt, úgy hogy senki sem 
gondolt arra, hogy a herczegné szökési tervekkel 
foglalkozik; legkevésbbé gondolt erre — a herczeg. 
És ime, egy szép reggelen csak hült helyét találtai 
a feleségének. Egyben eltűnt a herczcgné barát­
nője is. Sem Írást, sem üzenetet nem hagytak a 
herezeg számára. Először azt hitte a four, hogy a 
két asszony csak kilovagolt és nem is aggódott. 
Délben aztán táviratot kapott, amelyet felesége a 
kiewi vasúti állomáson adott fel és amelyben ér­
tésére adja, hogy elutazott és többé nem is fog hozzá 
visszatérni Természetes, hogy a fiatal herczegné 
szökése a szentpétervári előkelő körökben nagy 
szenzáczict keltett. A herczeg kérelmére a rendőr­
ség erélyesen nyomoz. A herczeg maga is részt vesz 
a nyomozásban s azt hiszi, hogy a hcrczegnét- a ba­
rátnője csábította erre a meggondolatlan lépésre. 
Philipova asszony, aki szintén fiatal és nagyon 
szép, állítólag sokat forgolódott a szentpétervári 
spiritiszták társaságában és élénk levelezésben volt 
több testőrtiszttel. Hogy ebben a levelezésben részt 
vett-e a herczegné is, az még nincs kideritve. Gya­
nús azonban az, hogy a Kiewben feladott távirat 
szövegét férfikéz irta. Ebből azt következtetik, hogy 
férfi is van a dologban és így tulajdonképen a her- 
czegasszonynak egy regényes kalandjáról van szó. A 
szép szökevény jókora summa pénzt is vitt magá­
val, ezenkívül nem felejtette otthon egy kerek mil­
lió rubel értéket képviselő ékszereit sem. A nyo­
mok Moszkva felé vezetnek és a herczeg több titkos­
rendőrrel már oda is utazott. Mint ilyenkor már 
szokás Oroszországban: azt is rebesgetik, hogy a 
szökési kalandban egy nagyon magasállásu szemé­
lyiség is szerepet játszik.

— Érdemes-e becsületben élni? Ezt a kérdést, 
melyre minden gonosztevő tagadóan válaszol, ve­
tette föl Frankfurtban egy hivatalnok. Mivelhogy 
pedig kényelmes volt neki a dolog, ö is nemmel 
válaszolt és a szerint cselekedett. A Berlini Mező- 
gazdasági Központi Hitelpénztár, amelynek Frank­
furtban fiókosztálya vau, a minan róváncsolást 
tartott s kiderült, hogy egyik hivatalnoka több 
mint százötvenezer márlát sikkasztott. A sikkasztó 
Flick Beroát. már tizenhat év óta van a bank 
szolgálatában. Eddig becsületes és megbízható hi­
vatalnoknak ismerték, aki a mezőgazdasági szövet­
kezetek alapításával ismertté tette nevét. A hiva­
talnok iránt az egyesület teljes bizalommal volt. 
A sikkasztást néhány nappal ezelőtt követte el. 
Érdekes, hogy a sikkasztással többször fenyegető­
zött, mert nagyon el volt keseredve, amiatt, hogy 
az egyesület Berlinbe akarta áthelyezni, ahol keve­
sebb jövedelme lett volna. A fenyegetést azonban 
senki sem vette komolyan. Ez még jobban boszan- 
totta Flicket s ingerülten Ígérgette:

*— Valamivel csak kell bős zu t állnom azért a 
méltatlan eljárásért, amelyben az igazgatóság 
hüBéges szolgálataimért részesít. Igazán bolond; 
aki becsületes marad, úgy sem méltányolják azt 
manapság.

Október elsején idegessége miatt szabadságot 
kért az egyesülettől s Wicsbadenbe utazott, ahol 
január végéig maradt. A sikkasztás nyomára vélet­
lenül jöttek rá. Mikor le akarták Flicket tartóz­
tatni, hiilt helyét találták. A sikkasztót, akinek 
kézrekeritéséért az egyesület tízezer márka dijat 
tűzött ki, körözi a rendőrség.

—- Jeruzsálem pusztulása. Domaseewski tanár 
nemrég megjelent müvében, a „Római császárok 
történetó“-ben egy katonai iró adatai alapján 
leírja az ókor egyik legérdekesebb eseményét, 
Jeruzsálem pusztulását. Különösen érdekes dolgo­
kat mond cl az ostrom utolsó idejéről és bevételé­
ről. Ekkor a várban a veszedelem már óriási volt, 
mert az élemiszerek elfogytával a város népét 
élik a Iái fenyegette. Ami ennivaló még volt, azt 
a zsidók vezérei a liarczosok között osztották szót, 
az asszonyokat és gyermekeket pusztulni hagy­
ták. Aki a falakon kívül növényi eledelt keresett, 
vagy a várból szökést kísérelt meg, azt az éber 
rómaiak nyomban elfogták és keresztre feszítet­
ték. A rómaiak 17 nap alatt elkészítették s 
sánezokat, amelyek mögül a belső várost támadni 
akarták, de ezeknek nem sok hasznát vették, mert 
a zsidók a várból aláaknázták a sánezokat és 
azoknak faezölöpeit felgyújtották, úgy hogy a 
sánczoic összeomlottak. Titus erre négy újabb 
sánezot emeltetett, valamennyit az Antonia-vár 
ellen és ezek olyan erősek voltak, hogy a zsidók 
minden támadásának ellenállottak, sőt faltörő 
kosaikkal a rómaiak még a belső falon is rést 
ütöttek. Egy földalatti utón aztán, amelyet a 
zsidók a sánezokhoz épitettek, a rómaiak a tem­
plomig hatoltak, de ezt oly kétségbeesetten vé­
delmeztek a zsidók, hogy a rómaiak kénytelenek 
voltak meghátralni. Titus ekkor azt az ajánlatot 
tette a zsidóknak, hogy ha megadják magukat, 
meg fogja kímélni a templomukat, de a zsidók 
a római vezér ajánlatát visszautasították, mire 
az ismét uj erővel fogott az ostromhoz. A város 
legbelső falai azonban olyan erőseknek bizonyul­
tak, hogy nem igen lehetett reményleni, hogy 
ezen a módon beveszik a várost. Ezért Titus el­
rendelte, hogy megint a sánczokról kell megtá­
madni a várost és kötélhágcsók segélyével be­
jutni a várba. Ez másként nem volt elképzelhető, 
mint hogy az északi kapu kornyékét lángokba 
borítsák. Mikor ez megtörtént, a zsidók nem vé­
dekezhettek többé, a rómaiak pedig bejutottak a 
várba. Titus még ekkor is meg akarta kímélni a 
templomot, de a küzdelem hevében egy római 
katona tüze csóvát vetett a templomra, amely 
lángba borult és teljesen elpusztult. Gisala Já­
nos még most sem rakta le a fegyvert, hanem 
egy kis csapat élén a felső-varosba menekült és 
azt védelmezte. A csekélyszámu védőcsapat azon­
os nem állhatott ellent a rómaiak túlnyomó 
erejének. Ezek az őrség egy részét felkonczolták. 
másik része földalatti utakon keresett menedé­
ket. öt hónapi heves ostrom után a rómaiak be­
vették Jeruzsálemet. A zsidók két vezérét, Simont 
és Gisala Jánost elfogták a rómaiak, Jánost 
börtönbe vetették, Simonnak pedig Titus dicső­
ségének emelésére részt kellett vennie a római 
hadvezér diadalmenetében.%

— Az anyagyilkosság vádja alatt. Borzalmas 
vad nehezedik egy tizenhat esztendős leányra Eer- 
nezely községben. Ott Kocsis Mihály nevű kohófel- 
vigyazó feleségét, amíg férje a kohóban dolgozott, 
bestiális módon meggyilkolták. A gyilkosság gya­
núja miatt a csendőrök letartóztatták Kocsis tizen­
hat eves Vilma nevű leányát. A gyilkosságot borot­
vával követték ol s a leány kezén is friss borotva­
vágások vannak, amelyek eredetéről nem tud szá­
mot adni. Azonkiül a kemenczeben megtalálták a 
leány félig elégett szoknyáját, amelyen vérnyomok 
vannak. A községben azt beszélik, hogy az anya és 
leánya vetélytársak voltak s e miatt örökös volt 
köztük a czivódás. A csendőrség most azt kutatja, 
hogy a leánynak nem voltak-e bűntársai.

— Zendülés a gyárban. Berteaucour közelében 
a st.-etiennci szövőgyárban ma zendülés tört ki. 
Tíz elbocsátott fiatal takács boszuból megron­
gálta a szövőszékeket és a gyár vezetősége ezért, 
csendőrökkel fogatta ol őket. Mikor ennek hire 
terjedt, valamennyi tnkácssegéd benyomult a 
gyárba és összcrombolta n szövőszékeket. Két 
svadron katonaság állította helyre a rendet,

— A dühöngő férj. Tegnap este Erid rich 
Gyula hentes segéd Viola-utcza 9. számú lakásán 
összeveszett a feleségével. Fridrich a czivódás Levé­
ben öklével úgy verte be a konyhaszekrény üveg­
ajtaját, hogy az üvegcserepek bevágták a jobb kezét. 
A mentők a Rőkus-kórházba vitték.

Szombat, február 5'.

— Az aranytolvaj. Tegnap délután egy ember 
állított be Both Adolf aranyműves Hollú-utcza 5. 
szám alatti üzletébe és nyers aranyat kínált meg­
vételre. Roth gyanúsnak tartotta a dolgot, későbbre 
rendelte magához az idegent. Ezalatt értesítette a 
rendőrséget, ahonnan1 két detektív ment ki Roth 
Adolf üzletébe- Az aranynyal kereskedő ember 
tényleg visszatért s a detektívek igazolásra szólí­
tották fel. Erre az idegen eldobott egy csomagot. 
A detektívek fölemelték és megállapították, hogy 
a csomagban 65 gramm arany van. Az idegent be­
vitték a főkapitányságra, ahol Hcrskovits József 
30 eves borpataki korcsmárosnnk mondotta magát. 
Az arany eredetére vonatkozólag kezdetben kitérő 
feleleteket adott, később azonban1 megvallotta, hogy 
az aranyat borpataki korcsmájában bányamunká­
soktól vette. Herskovitsot a rendőrség letartóztatta 
és táviratozott Borpatakra, hogy az aranytolvaj 
bányamunkásokat nyomozzák ki.

Nagybányáról jelentik lapunknak: Ma dél­
után a budapesti rendőrség értesítette a nagybá­
nyai csendőrparancsnokságot TIerskovirs József 
borpataki korcsra áros letartóztatásáról. Horskovics 
több ezer korona értékű szinaranyat akart a fővá­
rosban értékesíteni s letartóztatásakor azt vallotta* 
hogy az aranyat egy Vizsdnrn György nevű lapos- 
bányai bányamunkástól vásárolta. A esendőrpa- 
rnnesnokság a jelentés vétele után azonnal a leg- 
szélescbbkörü nyomozást indította az aranytolvajok 
kczrckcritcséro. Értesítette az ügyről a kincstári 
bányák nagybányai főhivatalát és Pokol Elek bá­
nyatulajdonost, kinek borpataki bányájában tör­
tént állítólag a lopás. Még a délután folyamán a 
csendőrség házkutatást tartott Herskovics József 
borpataki korcsmáros házánál, de semmi olyan 
dolgot nem találtak, ami reá nézve kompromittáló 
Ic-nne. Felesége állítólag mit sem tud az arany­
vásárlásról. A korcsmában a bányászok nap-nap 
mellett megfordulnak, de aranyeladásról soha sem 
hallotta őket beszélni. A csendőrség mindazonáltal 
a nyomozást első sorban azokra a bányamunká­
sokra terjeszti ki, kik az utóbbi hetekben Hersko­
vics korcsmájában megfordultak. Egy őrjárat még 
az est folyamán elindult Láposbányára, hogy le­
tartóztassa Vizsdern György bányamunkást, akit 
a Budapesten elfogott borpataki korcsmáros meg­
nevezett. Keiney Mihály a borpatoki bányák 
igazgatója a legszigorúbb vizsgálatot indította meg 
a bányamunkások között és mindenben a legna­
gyobb erélylyel és odaadással jár a csendörség 
kezére, hogy az arany tol vaj oka t kinyomozzák. A 
környéken levő magánüzemü bányák között a bor- 
pataki bánya a legdusabb aranyt art almu s havonta 
százezreket érő nVmcs erezet hoznak a borpataki 
banya aknaiból napvilágra. A csondörség nyomozá­
sát kiterjesztette a kincstári bányák körzetére is. 
mert nem tartja lehetetlennek, hogy az aranytol­
vajoknak a kincstári bányák munkásai közt is 
vannak czinkostársaik. Erre vonatkozólag a kincs­
tári bányák nagybányai főhivatalának egyik fő- 
tisztviselője ezeket mondotta: Kizártnak tartom, 
hogy az aranyat a kincstári bányákból lopták volna. 
Az állam tulajdonát képező bányaüzemeknél oly 
nagy a munkások ellenőrzés*;; minden.' irányban, 
hogy teljesen ki van zárva még csak a lehetősége 
is az aranylopásnak. A munkás míg a hányát el­
hagyná, kétszeri ellenőrzés1 alá kerül, ha tehát az 
egyiknél sikerülne is átsiklania, a másiknál fel­
tétlenül rajta vészit. Makray Mihály, Nagybánya 
város polgármestere utasította a Városi rendőri 
hivatalt, hogy a legmesszebbre menőleg nyújtson 
segédkezet a csendőröknek a nyomozás támogatá­
súban.

— Eltűnt huszárönkéntes. Bókefi László 19 
éves joghallgató, huszárönkéntes, még a múlt hó 7_én 
eltávozott Thökfily-uti 12 szám alatti lakásáról és azóta 
nyomtalanul eltűnt. Ezredéné; sem jelentkezett, azt hi­
szik, hogy öngyilkos lett.

PÜT* ni,
petrozsényi és porosz szenet és 
íégszeszgyári pirszenet szoba- 
fűtési célokra, pirszéngyári pir­
szenet központi fűtésre szállít:

■ és Ta
Budapest, V^ErzsebeMer S. TELEFON: 
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— Tüntetés egy küldöttség ellen. Ma délután 

két órakor közel száztagú küldöttség érkezett Bu­
dapestre Iglóról, hogy Hieronymi Károly kereske­
delemügyi miniszternek felajánlja az iglói kerület 
jelöltségét. A vonat, amely a küldöttséget hozta, 
kevés késessel 1 óra B5 porezkor érkezett meg a ke­
leti pályaudvaron. A küldöttség tagjait a perro- 
non 30—40 főnyi csa.pat, várta, nagyrészt egyetemi 
hallga tók, akik „Abezug, lo velük ^'-kiáltással 
fogadták a vasúti kocsiból kilépő iglóiukat. A tün­
tetés mindaddig tartott, amig a küldöttség tagjai 
a pályaudvar előtt várakozó kocsikba nem ültek. 
Közben a kiváncsiakkal és bámészkodókkal felsza­
porodott tüntetők soraiból záptojások repültek 
iglóiak felé. Ekkorra már közbelépett a rondő; 
is, amely hét tüntetőt előállított, egyet a VJ.' -ik 
kerületi kapitányságra, a többieket a keleti p. *yu- 
udvar rendőri őrszobájában. Igazolás után n nd- 
nyájukat szabadon bocsátották, de kihágás amit 
megindították ellenük az eljárást.

— Bejelentett nepgyülések. A főkapitányság 
elnöki osztályánál ma délelőtt három népgyülést 
jelentettek be vasárnap délelőttre. A légszesz, víz­
vezeték, fütésberendezők és segédmunkásaik dél­
előtt 10 órakor a Szövetség-uteza 34. számú ház­
ban tartanak népgyülést, a kövező- cs útépítő 
munkások ugyancsak vasárnap délelőtt tiz órakor 
a Baross- cs Óriás-utezák sarkán levő Biró-féle 
vendéglőben tartanak népgyülést. Ezen elsősor­
ban az utcp,itő munkások helyzetét fogják meg­
vitatni, majd a Magyarországi Útépítő Munkások 
Országos Szövetségének alapszabályait fogják 
megalkotni. Vasárnap délelőtt 10 órakor gyiiló- 
seznek a festőmunkások is a Klauzál-tór és 
Nyár-uteza sarkán levő 2. szánni Concordia-ét- 
í,eremben. Mindhárom gyűlés egybehivói kijelen­
tettek a főkapitányhoz intézett beadványukban, 
hogy a gyűlések szónokai szigorúan a napirend­
hez fogják magukat tartani ós hogy az egybe­
hívok a teljes rendért elvállalják a felelősséget, 
dr. Boda Dezső főkapitány mind a három, gyű­
lést engedélyezte.

■— Garázda részeg. Nagy botrányt csapott az 
este Angola István 38 éves napszámos a Dob-utcza 
SS. szám alatti Lázár-féle vendéglőben. Már része­
gen állított be a korcsmába és bort kért. A ven­
déglőben .ujom akarták a részeg embert kiszolgálni. 
Erre Angela dühöngeni kezdett, tört, zúzott, végül 
nagy mérgében öklével beverte az ablakot. A betört 
ablaküveg darabjai jobb kezén felvágták az ereket.
A mentők Angélát a Rókus-kórházba vitték.

— Elgázolt huszár. A Budapest.—Királyiddá 
között közlekedő 2. sz. gyorsvonat Pandorf állo­
más elolt elgázolt egy közös hadseregbeli hu­
szárt. A 38. sz. tehervonat mozdonyvezetője vette 
észre a sínen fekvő, súlyosan sérült huszárt, és 
megállította a vonatot. A huszár, kinek mindkét 
lába térden felül el volt vágva, elmondotta, hogy 
a Nezsidercn állomásozó 0. huszároknál szolgált 
és öngyilkossági szándékból dobta magát a szá­
guldó gyorsvonat elé. A vonat személyzete a sze­
rencsétlen embert beszállította Királyhidára, 
ahonnan az állomási főnökség a brucki katonai 
kórházat értesítette az esetről. A kórház vezető- ' 
ségo nyomban hordagyat küldött az állomásra, 
hogy a. sebesült katonát a kórházba szállíttassa, 
do mire a hordágygyal odaérkeztek, a huszár a 
vasúti kocsiban kiszenvedett. Későbben megálla­
pították. hogy az öngyilkos huszár székesfehér­
vári illetőségű és Hege Sándornak hívják.

— Öngyilkos (áblabiró. Dicsőszentmártoaiban 
Yógli Albert kir. Ítélőtáblái bírói rangban levő já- 
rásbiró, a diesőszentmártoni kir. járásbíróság ve­
zetője szerdán reggel főbelőtto magát, és azonnal 
meghalt. Az öngyilkosság oka eddig ismeretlen.

■— Kosznál ló hajcsár. Tegnap Büchler Márk 
párkányi mészáros 1032 koronát adott át Kaczicz 
'Ernő hajcsárnak azzal a megbízással, hogy űzesse 
le a központi vásárpénztárnál. Ivaezicz még nem­
rég a vásárpénztárnál szolgált, do elbocsátották. 
Mriet a pénzt nem fizette be, hanem zsebrevágta és 
elment mulatni. A mészáros erre feljelentést, tett 
s n detektívek még tegnap este egy kávé-házban el­
fogták a sikknsztót. Még t fi Irt korona volt nála. 
Kiderült aztán, hogy nagyon rosszban törte a IV- 
jét.-Az elbocsátásért NY cisz vi’tsárpénz.tári hivatal­
nokot okolta. Ezért boszut. forralt, ellene is fenye­
getőzött, hogy lelövi. A rendőrség letartóztattál a 
veszedelmes embert, akinél két revolvert találtok.

— A Dunába esett. Tegnap este Márián Mi­
hály harniinczévcs halász a Ferenc/. József-rakpart 
mellett egy halászbárkáról a Dunába esett. Társai 
azonban észrevették és élve kimentették. Semmi 
baja nem esett.

Tűz egy szikvizgyárbau. Ma hajnalban ki­
gyulladt Faragó és Rétek' Viscgrádi-uteza 98. szám 
alatti szódavizgyára. A tüzet hamarosan észrevet­
ték és az ötödÍK kerületi tüzőrseg negyedóra alatt 
eloltotta a tüzet, amely a mosókonyha kályhájának 
túlfűtésétől keletkezett. A kár 300 korona.

Balesetek. Tegnap délután a Váczi-ut 76. 
j »zártm ház előtt Keszthelyi Béla 13 éves tanuló 

Jegnrott a 239 szál, u közúti villamos kocsiról. El­
esett ca a fejet hezv. "ta. — Andriséi■ Feroncz 38 
éves kömives segéd . köbányai-uti Ganz-gyárban 
leesett egy magas 1 várói és súlyos zuzódásokat
szenvedett, A szent ístván-kórházba vitték. _
Jtrecska Mari !S éve cseléd ma reggel a Reviczky- 
tér 2, számú ház 1 armadik emeletéről ablaktiszti- 
tás közben az u'czara zuluint. Életveszélyes sérülé­
seket -ízenveuott. A Rokus-korházban ápolják.

Halálozás. Kellner Gábomé, született Hat­
vány Mária folyó hó 3.án, fletónek 45-ik evében liosz. 
szas szenvedés után elhunyt Budapesten.

Dömény Zoltán magyarnieeskei rcf. le,'kész Pécsen 
meghalt. Holttestét Magyarmecskéro szállítják és ott 
helyezik örök nyugalomra.

Polgár Dezső m. kir. honvéd-zászlós 20 éves kora. 
ban Gyulán meghalt.

Varró László, Nagyonycd r.-t. város po.'gármestcre, 
ma reggel Budapesten, 47 eves korában elhunyt.

x Meghűlésekből eredő fájdalmak igen sok 
embertársunkat kínozzák s a minden testrészben fellépő 
szúró és hasogató bántalm.ak gokalc életét megkeserítik. 
Pedig, aki egy üveg Brázay-sósborszeszt véve, fájós 
tagjait bedörzsöli, minden fájdalomtól csakhamar sza­
badié’ s életkedve visszatér. E páratlan jó és feltétlen 
megbízható háziszer mindenütt kapható 2 K 20 
1 K 10 í. és 00 í. üvegekben.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-

iiteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pcdrővel.
x Leukaemia (fehérvérűség) ellen a Röntgen­

sugarak dr. Honig Izsó Villanygyőgyitó intézetében 
eredménynyel kerülnek alkalmazásba, nemcsak a vér 
összetétele javul, hanem az. oly kellemetlen lépiueg- 
nagyobbodás, csont fájdalmak és általános testi gyenge­
ség is feltűnő gyorsan javul c kényelmes és teljesen 
fájdalmatlan kezelésre.

x Az Intim Színpad vasárnapi mozgófénykóp- 
olöadásai a közönség körében rendkívüli érdeklődésnek 
örvendenek. Az előadásokat az Apolló Színház igazgató­
sága rendezi és valóban dicséretére válik az a gondos 
művészi Ízléssel összeállított műsor, mely a múlt va­
sárnapi zsúfolt házakat elragadta. Vasárnap, f. hó 6-án 
i* tartanak előadásokat zenehangverseny kísérete mellett 
és az eddigi előkészületekből ítélve, ez is minden tekin­
tetben fényesen fog sikerülni.

hozasson tőlom azonnal

napi próbára
, köszvény, Ischias bäntalmai ellen már 
próbált eredménytelenül Kapható havi 

rlosztésre. Ismertető könyv Ingyen ós
re. Förstner Aladár, Budanest. 
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ftépmüveliídésüBlc.
• i.

Mint az oczeánok birodalmaiban, úgy az em­
beri társadalmi életben is vannak áramlatok, 
amelyek keletkezését alig, csupán hatásait ismer- 
jiűv. Ilyen átalakulások voltak és lesznek mindig 
nemcsak a fizikai világ légkörében, de sz emberi­
ség erkölcsi éo anyagi világában is és ilyen hatá­
sok mindenkit magával sodornak, akit az időbeni 
változás ént.

Az okok és okozatok keletkezését, változatait 
és összefüggését alig látjuk és érezzük, csak azt 
tudjuk, hogy azok a természeti töivények, hatá­
sokból származnak. .De való lényegükbe szemünk 
alig tekinthet bele.

A szellemi világ áramlatainak íz meg vannak 
a maga mtegfej the tétlen rébuszai, amelyek megfej­
tésén fáradoztak és fáradoznak a lélekbúvárok. A 
történelemből tudjuk, hogy a társadalmi folyó 
'áfc’amlaitblün, evolueziójában vannak időnkint és 
helyenkint változást előidézni törekvő irányzatok, 
amelyek a kor uralkodó eszméjét terjesztik.

Minden korszaknak vámnak vezérlő eszméi, 
amelyek úgy látszik nem önkényesen, de a kor szel­
lemének szükségszerű folyományaiként vettetnek 
fel és melyeket a kor czelleme érlel meg, és meg­
torlóit gyümölcsként az emberiség élvezetére nyújt. 
Do a mint a növényzet gyümölcsének a növéseit, 
éréseinek egyes fázisait nem látjuk, legfeljebb csak 
a tudomány nagyitő üvegein át vizsgálhatjuk, 
épen úgy nem esik érzékeink körébe az eszmék 
keletkezéseinek időpontja, fejlődéseinek folyamata 
sem. hanem készen kapják azokat az egyes korok, 
amelyek hivatása azután azokat érvényesíteni. 

Boldog az a nép, moly megértve a bor szavát, úgy 
intézi sorsat» amint azt a kor szelleme követeli, 
és javát, óhajtja., ós jaj annak a nemzetnek, amely 
a kor intöszavát meg nem érti, meírt a kiilbehatá- 
f»ok következtében rombolva, pusztítva, viharzik el 
felette az eszmék hatalmas áramlata és maga alá 
temet népeket, nemzeteket.

Még nem rég múlt időkben a vallási érzelmeid 
ápolásában rejlett a kor szelleméinek áradata. Ma 
Vzt az áradatot a jólét, a boldogság, aa érvénye­
sülés után Való természetszerű vágyakozás háttérbe 
szorítja. Még csak pár év előtt mindenki a tudo­
mányok csarnokába törtetett és annak az utjain 
iparkodott érvényesülni. Yeszszük észre azt, hogy 
az iparosztály hatalmas produktumaival és a jó­
létet biztosi to áll adók ainak a javításával a száraz 
szaktudományok utáni törtetést megdönteni ipar­
kodik és a produktiv munka eredményét hirdeti a 
boldogság és megelégedettség alapjául.

A kultúra munkája annyira kitanitotta a 
népeket, hogy azok most már anyagi és szabadság- 
óhajainak a kielégítését többé nem a termesztettől, 
Istentől, nem politikai uralkodók kegyétől várják, 
de önmaguk erejéből igyekeznek azt megszerezni 
és — meg is' szerzik. A kultúra emberei jól tud­
ják. hogy a polgári és sztellemi szabadság sziklákat 
termékenyíthet és vadviaes mocsarakat virágzó 
kertekké alakíthat át. A kultúra azonban rend­
kívülien lassan szivárog be a társadalom legalacso­
nyabb, de sajnos légtér ebéi y e s ebb rétegébe. Hol 
vagyunk még attól, hogy minden ember szivét 
áthassa Krisztus tanának érzelmű: „Szorosd fele­
barátodat, mint temnagadat.“ Hol varr még az 
az idő, amikor az emberek testvérisiilésének isteni 
eszméje gyakorlatilag is megvalósulni fog?

Egyes társadalmi áramlatok előbb, mások 
meg később hatolnak be a társadalom zömébe. 
Egyes áramlatok maguktól, észrevétlenül, mások 
meg társadalmi kényszereszközök segítségével te­
szik mVg reformáló munkájukat.

A jóléthez, a boldogsághoz vezető ut a sza­
badság útja. De u szabadság is olyan, mint a 
kétélű fegyver, amely csak annak szolgál javára, 
aki 1 ele bánni tud. A szabadságra is nevelni kell 
a népeket és pedig az erkölcsi érzék fejlesztésének 
és az egyéni erők harmonikus nevelése alapján.
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SZÍNHÁZ ésműveszet.
(#) A tolonczházban. (Bemutató-előadás a Vá­

rosligeti Színházban.) Szép sikerrel került színre 
ma este a Városligeti Színházban Gcczy Istvánnak 
„A tolonczházban'*' ezimii népdrámája. A Gyimcsi 
vadvirág népszerű szerzője ezúttal is szerencsés 
tollal dolgozott fel egy témát a magyar népélet­
ből, melynek eszméjét saját bevallása szerint 
Szalay Mihályiéi kapta. A darab meséje alföldi 
faluban játszik. Zólyomi András gazda feleségül 
vesz egy özvegy menyecskét, kinek mar első 
férjétől van gyermeke. A fiúban apja vére folyik, 
könnyelmű és garázda. Mikor évek múltán legény 
sorba lép és szülei ellenzik házasságát a falunak 
egy rossz hirü özvegyével, elkeseredésében elhatá­
rozza, hogy megöli szerelmének másik udvarló­
ját, Sóvágó Janit. Tévedésből azonban annak 
apját öli meg. Mikor a csendőrök a gyilkost el­

fogják, anyját a szive megöli. Az öreg Zólyomi fele­
sége halála után ivásnak adja magát és rövidesen 
koldusbotra jut. A fővárosba kerülve, tiltott kol­
dulásért a tolonezházba kerül, ahol találkozik 
mostoha fiával. Az öreg megbocsát mostoha fiá­
nak, ki ezt úgy hálálta meg, hogy* ellopta tőle 
az összekoldult pénzt.

Géczy ezt a történetet erős drámai vonások­
kal rajzolja meg. Ismert színházi rutinjával ál­
lítja be az egyes jeleneteket és a paraszt népélet 
kitűnő ismeretével megírt története mindvégig 
leköti a figyelmet. A közönség, mely szép számban 
jelent meg, nagyon melegen fogadta a darabot 
és a felvonások végén sokszor a lámpák elé hívta 
a szerzőt és a szereplőket, kik közül első sorban 
Thury Elemért említjük meg. Zólyomi szerepét 
erős drámai művészettel alakította. Különösen 
megkapóan játszotta meg azt a jelenetet, amikor 
felesége halála miatti bánatában ivásra adja 
magát. Partnere, Jászay O., sok érzést vitt bele 
szerepébe, de nem volt elég parasztos. Andorffy 
pompás alakot csinált egy vén közhelyből. Jónás 
M., Fekete és Szerdahelyi hozzájárultak a jó 
előadáshoz.

(*) Az Operaházban holnap, szombaton Az 
nlarczos bál kerül színre, melyben Amáliát 
Vasrjuezné, Ülrikát N.-Valent, Oszkárt Sándor 
Erzsi, Bichárd grófot Lunardi, Bonét Szemere 
(először), a két összeesküvőt Kornay és Kárpáth, 
Silvanót Hegedűs és a főbírót Kertész Ödön 
(először) énekli. Vezényel Bcnkö Henrik karmes­
ter, rendezi Alszeghy Kálmán főrendező. (Évi 
bérlet 27. sz.) Vasárnap Carment adják a ezim- 
szerepben Szamosi Elza, Micáeláébnn ezúttal elő­
ször Hajdunó és Jósé szerepében Környcy fellé­
pésével. (Évi bérlet 28. sz.)

(*) Schmidthauer Lajos. Az orgonának kitűnő 
ismerője: amit ebből az instrumentumból ki lehet 
hozni, azt formába önti és eljátszsza. Schmidthauer 
Lajos érti a hangszert és uralkodik fölötte, az 
orgonának úgyszólván az egész lélektanát ismeri. 
Szin, dinamika, csodálatos és különös hanghatások, 
egymásra torlódó harmóniák: ezt mind ismeri, 
tudja Schmidthaucr Lajos és játszik vele a kedve 
szerint. Kitűnő orgonás, de a tudása valahogyan 
megmarad tudásnak, ezélnnk, „an und für sich" 
képességnek. Az orgona költészetétől egy kicsit 
idegen, néha eljut a megérzésig, de a teremtésig 
soha. Ez pedig nem valami kellemetlenül ható 
hiányosság. Schmidthauer Lajos nem száraz ember 
és a fejlődését és az orgona költészete felé közele­
dését meg lehet látni benne. Boss! maestro esti 
hangulatát megsejtésekkel, finomságokkal telerakva 
játszotta el, a poczis szinte ráharmatozott az elő­
adására. B-chig nem érkezett még cl, se formában, 
se megértésben- Uc az útja már felé vezet és hogy 
el fog jutni hozzá, azt a mai estén Ígérte. A közön­
ség rendkívül melegen fogadta Schmidthauert és 
szívesen tapsolt a közreműködő Gugenheim Ella 
énekesnőnek és Rónay Ödön énekesnek is.

fEGYETÉRTÉS

(*) Beregi Oszkár estélye. Beregi a stilus em­
bere. Azé a stílusé, amely a Theater Francaisetól 
kezdve a Burgtheaterig végigszavalta az egész 
világot. Nekünk ez a stilus idegen, kellemetlen, 
sőt sokszor nevetséges. Túlságosan jól ismerjük az 
arzenálját, amelyben olyan effektusok vannak, 
mint például kiabálás, orrszivás, nyöszörgés, 
hanggal való nyekergés, szótagclnyujtás, gurgu- 
lázüs, hasbeszéd és más efféle. Es póz, póz, min­
dent elöntő, elviselhetetlen, rettenetes póz. De ha 
mi elfejlődtünk ettől a stílustól és nem tudjuk 
élvezni, akkor a hiba, a „non comprendra" hibája 
bennünk van. Ennek a beismerése után megmond­
hatjuk, hogy úgy hallgattuk Beregi Oszkár sza­
valását ma este, mintha lid vagy ó-perzsa muzsi­
kát játszanának előttünk. Éhez a stílushoz semmi 
közünk többé, ez ma nem művészet, hanem 
„műtörténelem“. Beregi Oszkár ebben a stílus­
ban szavalt és ennek a stílusnak a művésze. Nagy 
művésze. Nekünk nem művészünk. A póz rette­
netes, az álpatlros kínzó, akár Kainz boszant meg 
vele, akár Beregi. Beregi ízlésesebb, mint Kainz. 
Legalább a fölolvasóasztal mellett. Da a stílusa 
még ebben a finomított kiadásban is lehetetlen. A 
közönségnek azonban nagyon tetszett Beregi és 
vele kapcsolatosan egy köz-köl tő-ünneplést 
vitt véghez.

(*) A Mübarátok Köre mai estélye ismét 
egyike volt azoknak, amelyek nagy számmal vonz­
zák a kör tagjait és vendégeit. Ma este nagy és 
díszes közönség élén a Mübarátok Körének hang­
versenyét végighallgatták József főherczeg és neje 
Auguszta főherczegasszony is, akik az idén már 
harmadszor jelentek meg a Mübarátok Körében, 
amelynek különben ők is tagjai. A hangverseny 
műsorán Weiner Leó vonóshármasát adták elő 
Kemény B-czsö, Szerénái Gusztáv és Schiffe Adolf, 
az Országos m. kir. Zeneakadémia tanárai. A mű­
sor második száma Dohnányi Ernő második vonós­
négyese volt, amelyet Kemény Bezső, Szerémi 
Gusztáv, Schiffer Adolf és Waldbauer Imre zene- 
akadémiai tanárok adtak elő. Az előadó művésze­
ket minden szám után zajosan megtapsolta az elő­
kelő hallgatóság, amely a hangverseny után még 
hosszabb ideig együtt maradt. Ezen idő alatt teát 
és frissítőket szolgáltak fel.

(*) Márk Lajos búcsúja. Márk Lajos festőmű­
vész tiszteletére, aki az amerikaiak meghívására 
legközelebb hosszabb tartózkodásra az Egyesült Al- 

J lamokba utazik, ahol több kollekcziót fog kiállí­
tani, ma este lakoma volt a Fészekben. A lakomán 
számosán jelentek meg a kitűnő művész barátja! és 
tisztelői közül, akiknek nevében dr- Bárdos Artur 
intézett az utazó művészhez meleg szavakat.

(*) A kis ezukros. Az igazi siker -kisérte ma 
a Vígszínházban Gavault Paul uj darabjának, a 
„Kis czukros“-nak második előadását is. Var­
sányi Irén a ezimszerepben elérte legszebb dia­
dalainak egyikét és vele együtt ünnepelték Hege­
dűs Gyulát. Normand Paul szerepének kreálóját. 
A tetszés felvonásról felvonásra emelkedett s 
sűrűn felhangzó tapsban és számtalan kihívásban 
nyilatkozott meg.

(*) József nádor szobra az uj Műegyetemen.
Ismét egy lépéssel közeledett a megvalósuláshoz 
a Műegyetem nagyszabású felavató ünnepségeivel 
kapcsolatos különféle pi’ogrammpontck egyike. A 
több napra tervezett ünnepségek egyik legjelentő­
sebbike kétségkívül a Műegyetem ifjúsága által 
a Műegyetem mcgalakitójának, József nádornak 
emlékére leleplezendő szobormű lesz. A szobor el­
készítésével a Műegyetemi ifjúság túri Jobbágy 
Miklóst szobrászt bízta meg. A szobormű agyag­
ban már elkészült és a műegyetemi ifjúság által 
felkért bíráló-bizottság tagjai, Hauszmann Alajos 
ós Rauscher Lajos, a Műegyetem két tanára, a mű­
vésznél a napokban szemlélte meg az alkotást. A 
mellszobor kétszeres életnagyságu ce a nádort a 
Szent István-rend palástjában a rend jelvényeivel 
és nagykereszt jcvel ábrázolja. A bíráló-bizottság 
a szobrot igen jónak találta, az agyagminta gipszbe 
való átöntésóhez a művésznek az engedélyt meg- 

i adta. A Műegyetem ifjúsága a mellszobrot másnap 
nézte meg a művésznél.

Szombat., február 5.

(*) Délutáni előadások. A Kirúlyszinházban 
holnap, szombaton és holnapután, vasárnap kőt előadás 
lesz. Holnap, szombaton délután 3 ólakor megismétlik 
a „Jánoska" czimü zene játékot. A czimszcrcpct tenné, 
szelesen ezentúl is Fényes Annuskl játszsza, a partne­
rét Lakos Vilma, a kis tábornokot pedig Békák Miklós 
adja. Vasárnap délután először kerül mérsékelt hely. 
árakkal szilire a „Tilos a csók.“ — A Magyar Színház­
ban vasárnap délután lesz „A Warranné incsterségé“- 
nek első mérsékelt helyáru előadása, ugyanabban á sze­
reposztásban, amelyben a darab a bcmutatóelőadáson 
szinrek érült.

(*) Magyar ivó a bécsi egyetemen. A bécsi 
diákok szabad egyesülete a minap meghívta Dincr- 
Dénes Józsefet, az ismert magyar Írót, hogy a 
bécsi egyetemen tartson előadást. Dincr-Déncs Jó­
zsef a meghívásnak eleget tett és előadást tartott. 
Ausztria és Magyarország közjogi ós gazdasági 
viszonyáról. Az egyetemen rendkívül nagy érdek­
lődéssel várták aa ’előadást, úgy, hogy a rektor a 
legnagyobb termet bocsátotta rendelkezésre. De 
még ez a helyiség sem volt elég nagy az óriási 
közönség számára, amelynek 'Horniban ott volt a 
császárváros tudományos világának színe-java. 
Majdnem ezer ember szorongott a teremben, sőt a 
kiszorultál; a folyosót is egészen ellepték. Diner- 
Déixs József rámutatott előadásában arra, hogy a 
Becs elleni ideológia azokból a majdnem négy szá­
zados harczokból származik, amelyeket a magyar 
nemesi osztály folytatott kiváltságaiért a Becsben 
székelő központi hatalom ellen. A ha réz közben 
azonban éppen ennek a nemesi osztálynak érde­
kévé lesz, hogy a legszorosabb kapcsolatot tartsa 
fenn Ausztriával, mert csak igy biztosíthatta 
mezőgazdasági terményei számára ay osztrák pia- 
ezot. A trndiczionális id'eologia, amely még mindig 
fontos a nemesi osztály számára, ellentétbe kerül 
ezáltal a gazdasági érdekekkel. Hatvanhétben le­
küzdött ék a régi ideológiát és tért adtak a tény­
leges gazdasági érdekeknek: megcsinálták a dualiz­
must. Ekkor áll elő az a furcsa helyzet, hogy a 
földbirtokos nemesi osztály legnagyobb ellenségé­
vel, az ausztriai német ipari burzsoáziával lép 
véd- és daczszö Vétségre oly módon, hogy az osztrák 
iparosoké lett a hegemónia a magyar földbirtokos 
osztály fölött. így gátolták meg Magyarország 
modern fejlődését. A mai viszony nemcsak Ma­
gyarországé* teszi tönkre, hanem az őszéi ik iparra 
sem előnyös. Mert igaz, hogy* Magyarország ay 
osztrák iparnak kolóniája, de rossz és megbízha­
tatlan kolóniája. Az olyan ország, ahol a lakosság 
legnagyobb része az adótörvények által megállapí­
tott létminimumon alul keres, az: az ország, mint 
konzumens, semmi félő kapitalisztikus ipart nem 
elégíthet ki. A kitűnő Írót az előadás után per- 
ezekig ünnepelték és a siker hatása alatt meg­
hívták őt egy második — művészeti — előadás 
megtartására. A bécsi egyetem rektora kilátásba 
helyezte, hogy erre az előadásra az egyetem diszr 
termet nyittatja mvg.

(*) Kovács Laura vcrsenyszavaló-knrzusa. A 
versenyszavalókurzus iránt folyton nagyobb ez érdeklő­
dés. Vasárnap délutánra R. Kovács Laura szavalömii. 
vésznö igen érdekes szépirodalmi sorozatot állított ősz. 
sze s ezen az előadáson már nyolez növendéke is szere 
pchii fog.

(*) A berlini magyar kiállítás megnyitása. A
berlini modern magyar kiállítás a kurfiirstvndamni 
uj műcsarnokban holnap, szombaton nyílik meg, 
fényes ünnepség keretében, amelyen hivatalosan 
vesz reszt a porosz kultuszminiszter. A kiállítást 
Szügyény-Marich László osztrák-magyar nagykö­
vet nyitja meg. akit a kiállító művészek élén 
Színnyey-Merse Pál, Ferenczy Károly cs dr. Melier 
Simon fog üdvözölni. A kiállításnak egyik érde­
kessége lesz az a terem, amelyben Kemstock Ká­
roly és társai mutatják be a modern magyar pik­
tora legújabb irányát cs törekvéseit. Ezt a termet 
Gzigány Dezső festőművész rendezte, aki ezidőoZc- 
rint Berlinben tartózkodik. A német művészek már 
most is nagy érdeklődéssel várják ezt a kollekcziót, 
A kiállítást tegnap megtekintette Max Liebermann, 
a berlini Secestdó volt igazgatója és Tscliudy Hugó 
professzor, a müncheni Pinakot bélen igazgatója s 
mindkét mű értő nagy elragadtatással nyilatkozott, 
a magyar művészek munkáiról.

(*) A múzeumok és könyvtárak országos fel- 
iigyelőségénok helyiségei. A Nemzeti Múzeumból 
kiköltözködött a múzeumok és könyvtárak országos 
felügyelősége. A kiköltözés folytán megüresedett 
helyiségek egy része a már eddig is nagyon szűknek 
bizonyult igazgatósági és titkári irodák elhelyezé­
sére fog szolgálni, a nagyterem pedig megmarad 
eddigi állapotában házi ülésteremnek.

1« elroatatt nrearet 
2—3 ói« alatt tel­
jesei readta hona.

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTH AUER-féle

^használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és ezékezorulásban szenvedőknek
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Szombat', február 5.
(*) Telcpy Károly síremléke. Róna József 

szobrászművész immár elkészült a Képzőművészeti 
Társulat által Telepy Károly festőművésznek sírja 
föló emelendő emlék mintájával, amelyet a választ­
mány által kiküldött bizottság megtekintett a mű­
vész műtermében. A síremléken magas reliefben a 
művészet gyászoló géniusza ül) amint jobbjával a 
kamuvedret fogja át s fájdalmasan föléje hajlik. 
Fenn a sirkövön a hármas müvészczimer látható. 
'A síremlék bárom méter magas s magyar termés­
kőből lesz. .Fölavatása még a tavaszszal történik 
meg nagy ünnepélyességgel.

(*) A Ferenezy-l'éle szobrászati dij. Az Orszá­
gos Képzőművészeti Tanács ma ülést tartott a Szép­
művészeti Akadémia szobrászati iskoláiban, amer- 
lyen az állam által Ferenczy István szobrászművész 
emlékére alapított, kétezer koronás ösztöndíj kiadása 
dolgában Ítélkezett. A dijat odaítélték az egyik pá­
lyázónak, de a szabályok értelmében a végleges 
döntés dolgában fölterjesztést intéztek a közokta­
tásügyi miniszterhez.

(*) „A Család“, Ruttkay György uj, díszes 
külsőt nyert lapja a következő tartalommal jeleni 
meg: Magyarország (vezctőczikk). Vasúti kaland 
(Molnár Ferencz novellája). Amire vágyom (Rud­
im Győző). Nóra (René Maizeroy). Szép halott 
leszek (Vértesy Gyula). A budapesti lakás (Kani- 
zsay Ferencz). öt nem csapják be (Rózsa Margit). 
Nápolyi levél (B. IC.). Színházi napló. Könyvek­
ről. Közgazdaság. „A Család" előfizetési ára egész 
évre öt korona. Mutatványszámot küld a kiadóhi­
vatal: VII-, Erzscbct-körut 26.

(*) Hangversenyek. A Budapesti ICamarazeno- 
Kör vasárnap, e hú 0-án d. u. 5 Órakor a Deák.tér 
Sütö-utezai ág. h. evang. iskola termében történeti hang. 
versenyt rendez.

A® Országos Szimfóniái Zenekar e hó 13_iki esté­
ben Goldmark mester mellett ITcrzfnhl Viktor is kép­
viseli a magyar zeneirókat és bizonyára jól választott 
Kun László, amikor az idei ötödik est érdekességéi a 
Tavaszi képek kitűzésévé,' növelte. Az estén a klasszikus 
zene nagymesterei közül ezúttal Hadi Sebestyénre, min­
den idők egyik legmagasabb zenekéitújéré kerül a sor, 
akinek csodás és utolérhetetlen remeke, a I'reludium és 
Fuga fog felcsendülni, a külföldi modernek közül pedig 
Loefflcrnck, aki mint zeneszerző is legelőször szerepel 
nálunk, La Mórt de Tintagilcs czimü müvét adják Bu. 
iapesten először.

Nyilttér.
B rovatban köztöltékért nem vállat telilSsséeet B ezorttMSt4s6g.

Ez nem maradhat így tovább!
Az osztály fele hiányzik, a másik fele meg van 

hűlve. Így nem végezhetem el az osztállyal a kitűzött 
anyagot. Csak szoknának már hozzá a szülök, hogy 
mindig adnának gyermekeiknek néh'ny valódi Fay- 
féle szúdeni Asványpasztillát! Ezzel jót tennének 
magokkal, az iskolával s a gyermekkel is. Azok a 
gyermekek, akik rendszeresen szedik a Fay-féle szó­
déul ásványpasztillát, tapasztalásom szerint mindig 
frissek és vidámak és könnyen csusszák át a legke­
ményebb telet is. Fay valódi ásványpasztillái minden 
idevágó üzletben kaphatók, egy doboz ára 1,25 kor 
Utánzatot ne hagyjon magát a erőszakolni. 

Főképviselőt Magyarország és Ausztria részére; W. Tb. Gnntzert 
os. és k. ndv. szállító, Wien, IV,i. Grosso Neugasse 17.

MMIfiNJ
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^^S^Savanyú víz,

Nagy sarok ilzlethsiysség
nagykereskedőknek, vagy kávoháznak it- alkal­
mas a hozzátartozó pinczeraktárakka 1 1910 május 
1-óre kiadó V., Bálvány-utcza 24. számú bérpalotá­
ban, Arany János-utcza sarok. Felvilágosítási, ad 
Paulheim Ferencz tulajdonos VII., Garay-uteza 4. 
Telefon 62—50.

ALAITTTATOTT isti. ALA1TXTATC T r 1842

neww-yorki életbiztosító lápsaaág, 
Tisztán a kölcsönösség elven alapszik. Rész­
vényesei nincsenek. Elfogad biztosit ásókat 
az ember életére különböző módozatok sze­

rint. Lcallberallsabb feltételek.
Gázvagyon: 190S. deczeraber 81._______  2.702 943,021.ío Fros.
Díjbevétel 1908. december 31.--------------- 805,U71'778.70 Fros.
A biztositoltak között 1909 bon felosz­

tásra kerülő nyeremények--------------- 67,472,036.70 Frcs.

Vezórkcpviselóse.4 ülagyavorazag is a kolc! rúszare:

Budapest, VI., ándrássy-uí 20. szám.

EGYETÉRTÉS

Dr. HŐDIG IZSÓ
VILLANYGYÓBYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.
Budapest, IV., Károly-körnt 24, L em. Lift

Telefon 103-39.
Gyógytényezők i

Flnsen-féle Ivlámpa fürdők 
szívbaj és veredényel- 

meszesedes ellen.
Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson-
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés,
Villamos hőfürdök (Elok- 

trothorm).
Villamos fényfürdök.
Villamos massage (Vib-

ratio).
fialván. Farad es Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. O—ll-ig, d. u. 2—6-ig. — 
Kezelés egész eapon át. Kívánatra proapektaa.

Főbb javallatok I i 
Általános Idegesség (nen-

rasthénia, hystéria).
Ideggyengeségi állapotok.

Álmatlanság, Fejfájás. 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak. Idegzsábák 

(Nouralgiák, ischiás). 
fierlnozvelösorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmoszesedés. 
Köszvény és csuz, reuma, 

Izületi és csontbajok. 
Székrekedés. Daganatok, 
Anyagcserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bőrbajok, Bórviszketeg. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szörtslenités (nőknél aa 

arezon).
Aranyeres csomók.

Mulatságok.
Téli estéü. Az ft kedves, családiason intim tnr- 

snsSe, mely a tisztviselők Ksztcrliázy utczai otthona 
ban az idén annyi szép mu.'atsfigot rendezett, e hú 16-än 
rendezi évadzáró estélyét, amelyen összegyűlnek mind­
azok, akik e mulatságoknak csak valamelyikében is 
részt vettek. Mayor Dönci, c társaság lelke, o nmlatsá. 
gok ildomos rendezője minden buzgalommal odahat, 
hogy az évadzá ró.estély, me,yet csinos ka bárét szamok 
előadása vezet be, hangulatban, sikerben felülmúlja az 
eddigieket és hogy az összes megjelentek sokáig minél 
lelkesebben emlékezzenek vissza a „Téli esték -re.

Az Összetartás Társaság e hó 12-ón a K. A. O. 
E. helyiségében (Aridrássy.nl. (i7.) a VII. kér. Napközi 
Otthon javára tánezestéíyt rendez.

Széchenyi bál. A szombat este féltiz órakor 
tartandó Széchenyi bál hivatalos programmját a követ­
kezőképp állapították meg: A bfV háziasszonyai 0 és egy 
negyed órakor gyülekeznek a kisteremben, háromnegyed 
tízkor érkezik az udvar, amiért is már fél tiz-kor a 
kocsiközlekedést elzárják. A bál rendezősge kéri tehát 
a meghívottakat, hogy féltiz előtt szíveskedjenek meg­
jelenni. A túlzsúfoltság elkerülése biztosítva van, mert 
négy teremben lehet tánézolm. Tánczosjegyeket a Vigadó­
ban már nem lehet váltani.

Február

»
*

o.

C.

G.

6.

G.

7.
s,

10.
12,

12.
12.

Báli naptár.
Széchényi-bú/ a fővárosi Vigadóban.
Terézvárosi Torna Club mulatsága (An- 

drássy-ut 67.)
Guttniann.czég tánczestélye (Erzsébet- 

körut 49.)
Budai Polgári Kaszinó tánczestélye.
A Holczer.ezég tánczestélye a líoyalban.
Dunagőzhajúzdsi tisztviselők bálja a 

budai Vigadóban.
Drognislák tánczestélye a Lloydban.
Ferenezvárosi Torna Club balja a Fe- 

renczvárosi PÓgári Körben.
Kereskedő Ifjak Társulata esté ye 

(Semmel wei?z-u. 17.)
Állami vasgyárak tisztviselőinek bálja 

(X., Go.'gotha u.)
Szolid I.umpok bálja az Ügyvédi Ka­

marában.
Kis zuglói kör estélye Angof.u. 25.
„Lujza“ Leány egyesület bálja az újpesti 

közmüvci’ődési körben.
Kedélyes tánezosok mulatsága (Erzsé. 

bet,-körút 27.)
Kőbányai torná'z.ostély.
Iparosképző Protestáns Egylet jelmez­

bálja (Alföldi-u. l:i.)
Via sági alkalmazottak mulatsága a

Kntlioiikus Ívűben.
Kereskedő és irodaszolgák mulatsága a 

Saskörben.
Az izr. nőegj-let álarczosbál ja a fővárosi 

Vigadóban. _
A Budai Dalárda boloud-cstédye a budai 

Vigadóban.
Pesti izr. nőegVi'et álarezos bálja a fő­

városi Vigadóban.
Pesti izr. nőegylet álarezos-bálja a

Vigadóban.
Önkéntes tiizoltó-testiilet báljo a budai 

Vigadóban.
Bolond-estély 'a fővárosi Vigadóban.
Müvészestély.
A BTC. tánczestélye az Esterházy .utczai 

Tisztviselő Egyletben.
Szentgyörgy-tánczestély a T.loydban.
lípitészbál a fővárosi Vigadóban.
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FŐVÁROSA
)( A főváros közgyűlése. A főváros törvény­

hatósági bizottsága ma délután Fülepp Kálmán 
főpolgármester elnöklése mellett folytatta a tegnap 
félbeszakított közgyűlést-

Az ülés megnyitása után az elnök meleg sza­
vakban emlékezett meg dr. Csillag Zeigmoud bizott­
sági tag hirtelen elhunytálról. Csillag helyébe a 
V11. kerületi póttagok sorából Lajta Bélát hívták 
be a törvényhatósági bizottságba.

Ezután dr. Szemere Béla újonnan megválasz­
tott kerületi orvos tette le a hivatalos esküt. A 
napirend során a közgyűlés Párig vámosának 
árvízkatasztrófa felett részvétét fejezte ki és húsz­
ezer korona segélyt szavazót meg. A főváros köz­
gyűlése már ré'gebben utasította a tanácsot, hogy 
a lóverseny teret 1913-ra vegye vissza a főváros 
birtokába. Az erre vonatkozó tanácsi előterjesztés 
ma került a közgyűlés elé. E kérdéssel kapcsolat­
ban dr. Szalag Mihály a totalizatörnek a harmadik 
helyen való beszüntetése mellett foglalt állást. Si- 
monovics Béla a tanács javaslatának elfo­
gadása mellett szólott. — Azt - indítvá­
nyozta, hogy a Magyar Lovsiregyletnek a lóte­
nyésztés érdekében és az idegenforgalom emelése 
körül kifejtett . . . Dr. Rácz Dezső: És a sikkasz­
tások emelése körül! (Derültség.) Simonovics 
Béla: . . . működéséért, a főváros közgyűlése elis­
merését fejezze ki. A közgyűlés többsége a tanács 
javaslatát fogadta el. Simonovics visszavonta in­
dítványát, a Szalayét pedig elvetették. A Nemzeti 
Szalon egyesület, mint ismeretes, nem tett eleget, 
a fővárossal szemben fennálló szerződéses kötelezett­
ségének. A főváros tanácsa ezért a szerződés felbon­
tást rendelte cl. Az egyesület a tanács határozata 
ellen a közgyűléshez feieb’oezett. A tanács a feleb- 
bezés elutasítását javasolta a közgyűlésnek. Némái 
Antal az előterjesztést elfogadja, de azt kívánja, 
hogy a felszabaduló helyiségek egy részével a kávé­
házat bővítsék ki. Wolfner , József indítványozta, 
hogy a tanácsi előterjesztés elfogadása mellett, a 
közgyűlés utasítsa a tanácsot, hogy méltányossági 
szempontból újabb tárgyalásokba bocsátkozzék az 
egyesülettel. Alpár Ignácz a művészet pártolása 
szempontjából leéri a tanács elutasító javaslatának 
elvetését. Steinhardt Antal a tanács javas­
lata mellett szólott. Hr. Szalag Mihály Wolfner in­
dítványához csatlakozott. Ehhez az indítványhoz csat- 
lalkozott Yázsonyi Vilmos is, aki rámutatott arra, 
hogy a szerződés megkötésével a Nemzeti Szalon 
könnyelműséget követett el, ami azonban nem je­
lenti azt, hogy méltányosságot ne gyakoroljanak 
vele szemben. Dr. Bárczy István polgármester ki­
jelentette, hogy neki a Wolfner indítványának el­
fogadása ellen semmi kifogása nincsen. A közgyű­
lés erre a tanács javaslatát, Wolfner indítványá­
val kiegészítve fogadta el. A budapesti református 
egyháznak a közgyűlés dr. Füredi Mór és dr. Bá­
ró nszky Gyula hozzászólása után 200,000 korona 
építési segélyt szavazott meg. A Rókus-irórház ki­
bővítéséhez szükségessé vált a Stáhly-utczában 
levő Dulánszky-féle ingatlannak 280,000 koronáért 
való megvásárlása. Az erre vonatkozó tanácsi elő­
terjesztést ma tárgyalta a közgyűlés. Dr. Havass 
Rezső kérdést intézett a Kókus-kórház kitelepítése 
tárgyában. Antal Gyula tanácsos megnyugtató sza­
vai után a közgyűlés hozzájárult a vételhez. A. 
tárgysorozat többi, kisebb jelentőségű, pontját vita. 
nélkül fogadta cl a közgyűlés, amely hat órakor 
véget ért.

)( Elutasított panaszok. Az elmúlt évben le­
folyt községi választások ellen három panasz érke­
zett az igazoló választmányhoz. Kasics Péter és 
társai az I. kerületi, dr. Kunfy Zsigmond és társai 
a VIII. kerületi, Schöntheil Richard és Balás Imre 
pedig a IX. kerületi községi választás ellen adtak 
be panaszt. Az igazoló választmány annak idején, 
mint teljesen alaptalanokat elutasította a három 
panaszt. A panaszosok az igazoló választmány ha­
tározatát megfellebbezték a bíráló választmányhoz, 
amely tegnap Fülepp Kálmán főpolgármester elnök­
lete és Csaplovits Pál tanácsjegyző előadása mellett 
tartott ülésében helybenhagyta az igazoló választ­
mány határozatát.

)( Ilonáth műterme. A főváros Donáth Gyula 
szobrásznak műterem ezé Íjára a Lendvai-utczában 
adott telket. Donáth meghalt s a telket a műterem­
mel együtt visszakapta a főváros. A pénzügyi bi­
zottság Vaszilievits János alpolgármester elnökié • 
sével ma tartott ülésén elhatározta, hogy nyilvános 
árverésen adja el a házat. A kikiáltási ár négy- 
szögölenkint 280 korona.

)( Drága telek. A főváros pénzügyi bizottsága 
ma tárgyalta azon ingatlan .vételügyét, melyet, nem­
régiben 290 ezer koronáért megvételre kínáltak. 
Mivel az emlitett ingatlan, mostani állapotúban 
teljesen használhatatlan s egészen újra kcllcno
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építeni, 'Feleki Bela a pénzügyi bizottság mai ülé­
sén erős kifogást tett az ellen, hogy az ügyosztály 

a kisajátító bizottság ilyen üzlet megkötését TÖRVÉNYSZÉK.
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javasolja. Rámutatott arra, hogy a főváros fejlesz­
téséről szóló törvény szerint a telket, ha meg akarja 
kapni a harminca éves adómentességet, 1918-ig be 
kell építeni. A tulajdonos tehát kénytelen lesz a 
telek rendezésére s akkor a terjedőket a közmunka­
tanács váltja meg. A fővárost teliát semmiféle kia­
dás nem terheli. A bizottság a felvilágosítás után 
egyhangúlag elutasította az ajánlatot.

EGYESÜLETEK.
(—) A Vén Fiuk Vivóklubja most tartotta 

évi közgyűlését dr. Bárczy István polgármester el­
nöklete alatt. Heinrich igazgató beszámolójában 
megemlékezett a klub fejlődéséről, taglétszáma 
emelkedéséről. A zárószámadások elfogadása, fel­
mentvények megadása és a költségvetés, valamint az 
slapszabálymódositások letárgyalása után megejtet­
ték a választásokat. Elnök ismét dr. Bárczy István 
polgármester lett, alelnökök: Heinrich Aladár igaz­
gató, .Malonyay Dezső, Erényi Ullmann Gyula, fő­
titkár dr. Nagy Sándor, igazgatósági tagok: Altor- 
jay Imre tábornok, dr. (Balogh Fcrcncz min. titkár, 
Benedek Dezső, dr. Bcnyovits Lajos kir. táblabiró, 
dr. Berend Miklós m. tanár, dr. Dirner Gusztáv 
tanár, dr. Domony Móricz igazgató, Erwin Kálmán 
igazgató, Gyérey Kikérd, dr. Hajdú Marczell, 
Henrich Ferencz, Heller Ágost, Jenes Árpád száza­
dos, báró Kornfeld Pál igazgató, dr. Nagy Béla kir. 
ügyész, dr. Nagy Sándor, dr. Nagy Valér, dr. Pajzs 
Gyula, dr. Reissig Ede min. titkár, Strasser Lajos, 
dr. Waigand József, Werkner Lajos, Ziiahy Dezső, 
Zulawski Béla százados. Közgyűlés után Bárczy el­
nök vezetésével a Hungária-szállóba vonult a tár­
saság, ahol Ligeti Miklós bejelentette, hogy ván­
dordíját ajánl fel, amit Bárczy elnökről kér elne­
veztetni. A lakomán sok lelkes toaszt hangzott cl. 
Az est folyamán a Vén Fiuk kiilön-kiilön is hálá­
san emlékeztek meg szeretett mesterükről, Fodor 
Károlyról, ki a társaság alakulása óta lankadatlan 
buzgalommal vezeti vívásukat.

(—) A Természettudományi Társulat állat­
tam szakosztálya ma délután hat órakor a Nemzeti 
MTizeim dísztermében diszülóst tartott, amelynek 
tárgya Jablonovszky Józsefnek, a rovartani állo­
más igazgatójának előadása volt: Az 1903—1909. 
évi sáskajárásokról és az uj védekezési módokról. 
Előadását részint vetített képekkel, részint pedig 
preparátumokkal ős eszközökkel illusztrálta. A 
nagy tetszéssel fogadott előadás után az állattani 
szakosztály tisztségeit választották meg.

(—) A Magyar Társadalomtudományi Társa­
ságnak a társadalmi elfajulásokról rendezett elő­
adási cziklusában ma dr. Dóczi Imre, az Alkohol­
ellenes Egyesületek Országos Ligájának főtitkára 
tartott előadást „A társadalmi elfajulások és az 
alkoholizmus14 czimen. A rendkívül tartalmas szép 
előadást nagy tetszéssel fogadták.

(—) A Magyar Filozófiai Társaság e hó 5-ún 
(szombaton) este ti órakor a Kir. Magy. Termé­
szettudományi Társulat (Esterházy-utcaa 14. és 
16., I. em.) üléstermében ülést tart.

(—) A Magyar Gazdasszouyok Egyesületéből. 
Özvegy gróf Batthyány Gézáné, a Magyar Gazd- 
asszonyok Országos Egyesületének védőnője az 
egyesület február havi választmányi ülését az 
álarcosbál jö vedel mének elszámolása miatt feb­
ruár hó 12-ére hívta egybe.

(—) A Szent yörgy-Czéh magyar amatőrök ea
gyűjtők egyesülete február hó 6_ún vasárnap d. e. fél 11 
órakor ax Iparművészeti Muzeum első emeleti díszter­
mében összejövetelt rendez, mely alkalommal Csányi 
Károly, az Iparművészeti Muzeum igazgató-őre, a 
„Wien vor der Marke“ porczcHánről vezet megbeszélést.

Ha gyermekét
egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dr>
Hőmmel féle Haematogent! Óvási a 
Dr. Hőmmel novet hangsúlyozni kell!
——apngMagawEMBBUmwii nwi

§ Az uj koronaügyész. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király Pongrácz Jenőt korona- 
iigyészszé novozto ki.

§ A budapesti tábla uj bírája. Szappanos Sán­
dor monori járásbirót a király a budapesti Ítélő­
táblához bíróvá nevezte ki. Az erre vonatkozó ki­
rályi kézirat ma jelent meg a hivatalos lapban.

§ A czipész gyilkossága. (Esküdtszék! tárgya­
lás.) A mull. év november 5-én délelőtt Krausz 
Ignácz czipész önként jelentkezett a főkapitánysá­
gon és elmondotta, hogy ötvenkét éves feleségét, 
Bloyer Juliannát meggyilkolta. A czipész előadása 
szerint az asszony folyton üldözte őt féltékenysé­
gével s a gyilkosság napján is veszekedett vele, 
sőt a kezében levő késsel feléje is szúrt. Amikor 
a kést kicsavarta a kezéből, az asszony baltát ra­
gadott és azzal sújtott feléje. Ő a baltát is elvette 
és ingerültségében úgy vágta fejbe a feleségét, 
hogy nyomban eszméletlenül esett össze. A buda­
pesti büntetőtörvényszék esküdtbirósága dr. Mi- 
Icovich bíró elnöklésével ma vonta felelősségre 
Krausz Ignáczot erős fölindulásban hitvestárson 
elkövetett szándékos emberölés bűntettéért. A tár­
gyaláson Krausz beismerte a bűncselekmény elkö­
vetését és azzal védekezett, hogy tettét erős föl- 
indulásban követte el. Erős felindulását pedig fe­
leségének durva bánásmódja okozta. A vádlott ki­
hallgatása után a bíróság zárt tárgyalást rendelt cP 
A zárt tárgyalás után a bíróság több tanút hall­
gatott ki nyilvános ülésben. Ezek a tanuk, akiket 
a vádhatóság idézetett be, arról tettek vallomást, 
hogy Krausz Ignácz a feleségével állandó czivódás- 
ban és veszekedésben élt. A tanuk nagy része az 
asszonyt okolta a boldogtalan házasélet miatt, a 
másik része pedig azt vitatta, hogy Krausz Ignácz 
volt az oka annak, hogy a felesége nem volt a sor­
sával megelégedve. Dr. Mikovieh bíró délután két 
órakor a tárgyalás folytatását délután négy órára 
halasztotta el, amikor a védelem által bejelentett 
tanuk kihallgatására került a sor. Az esküdtek 
bűnösnek mondották ki Krausz Ignáczot erős fel­
indulásban elkövetett halált okozó súlyos testi sér­
tés bűntettében. E marasztaló verdikt alapján a 
bíróság a vádlottat három évi börtönre ítélte. Az 
Ítélet ellen a vádlott és védője semmiségi panusz- 
szal éltek,

§ A Haverda-pör tárgyalása. A Havcrda-pür 
tárgyalása hétfőn' kezdődik a szegedi királyi tör­
vényszék esküd’tbirósága előtt.. A tárgyalás iránt 
óriási az érdeklődés. Legújabban az a kombináezió 
merült fel, hogy a szenzácziós tárgyalást az Vs- 
küdtbiróság el fogja napolni, mert a szegedi és 
szabadkai o r vosszak ér tűknek borai okegyenest ellen­
kező a véleményük a vádlottak elmebeli állapotá­
ról. Ez a kombináezió azonban ténybeli alappal 
nem bir. A szegedi orvosszakértők véleményét 
még senki s'om ismerheti, mert azt csak a tár­
gyalás előtt három nappal nyújtják be írásban 
az esküdtbirósághoz. A vádlottak védői szombaton 
érkeznek Budapetről Szegedre, líaverda Mariska 
védője, Bródy Ernő dr. utján kérvényt adott be 
az esküdtbiróság elnökéhez, amelyben Vincze 
György, Fischer Jaké, Kiss Ábclné, Apró Ferencz- 
nó és Vörös Kálmán szabadkai lakosokat kéri 
tanúként beidézni a tárgyalásra, Az újabb tanuk­
kal líaverda Mariska azt kívánja megvilágítani, 
miként történt az elhidegiilés közte As anyja közt.

§ A bajai főnyeremény. Wagner Sándornak, a 
kit a bajai kir. törvényszék az ismert milliós bün-
1-őrben harmadfél évi /egyházra ítélt, ma kézbesí­
tették a szabadkai törvényszék végzését, melyben 
február 16-ára idézik be, hogy kihirdessék előtte a 
Kúria Ítéletét. Wagner Sándor kérvényt intézett 
Székely Ferencz igazságügyi miniszterhez, amely­
ben a fegyházbüntetés megkezdésére hat hónapi ha­
lasztást kér. Kérését azzal okolja, hogy jóllehet, 
hegy már közel egy esztendeje van szabadlábén, 
szökési kísérletet nem tett és ilyen hosszú büntetés 
megkezdése előtt családi viszonyait rendezni kell. 
Február 16-án, az Ítélet kihirdetésekor Wagner 
Sándor pvrujitásj kérelmet fog ljcadni.

§ Erőszakoskodó hitelező. Steiner Andor t'ii- 
szerkcrcskedő fenyegető levéllel elküldötto Kiss 
István novii háziszolgáját egyik adósához, egy postá­
éi táviró-számcllenörliö* s meghagyta szolgájának, 
hogy ha nem kapná meg a pénzt, üljön lo és no 
mozduljon addig, amig az adós nem fizet. A házi­
szolga az utasításhoz híven az adós feleségének fel­
szólítása daczára is a lakásban maradt s nem tá­
vozott mind addig, amig Kiss hazajött s az ősz- 
szeget kifizette. A szorongatott adós a kereskedő 
ellen zsarolás, a szolga ellen pedig magánlaksértés 
miatt keresetet indított, melyért a büntetőtörvény- 
szék tanácsa ma vonta felelősségre Steiner Andort, 
a zsarolással vádolt kereskedőt. Kiss István házi- 
szolga időközben ismeretlen helyre költözött és így 
nem lehetett megidézni. Steiner beismerte, hogy 
fenyegető levelet küldött a panaszosnak, továbbá, 
hogy wzt az utasítást adta szolgájának, hogy addig 
ne mozduljon el a lakásból, amig a pénzt meg nem 
kapja. A bíróság dr. Keserű királyi ügyész vádja 
után Steinor Andort zsarolás vétségéért 40 korona 
pénzbüntetésre, nemfizetés esetén két napi elzá­
rásra ítélte. Az ítélet ellen az iigvész súlyosbításért 
föl ebbe zott. A vádlott megnyugodott.

§ ..Rendőri büntetőeljárás és ügyviteli sza­
bályzat“ czimen dr. Vaday László, a fővárosi rend­
őrség kerületi kapitánya, s a főkapitányság kihá­
gás! osztályának vezetője egy nagyon hasznos cs na­
gyon figyelemreméltó könyvet irt. A kiliágási el­
járás egyöntetű és a modern jogfejlődésnek meg­
felelő alapokra való fektetését az 1901 :XX. t.-cz. 
rendelkezései alapján a belügyi és igazságügyi mi­
niszterek két miniszteri rendelettel hajtották végre. 
A könyv tartalmazza a két min. rendeletet, min­
denütt sr szakaszok után a szükséges magyaráza­
tokkal. Ezenfelül az egyöntetű eljárás megvalósí­
tását a kézikönyv különösen azzal szolgálja, hogy 
az eljárás során szükséges hatósági funkczlók el­
látásához használható nyomtatványmintákat tar­
talmazza. Végre a könyv betűrendes sorrendben tar­
talmazza azon törvények és min. Vendeletek jegy­
zékét, amelyek az ezen eljárási szabályzat illetékes­
sége alá cső kihágásokat kreálnak. A könyv Ráth 
Mór kiadásában jelent meg és ára fűzve S korona’.

SPORT*
() A Rákosi díj. A Rákosira ugyan a eulycl- 

osztás még nincs nyilvánosságra hozva, de már 
eleve is megitelhetjük egy pár jobb képességű te­
li vér esélyeit, melyek szerepet fognak játszani a 
végküzdelemben. Mindenesetre elsősorban oly lo* 
vaknak kell nagyobb chamceot adnunk, melyek úgy­
nevezett „korai“-ak. Nagyon jól van képviselve a 
Dávid-istálló három kandidáltjával (Grado, Ro­
dostó, Maillart) s bármelyik induljon is a három 
közül, győzelmi esélye van, do különösen Maillart- 
nak, mely nem is fog abszolút, magas súlyt kapni. 
Floridsdorf szintén azok közé tartozik, melyek már 
korán fit-nek mondhatók s nála is nagyon jó ajánló­
levél lesz az, hogy nem lesz nagyon szigorúan el­
bírálva. Sapristi a síkon tűrhetően szerepelt, azon­
ban még a gátakon nem érezte magát elég ottho­
nosan, do ha ezen idegenkedésen már túlesett, neki 
is eminens esélyt jósolhatunk. Paff alkalmasint a 
Nagy alapiban fog startolni, mert a Rákosiban 
nagyon meg lesz fogva, úgy, hogy elég jó képes­
ségű ellenfeleivel szemben nagyon nehéz helyzete 
lenne. A már kipróbált idős Péda szintén egyike 
azoknak, melvlycl számot kell vetnünk, úgyszintén 
Polóczkirály is, melyet istállója múlt évben már 
kétszer is favorizált, azonban sikertelenül. Ilaxy 
csak kétéves korában mutatott jelentősebb formát, 
múlt évi teljes it menyei azonban semmikép sem hoz­
hatók összhangba istállójának vérmes reményeivel. 
Annyit mindenesetre konstatálhatunk, hogy jó 
ugróképességgel rendelkezik. Topper neve már jó 
ideje közszájon forog, mint olyan, mely hivatva 
van a szép dijat megszerezni gazdájának, ami eset­
leg valóra is válthat, ha kellő időre fiten állhat 
starthoz.

() A Nagy alaginak megvan immár a favo­
ntja, még pedig Flapdoodle, melyet Becsben — 
horribilis súlya daczára — nagyobo összegekkel 
fogadtak. Az ötéves lovasa Fejes lesz, míg az is­
tálló másik lovának: az Angliából importált Flo­
rence Nightingale-nak nyergébe Szemére Kálmán 
százados fog szállni. Fogadták még ezenkívül az 
értékes steepler-konkurreneziára Paff-ot is. A 
kiinczát alighanem Czárán Zoltán fogja lovagolni, 
ha eredményre vezetnek a tárgyalások, melyet is­
tállója a jeles urlovassal folytat.
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KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Jelzálog Hitelbank mérlege.
— Huszonkét frank lesz az osztalék. —

' j, Budapest, február 4.
Miként a múlt évben, úgy az idén is szen- 

záczi óképpen hat a Magyar Jelzálog Hitel­
bank mérlege, mely bámulatos lendületről szá­
mol ismét be. Mig 1908-ban Szeli Kálmán 
uj kormányzói működésének eredményeképpen 
1,563.373 koronával nagyobb nyereséget ért 
el, mint az előző évben, addig az idén az 1908. 
évi szcnzácziús iizleterodményt is felülmúlta a 
bank, mert az igazgatóság által megállapított 
és a felügyelő-bizottság által jóváhagyott 1909. 
doczember 31-őre lezárt mérleg szerint az 1908. 
évről áthozott 515.370.97 korona hozzászámitá- 
sával 7,409.483.82 K brutto nyereség és az 
adók, kezelési költségek stb. levonása után a 
mnlt, évben kimutatott 4,607.907.87 K-val 
szemben 5,31)2.001.7 S K tiszta nyereség mutat­
kozik. Ez az eredmény a legfényesebb bizony­
sága annak, hogy Szelt Kálmán csakugyan be­
váltotta székfoglaló beszédében tett ígéretét, s 
ma már a Jelzálog Hitelbank ismét elfoglalta 
régi vezető helyét. A rohamos fejlődést szem­
lélteti az alábbi összehasonlító táblázatunk is. 
.Volt ugyanis;

1907
Kib. jáloglcv. 205.016.60(1
Kih. közs. kötelezők 140,857.000 
Jelz. kölcsönök 207,830.981
Közs. kölcsönök 260,977.834
Tiszta nyereség 3,-186.871

1908
208,274.300
142,567.000
210.132.746
267,046.639

4,607.9*07

1909
227,599.10*0 
162,167 500 
233,631.597 
281,567.188 

5,34-;.001
Az emelkedés tehát a bank főüzletágaiban 

mindenütt milliókra rúg.
Az 1909. évben a bank 50 millió korona 

záloglevél és községi kölcsönt valósított és kü­
lönböző kibocsátmányaiból — a visszavásárolt 
czimletek levonása után — netto 46 millió ko­
rona összeget helyezett el. Ezen üzleti forga­
lom a „Jutalékok a jelzálog és községi kölcsöu- 
iizlctböl stb. és egyéb nyereségek“ számláján a 
tavalyi összeggel szemben 503.000 koronányi 
többletet eredményezett. Másrészt a „Kamat- 
jövedelmek“ számláján is a tavalyihoz képest 
267.000 korona többlet mutatkozik. E számlá­
nál a tavalyi mérleg közzétételekor már rámu­
tathattunk a bankot az előző időszakban ter­
helt passzív kamatok lényeges csökkentésére; 
ezúttal azonban arról is jelentést tehetünk, 
hogy nagy mennyiségben elhelyezett tökokész- 
lctei a banknak jelentékeny kamatjövedelmet 
biztosítanak az intézetnek. Az intézet birtoká­
ban levő értékpapírokat — különösen saját 
zálogleveleket, községi kötelezőket és a sorsjegy­
állományt is — az 1909. doczember 31-én jegy­
zetteknél jóval alacsonyabb árfolyamokon álli- 
totlák be a mérlegbe, mégis a tiszta nyereség 
az 1908. évi nyereségből átkozott 515.370.97 K 
nélkül J4.826.6SO.Sl K-át tesz ki s igy a tavalyi 
áthozat nélküli 4,112.869.04 K tiszta nyeresé­
get — mely már az előző 1907. évinél 
1,563.373.57 K-val volt nagyobb — 713.761.77 
K-val haladja meg.

Ez a jelentékeny nyereségtöbblet egyrészt 
s bank teljesen konszolidált állapotának és

benső megerősödésének köszönhető, másrészt 
annak a fellendülésnek, amelyet az alapszabály- 
szerii üzletágak, a jelzálogos és községi köl- 
csőniizlet a lefolyt évben vettek. A nyereség föl- 
osztására nézve az igazgatósíig elhatározta, 
hogy a folyó évi márczius 16-ára egybehívandó 
közgyűlésnek indítványozni fogja, hogy a for­
galomban levő 200.000 drlx részvény után rész- 
vényenkint a múlt évi 20 frcsal szemben 22 
fres. osztalék fizettessek, továbbá az intézeti 
nyugdíjalap javadalmazására 75.000 K, az in­
tézeti tisztviselők és szolgák jutalmazására 
75.000 K fordittassék és az alapszabályszeriileg 
meghatározott levonások után fenmaradó 
741.938.70 K a folyó óvre elővitessék.

Az osztalék emelésének kérdésénél az igaz­
gatóság első sorban azt tartotta szem előtt, 
hegy feladatát képezi a részvények hozadéká- 
nak állandósítása. Es igy bár a kimutatott nye­
reség a javaslatba hozott 22 frcs-nál magasabb 
osztalékot is megengedett volna, az igazgatóság 
azért állapodott meg ezen tételben, hogy a rész­
vény jövedelem állandóságát rosszabb elhelye­
zési viszonyok esetére is biztosítsa.

A zárszámadások adatai egyébként a kö­
vetkezők :

Vagyon-mérleg. Vagyon: A záloglevelek külön 
biztosító alapjának értékpapírjai 11,846.752 kor. 
79 till. A községi kötvények külön biztositó alapjá­
nak értékpapírjai 14,395.312 kor. SI fill. Pénztár- 
szamla 1,298.820 kor. OS fill. Pénzintézeteknél ka­
matozásra elhelyezett pénzek stb. 21,050.896 kar. 
33 fill. Lombardolölegek értékpapírokra 5,406.480 
kor. 80 fill. Értékpapírok számlája 7,568.446 kor. 
01 fill. Saját záloglevél és községi kötvónykészlet 
20,338.377 kor. S3 fill. Ház számla: ház a Váczi- 
utcza 0. sz. alatt 1,300.000 kor., ház a Núdof-utcza 
7. sz. alatt 1,100.000 kor. 2,400.000 kor. Ingatlanok 
számlája (árveréseken megvett ingatlanok) 1,541.488 
kor. 82 fill. Annuitások számlája 1,579.113 kor. 65 
fill. Adósok 12,160.282 kor. 45 fill. Consortionális 
számla (consortionális befizetések) 8,353.169 kor. 
49 fill. Kölcsönök: jelzálogos kölcsönök záloglevelek­
ben 233,651.597 kor. 63 fill., jelzálogos kölcsönök 
Készpénzben 3,322.198 kor. 27 fill, községi kole.-ö- 
nök 281,567.188 kor. 20 fill. Összesen 518,540.984 
kor. 10 fill. A kölcsönvevók biztositó alapjának 
értékpapírjai 3,659.710 kor. 42 fill. A nyugdíjalap 
értékpapírjai 1,806.977 kor. S2 fill. Széli Kálmán 
betegsegelyző-alap értékpapírjai 100.000 kor. Átme­
neti számlák 8,326.792 kor. 63 üli. Összesen 640 
millió 433.606 kor. 03 fillér.

Teher. Részvénytőke (200,000 drb részvény á 
100 írt — 200 K, betudva a záloglevelek külön biz- 
tositoalapja 11.500,000 K es a községi kötvények 
külön biztositőalapja 14.000,000 K = 25.500,000 K) 
40.000.000 K Agióalap (a részvénytöke után befolyt 
aranyagió 7.126,652 K 58 f., a részvénytőke külön 
aranyárfolyamtartalékalap 2.373,347 K 42 fill.) 
9.500,000 K. Tartalékalap 11.800,000 K. Külön tar­
talékalap (I. 4.250,000 K, különtartalékalap II. 
2.250.nnn K.) 6.500.000 K. Árfolyamkülönbözeti
tartalékalap 2.000,000 K. Ingatlan tartalékalap 
2.100,000 IC. Osztalék tartalékalap 500,000 IC. Tar­
talékalapok összesen 32.400,000 IC. Nyugdíjalap
1.817.623 IC 65 f. Széli Kálmán betegsegélyző-alap 
100,000 IC. ICölcsönvevők biztositőalapja 3.705,089 
IC 57 f. Forgalomban levő kiboosátmányok: zá­
loglevelek 227.599,100 IC, községi kötelezők 
162.167,500 IC, kamatozó és knmatozatlan nyere­
ménykötvények 114,894.200 IC összesen 504,660 800 
IC. Jelzálogos és községi kölcsönök után anticzipált
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részletek 5.740,716 K 30 f. Jelzálogos és községi köl­
csönökből visszatartott összegek 12.534,201 K 54 f. 
Hitelezők 15.824,886 K 56 f. Beváltandó részvény, 
záloglevél, községi kötelező és nyereménykötvény 
szelvények 6.048,419 K 67 f. Kisorsolt záloglevelek, 
községi kötelezők és nyereménykötvények 3.650,464 
K. Átmeneti számlák 8.609,402 K 96 f. Nyereségek 
egyenlege 5,42.001 IC 78 f. Összesen C7y0,^33.605 K 
03 fillér.

Nyereségek és veszteségek számlája. Tartozik: 
Igazgatási cs kezelési költségek (az igazgatók, 
tisztviselők, szolgák fizetései és lakbérilletmé­
nyei, a bank helyiségeinek bérlete, útiköltségek, 
nyomtatványok, hirdetések, bélyeg és postai ki­
adások stb. stb.) 1,188.082 IC 10 fillér. A fel­
ügyelő-bizottság illetményei 1009-re 19.058 K 

16 fillér. Az intézet hozzájárulása a nyugdíjalap­
hoz 1909 re 19.267 K 07 fillér. Adószámla (1908. 
évi adók és budapesti, bécsi cs párisi illetékek) 
833.064 IC 20 fillér. Leltár-számla: leírás 8010 
K 41 fillér Nyereségek egyenlege 5,342.001 K 78 
fillér, összeg 7,409.483 IC 72 fillér.

Követel: 190'3-ról áthozott nyereség 515.370 
K 97 fillér. Jutalékok a jelzálog- és községi l:öl- 
csönüzletből, nyereségek eladott zálogleveleken, 
községi kötelezőkön és nyereménykötvényeken és 
egyéb nyereségek 2,715.007 IC 29 fillér. Kamat­
jövedelmek: értékpapír, záloglevél, községi köte­
lező (adómentes), előleg- és egyéb kamatok 
4,072.068 IC 46 fillér. Házbér a Váczi-utcza 9. és 
a Nádor-utcza 7. sz. házak után 107.037 K, ösz- 
szesen 4.179.105 K 46 fillér. Összesen 7,409.483 
K. 72 fillér.

Jégsluss a tőzsdén. Az idei rendellenes tél 
súlyos gondok elé állítja a kórházakat, kuskereske- 
deket s általában azokat az iparosokat, akik szak­
májukban a jeget nem nélkülözhetik. Eddig termé­
szetes jeget alig lehetett elraktározni 3 félő, hogy 
ezentúl sem lehet; ami azt jelenti, hogy az 1910. 
év a mii jéggyáraknak óriási szezont ígér 9 már is 
hallatszik, hogy óriási módon meg is drágul majd 
a jég. Úgy látszik, üzleti körökben is számolnak 
ezzel, mert ma a tőzsdén nagyobb jegkötés történt 
két bankigazgató és az egyik müjéggyár igazgatója 
között. Ez a kötés természetesen nem volt tőzsdei 
ügylet, de érdemes a följegyzésre azért, mert állí­
tólag tnásfélkoronós áremelkedés alapul vételével 
történt. Mivel pedig a meglévő müjéggyárak a fo­
gyasztás tizedrészét sem tudják fedezni, képzelhető, 
hogyha tényleg nem lesz természetes jég, micsoda 
üzleteredményekkel zárják az 1910. évi mérlegeiket 
majd a jéggyárak. — Volt ma néhány bankvezér 
körében szó arról is, hogy egy újabb müjéggyárat 
építsenek. Ezt a tervet azonban, technikai okokból 
kivitethetetlem lévén, elejtették Mindenesetre azon­
ban jó lesz megvárni még, mü hoz a február.

Hengermalom Baján. Bajai Hengermalom 
E.-T. czimen 150.000 ko-onával vállalat alakult 
Baján a Schön, Schmidt és Horváth-féle mümalom 
átvételére.

A franczia váltó-moratórium. A párisi nagy 
árvízkatasztrófának egy eddig nálunk még figye­
lemre nem méltatott következménye is volt. Január 
29-én ugyanis Pánsban egy dekrétum jelent meg, 
amely Parisra és az összes árvizsujtotta departe- 
mentekre vonatkozik s ame-ly a váltók lejáratára, 
húsz napos moratóriumot enged. A január 28-áról 
február 4 6-áig esedékes váltók lejárata tehát busz 
nappal kitolatott. A dekrétum kapcsán a franczia 
jegybank a következőket rendelte el. Az összes vál­
tók a névleges lejárati napon bemutattatnak, hogy 
abban az esetben, ha az intézvenyezett ki akarja 
fizetni, ezt megtehesse. Húsz nappal utóbb a váltó 
ismét bemutattatik az intézvcnyezettnél. Mind­
azok után a váltók után, melyek január 28-áig szá- 
mitoltattnk le, a busz napért kamat nem jár, do 
azok után a váltók után, melyek január 28-án szá- 
mitoltattak le, megfelelő késedelmi kamatot kell 
fizetni.

A huszmilliós fiumei kölcsön ügye. A Magyar
Jelzálog Hitelbank, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank é; a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egye­
sület a mai ra.prezentanza ülése előtt ajánlatot 
nyújtottak be a podesztához. A három bank haj­
landó 20 millió korona négyszázalékos kötvény­
kölcsönt 60 évre 90 háromnyolezad árfolyammal 
nyújtani. A raprezentanza hosszas vita után a 
bankcsoport ajánlatát, elfogadta. A határozat foly­
tán a. város 50.000 korona pönálét fizet a Magyar 
Kereskedelmi Részvénytársaságnak, mely 6 és fé! 
millió koronányi függő kölcsönt nyújtott volt a 
városnak és arra az esetre, ha a 20 milliós kölcsön 
nem vele jönne létre, belügyminiszteri határozattal 
az említett pönálét kötötte ki,.
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Nagy baisse a nowyorki tőzsdén. Már megír­

tuk, hogy a budapesti tőzsde a newyorni 1ö/,sde- 
eseményokre pár nap óta lanyha irányzatot vett. 
A nowyorki tőzsdét ugyanis két nagy fizetésképte­
lenség tartja izgalomban s ennek hatása alatt va­
lóságos (leront volt a tőzsdén. A papírok ti • > dol­
lárral csökkentek s különösen vasúti papíron ara 
esett. A Mexican American Pacing Company es a 
Pisk és Eobinzon-bankház fizetési zavarai a tözsdo 
forgalmára rendkívül erős baissc-mozgalmat idéz­
tek elő, nagyon sok kényszereladás történt. A 
nowyorki tőzsde matadorjai a még nagyobb vesze­
delem elhárítása czéljából már iconferencziára 
gyűltek össze. Elhatározták, hogy a pincz támoga­
tására konzorcziumot alakítanak. Erről a segítő 
akczióról még azt táviratozzak, hogy ott Picrpont 
Morgan vezetése alatt konzorczium alakult a piaez 
támogatására, ami nagy megnyugvást keltett.

A Gyulai Kötött- és Szövöttárugyáv R.-T. tő­
keemelése. Az Első Gyulai Kötött- és Szövött Ipar- 
árugyár r.-t. legközelebbi közgyűlésen •— amint 
értesülünk — 500,000 koronával felemeli jelenlegi 
egymillió koronás alaptőkéjét. A társaság 1900-ban 
alakult 300.000 korona tőkével, amelyet 1907-ben 
800,000 koronára emeltek, ezt 1909-ben egymillió 
koronára egészítették ki. A társaság 1908-ban 
800,000 korona töke mellett 124,596 korona nyere­
séget mutatott ki.

Uj pénzintézet Nagyváradon. Nagyváradi Ag­
rár Takarékpénztár ezimmel Nagyváradon ala­
kulóban vau egy pénzintézet 1 millió korona alap­
tőkével, amelynek — többek között — ezélja ipar- 

vállalatok alapítása és finanszírozása.
A Magyar Czukoripav R.-T. nagyobb osztaléka. 

'A Magyar Czukoripar H. T. mint értesülünk, az 
idén nem kevesebb, mint 10 koronával fog nagyobb 
osztalékot fizetni, mint 1908-ban; tehát 125 korona 
helyett 135 koronát, ami a részvénytőke 11 és két­
harmad' százalékos jövedelmezőségének felel meg. 
E hírre ma a tőzsdén az 1200 korona névértékű 
részvények 2330 koronám emelkedtek.

A kereskedelmi és iparkamara újjáalakítása,
rA budapesti kereskedelmi és iparkamara ujjátla- 
kkásának előmunkálatait intéző központi bizottság 
február 8-án, kedden, délelőtt fél 12 órakor ülést 
tart, amelyen kitűzik a választás napját és meg­
teszik a választásra vonatkozó végleges intézkedé­
seket.

Igazgató-változás a ..Foneiéro“ biztosítónál.
A ,,Fonciéro“ pesti biztositó intézetnél legköze­
lebb .— amint értesülünk — igazgatóváltozás lesz. 
’Sarbó Leó igazgató ugyanis kilép a társaság köte­
lékéből. Sarbó Leó — amint ismeretes — azon a 
réven került a társaság egyik igazgatói állásába, 
hogy a társaság egyik megalapítójának, Sarló 
[Vilmosnak a üa. A társaság igazgatósága most az 
egész vezetést újjászervezi, s itt nézeteltérések 
merültek fel, melynek folyományukén Sarbó Leó 
kilép a vállalat kötelékéből, s Lir szerint egy kül­
földi életbiztosító társaság magyarországi képvise­
letének átvételére pályázik.

A mezőgazdasági helyzet. Az O. M. G. E. ga- 
bonaárjegyzö irodájához ma érkezett jelentések 
általában panaszkodnak a sok esőzés miatt. A föl­
deken sok a vad viz és a tartósan átázott talaj­
ban ítt-ott a rothadás előjelei is mutatkoznak. 
Ha hosszabb szárazság nem köszönt az országra, a 
gyönyörűen indult ősziek tavaszra megromlanak. 
A mezei munkák az átázott talaj és aa utak 
jáxhatatlansága miatt szünetelnek.

„Mélyen leszállított árak“ uem iparkihágás.
Ä fővárosi és vidéki üzletek kirakatéiban gyakjran 
látni „mélyen leszállított“, „karácsonyi vásár“ és 
hasonló föl Írásokat. A fővárosi elsőfokú iparható­
ság egy kereskedőt ilyen Mir ások alkalmazásáért 
pénzbüntetésre ítélt. A íölcbbczcs alapján a. keres­
kedelemügyi miniszter megvizsgáltatta az ügyet 
iée kimondottr<, hogy az első és másodfokú iparha­
tóság Ítélete nem törvényes s ezért megsemmisítette 
6 a kereskedőt nz iparkihágás vádja alól fölmen­
tette. Az indokolás szerint a Kereskedő az ilyen 
karácsonykor szokásos felírásokkal nem károsítja 
meg a verse n y társé kát s nem ingerel tömeges vá­
sári ásókra.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Goldberger Adolf kereskedő Eperjes; — Byaun 
és Gurten leld kezinüaru-nugyk rcskedö Budapest;

—- Pubin Lajos kereskedő Margittá;_Engel
Adolf kereskedő hagyatéka, Rimaszombat; ~— 
Spidner Géza Rimaszombat.

A könyvelési ipar igazolványa. A kereskedelmi 
miniszter fontos elvi jelentőségű határozatot 
hozott a könyvelési ipar igazolványának kiszol­
gáltatásáról. A főváros ugyanis egy budapesti 
lakost a könyvelési iparra szóló iparigazolvány 
kiszolgáltatása .iránt előterjesztett köreimével el­
ül ásította. A fölebbozes alapján a miniszter felül­
bírálta az ügyet s utasította az elsőfokú ipar­
hatóságot, hogy a kérvényezőnek a szóbanforgó 
ipar gyakorlására az iparigazolványt szolgáltassa 
ki. Az indokolás szerint a könyvelési teendőknek 
iparszerüleg, önállóan való végzése törvény által 
nem tiltott foglalkozás s igy arra az iparigazol­
vány az 1884. évi XVII. tcz. 4. szakasza értelmé­
ben kiszolgáltatandó.

A tenyészállatvásár elhalasztása. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület tonyészú 11 atvásár ren­
dező bizottsága ma délután Pirkncr János minisz­
teri tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén elha­
tározta. hogy. az eredetileg február hó 27. és 2S. 
napjaira kiűzött teuyészá 11-at.vásárI. és mezőgazda- 
sági gépkiállítást április hó 3. és 4. napjaira ha­
lasztja- Pirkncr Já-nos elnök bejelentette, hogy gróf 
Serényi Béla íöldmivelcsiigyi miniszter engedé­
lyezte a dijakat a vásárra 16.000 korona értékben, 
amit a bizottság örvendetes tudomásul vett,

A Hengermalom 1909. évi iizlctcrcdmcnyc. A 
Pesti Hengermalom-Társaság ma tette közzé az 
1909. évi üzleteredmc-nyét, mely az 1908. évi
2- 2.134 korona nyereség-át hozatta! együtt 
223.823 korona 85 fillér tiszta nyereséggel zárult 
(1908-ban 243.469 korona). Ebből az igazgatóság 
javaslata szerint, 26.219 korona 56 fillér az alap- 
szabályszcrii leírásokra, 87.738 korona 35 fillér a 
tartalékalapnak 200.000 koronára való föleme­
lésére, 19.865 korona 35 fillér a jövő évi átvitelre 
fordíttatik, mig 90.001) korona a részvényesek 
között 6 százalékos osztalékul osztatik szét,, ami 
részvényenkint, 16 koronás osztalékot, jelent.

Az elektromotorok kezelése. A m. kir. Techno­
lógiai Ipái múzeum igazgatósága február 7-től már- 
ezius 5-ig az elektromotorok kezeléséről tanfolya­
mot rendez. A tanfolyamon résztvehetnek; elektro­
motor tulajdonosok, elektromotor kezelők, elektro­
mos-telepek művezetői, gépészei és szakmunkásai, 
szerelők, műszerészek, géplakatosok és rokonszak­
máin iparosok. Az I. tanfolyam február 7—12-.ig,
II. tanfolyam február 28. márczius 5-ig tart, dél­
előtt három órai előadással, délután négy Órai gya­
korlattal. Beiratkozni naponta d. e. 9—1-ig és d. u,
3— 7-ig lehet az intézet- igazgatóságánál: Vili., 
József-körút 6. Tandíj nincs, beiratási dij 2 kor.

Hajózás. A Dunagőzhajózási Társaság ma­
gyarországi forgalmi igazgatósága közli, hogy a hajó- 
zást a Fancsom—ti mony—belgrádi—sziszein vonal álló. 
másai közötti uszály, és áruforgalomra nézve február 
10. napján megnyitja.

Felelés szerkesztő;
PVBJE8Z LAJOS,

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐ8 ARMAND.

TŐZSDEIT.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, február 4.

A készú-rupiaczon ma csendes volt az irányzat. 
Csekély kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak, valamivel azonban mégis jobb vételkedVeb 
mutattak, mint az utóbbi napokban és így a for­
galom is kissé elénkebb volt. Elkelt- mintegy 20000 
rí búza változatlan árakon. A ledvágább eladási ár 
14.871Í korona volt 80 kilós tiszavideki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 13.50 korona 73.5 kilós szerb bú­
záért, Egyéb gabonanemiiok árai nem változtak. 
Forgalomba került; 400 q rozs 9.35—9.42Iá koro­
nás árakon és 100 q zab 7.70 koronás áron. A hu- 
táridöpiaezon a mai üzlet, jóllehet Amerika cse­
kélységgel alacsonyabb jegyzéseket küldött, mégis 
Igen csendesen cs körülbelül a tegnapi zárlat jegy­
zéseivel indult meg, kezdetben kissé túlsúlyra ke­
rült ugyan a kínálat, minek folytán csekélységgel 
visszaszorultak a jegyzések, később azonban vala­
mivel jobb vételkcdv mutatkozott, mire aztán mér­
sékelten az árfolyamok is feljavultak. Az áprilisi 
búza 14.20 koronán indult, 1-l.lS-ig gyöngüli, aztán 
14.25-ig javult,és zárlatkor 11-24 koronán maradt, 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vógeredménykópen 
ma uz áprilisi búza három fillérrel, a májusi búza 
kút fillérrel javult, frz áprilisi rozs hét- fillérrel, az 
októberi rozs három fillérrel gyöngült, az áprilisi 
zab és a májusi tengeri változatlan maradt.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ* 
leező volt:

ár» 100 ic».
29.40—29.80 
29.70—30__

Búza kilós ára too les-. kilós
Tiszavidéki 75 -----.-- 79

76 --.------- .-- 80
77 29.-----29.30 81
78 29.20—23.50 82

Fejérmegyei 75 — .------- .-- 79
n 76 --.--------.-- 80

77 28.71—29.35 81
78 29.-----29.50 82

Pestvidéki 75 --.--------.--. 79
76 --,--------,-- - 80
77 28.90—29.25 81
78 29.15—29.45 82

Bánsági 75 — .------- 79
76 --,--------.-- 80

w 77 2a.9 —29.25 81
78 29.15—29.50 82

Bácskai 75 . 79
76 28.40—28.90 80
77 29.-----29.30 81

„ 78 2b.20—29.50 82

29.29—29.60 
29. 0—29.80

29.30—29.70
29.60—29.90

Rozs I-rondü uj 
, „ közópminősógti uj... 
Árpa takarmány I-rondü 

„ „ U-rondü
Zab I-rondü... ................

„ U-rondü____ _____
Tengeri belföldi uj ...
Korpa ... _ _ ___
Köles ........ ............

29,40—29.80
29.70-30.—

29.40—29.80

19.1 —19,30
19.10— 19.20
14.10— 14.20 
13.r0—14.— 
1 .90-16.10 
15.20—15.60 
12.1U—12.20

Osztrák-magyar bank.

Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 1909 iki 
második félévre (61. osztalék-szelvény) osztalék tejében

Ötvenhárom korona 40 fillér
, jár, mely f. ö. február 4'elűl fogva az Osztrák-magyar 
I bank bécsi és budapesti főintézcténél, valamint minden

fiókintézeténél kifizettetik.

Becs, 1910. évi február hó 3-án.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Po povics
kormányzó.

Schreiber
főtanácsos.

Pranger
vezérli tkár.

(Utánnyomás nem dijastatik.)

FILOZÓFIA! ÍROK TARA
r— XII. Lötete. -----

PLATO«

válogatott művei.
III. kötet.

Symposion. Phaidros.
Görögből fordította, bevezetéssel 

és jegyzetekkel ellátta

dr. Bercsényi Móricz.
Kiadja a

Franklin-Társulat.
A nagy görög mavést-filozofin 
legragvngc'ihh és legtöbb problémát 
keltő liét dialógusa e gondos for­
dításban is oly elevenen hat. mint 
F'lalo idejében ; a jegyietek és 
magyarázatok felvilágosítást ad­
lak minden kérdésre, mely olvasás 

közben fölvetődhetik.
Kapható:

LAMPEL R. könyv.
kereskedésében (Wndianer 
F. és Fiai) résavénytérsasá/; 
Budapest,VI. Andrássy-át21. 
él minden könyvkereske­

désben.
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SzoimSat, feSruár 5". EGYETÉRTÉS 15
El adatott:
Búza. Tiszavidéki: 400 q 80 k 29.75 K, 300 

fl 79 k 29.55 IC.
Szerb: 296 q 73.5 k 27 IC iKzökvégii.,
Bomiáu : 5000 q 78.5 k 29.16 IC 
Bozs: 100 q 18.85 K kpf par,' 300 q 1S.70 K 

tpf par.
Zab: 100 q 15.40 K kpf.

1910. február 3-áróI:
Román búza: 500 q 79 k 29.25 IC.
Szerb búza: 4000 q 77 k 28.20 K.
Bolgár búza: 5000 q 78 k 28.80 IC.
A határidőpiaczon köttetett:

1 Délelőtt:
Előforduló totósok (50 kg.-kint) 1910-ro:

Búza ápr. 14.20—14.18—14.25-----.—___ ._____
Búza májusra 13.95—13.98---- .---- --- .____ __" *
Búza októberre 11.95—11.93— 11.96—11,93_____
Rozs áprilisra 9.71—9.65——.—.-----,_
Rozs októberre 8.9 '—8.90—8.91___ ._____
Tengeri májusra 6.64—6.66—6.64__- -____
Zab áprilisra 7.57—7.58—7.56—* *

1 óra 30 pereikor zárulnak;
Búza áprilisra 14.24—14.25
Búza májusra 13.98—18.99
Búza októberre 11.9 i—11.94
Rozs áprilisra 9.65— ÍT66
Rozs októberre 8.91— 8.92
Tengeri májusra 6.64— 6^65
Zab áprilisra 7.55— 7.56
Ropeze augusztusra 14.15—14^25

Budapesti gabonaforgalom 
1910. február 2-től 1910. február 3-ig.

Érkezett Elszallittatott 
métormázsa

Btiza 4095
Rozs 502
Árpa 1673
Zab 811
Tengeri 6U5 40
Liszt ___ 9 37
Korpa — 2475

Értéktőzsde.
Newyorkból érkező kedvezőtlen hírek befolyá­

solták az értéktőzsde irányzatát, de később a Bal­
kánról érkező javult hírekre a tőzsde megszilárdult. 
A szilárdság első sorban a Magyar hí leír ész vényeket 
segítette magasabb árakhoz s u részvények az elő • 
tőzsdén 814 koronáról 816 koronáig emelkedtek. A 
déli tőzsdén folytatódott az emelkedés egész 817.75 
koronáig, do zárlatig 816 koronáig visszaesett. A 
helyi értékek piaezán a Hazai bank, a Kereskedelmi 
bank, a Kereskedelmi részvénytársaság, az Egyesült 
budapesti, a Magyar országos központi és a Magyar 
általános takarékpénztárak, továbbá a Salgótarjáni, 
az Egyesült tégla, a Vasúti forgalmi, a Magyar vil­
lamossági és az Egyesült izzólámpa, a Közúti és a

Városi vasúti részvények voltak forgalomban. A já-
radékpiacz is gyengült valamivel s a Koronajáradék 
92.40 koronával zárult. A fen tömi 1 tett és az alább 
felsorolt értékeken kívül forgalomba került még: 
Magyar ezukoripar 2330 koronán, Agrarbank 450—- 
453 kor., Adria 439 kor., idalgó 629 koronán.

Az elötőzsdén előfordult kötések:
sOztrflk hitel 670.50—671.75, Magyar hitel S14— 

812—816—815.50, Ál hun vas. 753.25- 751.75—754, Le. 
ezíímitolóbank 541.—542—541.50, Jelzálogbank 472— 
47.3—473.50, Rimamurányi 657.50—657—657.25, Városi 
villamosvasút. 333, Közúti 682—682.50—082.25 K.

A deli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 670.50—672.50—671.75, Magyar hitel 

Siti—SÍ 7.50—S16—25—815, AUamvasut 754.50—755.50, 
Leszámító,Pbank 542—543, Jelzálogbank 473.50—171, 
Rimamurányi 657.50, Közülj 682.50, Városi villamos, 
vasút 333.25—332.75 korona.

Utótőzsde délután 1 órakor:
Osztrák hitel 673.50, Magyar hitel 817, Ällamvauit 

755.50, Jelzálog 475, Leszámítoló 54.3, Rimamurányi 658, 
Közúti 684.50, Városi 334.

Bécsi oabonatözsde.
Bécs, február 4. (Saját tudósitónktól.) A kon- 

zum ma is tartózkodott ív vásárlástól, a forgalom 
tninden ezikkben egészen jelentéktelen, az irány­
zat nyugodt, árpa és zab bágyadt volt, az árak 
alig változtak.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 15.10—15.45, bánáti
14.75— 15.10, mosoni 14.10—14.50, tótfelvidéki 14— 
14.45, déli vasúti 14.10—14.55, marchfeldi 13.80—14.10, 
romániai 14.80—15.05, orosz 14.35—14.75.

Rozs: tótfelvidéki 9 90—10.10, csepeli 0.80—10, cse_ 
pel i 10—10.15, délivasuti U.S5—lU.Oü, tótfehvidéki
9.75— 10.

Árpa: morvaországi S—8.65, marchfeldi 7.30—7.60, 
tótfelvidéki 6.90—8.10, csepeli 6.80—7 10, győri 6.60—1 
7.10, közpdtmai állomások 7—7.25, délivasuti 7.10—8, 
északmagyarországi 6.70—7.25, tiszavidéki 5.25—7, ma. 
láta 7—7.20, takarmány 6.60—7.

Magyar tengeri 7.80—7.9.5, tij 6.65—6.95, (Jinquan- 
tin 8.60—9.05.

Magyar zab 7.65—8.15, válogatott S.4j—S.75, cseh. 
országi 7.85—7.05.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, február 4. A newyorki kedvezőtlen bí­

rok halasa alatt a mai elötőzsdén az árfolyamok 
ismét hanyatlottak, azonban a kínálat nem volt vi­
haros és a piaez nagy felvevőképességet tanúsított, 
amihez hozzájárultak a Balkán helyzetről érkezett 
megnyugtató jelentések is. Magyar hitelrészvények 
Budapest számára ol'ösou vásároltattak A déli tőzsde 
megnyitásakor az irányzat szilárd volt, mert a ber­
lini piaez is javult arra a hírre, hogy Newyorkban 
egy konzorezium alakult a piaez támogatására. A 
forgalom későbbi során az üzletJelenség' szűk hatá­
rokra szorítkozott, do a javult irányzat tovább tar­

tott. Korlátok közt nyugatcsehországi kőszcnbányu 
részvények jelentékenyen emelkedtek.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 670.75, Magyal' 
hitel 815.50, Laendc/hank 501, Union 507, AUamvasut
754, Délivasut 123, Alpesi 734, Riin.inmrájiyi 656.50, 
Skoda 341, Dunagőzhajózás 1072, Török sorsjegy 277 K-

Egy óra 30 pcrczkor: Osztrák hitel 671.75, Magyar 
hitel 816, Anglo 548, Laenderbunk 501.50, Union 598, 
AUamvasut 754.50, Déli vasút 121.—, Dunag<4zhajózás 
1073, Orosz járadék 101.30, Török sorsjegy 229.50, Nyü- 
gatcsehországi kőszénbánya 513 IC.

Bécs, február 4. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 114.lv, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjogy 15 .15, Magyar hitelbank részvény 815.10. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 542.—, Rima- 
nmrányi 658.—, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zásig részvénytársaság . Magyar koronajáradék 
92.35, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény —.—, 
Magyar nyorom.-kötv. sorsjegy 21 .75, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészv. Magyar jelzálogbank 472.—. Magv.
kereskedolmi bank-----. Az irányzat szilárd.

EÉCS, február 4. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 94.9f, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.40, 1860-as sorsjegy 171.75. Osztrák hitel­
sorsjegy 731.—. Angol-osztrák bankrészvény 315.— . 
Bécsi Bankverein 549.— . Osztrák magyar bank 1775.—. 
Déli vasút 124.20. Dunagőzhajózási társ. 1067. Dohány 
részv. —, Cs. k. arany (vert) 11 38. Német bankv. 
117.58. Osztr. Lloyd 555. - 4.2 száz ezüst jár. 94.95— 
98.95. Osztr. koronajáradék 94.90, 1864-es sorsj. 325.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 670.—.Union-Bank 595.50 
Osztrák Länderbank 503.85, Osztrák-magyar államvasut
755. —, Elbevölgyi vasút —.—.Alpesi részvény 7 8.75. 
2u frankos 19.11. Londoni váltóár 240,58, Lipótkohó 
506.—, Török sorsjegy 229.-0.

Hprs segítségei! 
minden betegnek,!
kit csuzos, köszvényos, rheumatikus fájdalmak 
gyötörnek csak a sok ezer esetben kipróbált'

MENFOR
hoz, melynek óriási hatóereje orvosi körökbe« 
is feltűnést okozott. Ez egy zsirtalan, száxaz 
kenőcs, melylyel nem kell sokat bajlódni; az 
ember egyszerűen bedörzsöli a fájdalmas test­
részt, a beteg izmokat, inakat és a fájdalom 

meglepően gyorsan megszűnik
Egy ragy tubus 2 kerana, 
kas tubus ... I korona.

3 nagy tubus rendelésnél frankó szállítás.
Rendelendő 28384;

1LÍCK REZSŐ rósztóh
íBasdapest, iSákóczi-téü* 2* ss.|

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

M;ii záró árf.

Államadósság
Magyar arán yj í\ rád ék _ ~ _ 4°'%
# m koronajáradék 4°, o

Magv. kir. .11 y ptmzt.""v::y 41 • 
Ajlámkölca. Vaskapu céljára _ 3°o 
1870. évi nyereménykölcsou _ —
H.-Szlavón reg. kárt. kótv. _ 4l/3°/o 
Magyar földtehermeut. kötv. — 4°/o 
H orv.-Szlavón n „ — 4°/o
Tiszai és ezegetli nyer.-köles.-. 4°/o 
Kgyeeitett járad. papírban — 4*/to°/o

n n ezüstben — 4-/iu°'o
(Őzt rák arany járadék-----------4° o

m koronajáradék ______ 4r,o
allamfj. I860, évb....... - 4°0 !

, 18G4. 200 K. 11. é. I
1804. ICO K. n. é. 

Rpest sz. íőv. Lölcti., adómén— 4°,o 
Temes-bégav. tizüb koloa.------ 4"/o

Záloglevelek, elaöbbßögelt. 
Egyes, budapesti íőv. takp. . _ 4’ 20,o

n e ■» „ _ 4'0
Hazai bank r.-t. kamat kötv, 4’ "o 
Kiflbirt. ortz ÍUdtnteliut. .vo

n n • 50» ’a é •

M. agr. ée járadb. ázAlŐkotv. _ 4°’o
* . n • Járj. Mi/.- 4’é o
„ „ „ záloglevél 4’ j° o I

M- ált. t.ikpt. r.-t —------ -- 4°,o
n * < ...------ 4\s° o

Magyar földhitelintézet_____ 4°
n n — 31 2n > i
n „ pz. talajj. 110:

Magv helyi érd vas. kötv. 60'-a évre j
Magyar jelzáloghitelbank 

M- jelzálüghitb. kvzs. k^-tv.

nyer. kotv. 
Ronv. nvk. 
nyer. kotv. 

központi takp.

4 5 2°;0 
_4°/o

4* 0V*
4 8

100 !í 
100 K
4: •/' 0

4°/0
41 '3°/o1° 0 
41 i"' 9 v 0
4,/2° 0 

... 4 0
'é záloglev. 41 0
, 100 K n. 6. nyer. k.

ifagyar orsz

Ma^yar ta^P'
; ; * krtzs

Osztrák-magyar bank 
Pesti hazai takp. kozs. kotv.

kozp. jekb. _ 

ktv.

1 énz Áru

113 W 114 20
92 4 80

1 0 uói 10177 78 -210 -1100 - löl93 'A í 494 -
ló-. — 160
99 99 5011V 25; 1 117 7:

— 95172 — 176326 - 2328 6 - 3391 -j;, p«j
9ó — 90 -

99 — 100
92 ŐC. 93 uU

1 1 ól)' h -2 ~
101 :,u 102 -,ó
94<is - 99
99 - 1 >94
90 - 100

99
b4 , 8ö7;/ 93
99

7í 99
-;i HU ll'

V: - 03
75 92 7

1 - 1 :.C
132 - 134 -
9S ut)D1 ! 3
98 >0 j 99 V93 — 94
9-3 -- 1"U9- hó! 09
9í 1 . 99y. 2.» 9393 — 94Íny J 111

EAloglevelek, elsőbbségek. 
Peeti mftgy. keresk. bank — 4V2'"

n f. m n —   b
Pesti m. keresk. b. közs. ktv. 4l ■/

, „ . . n n - V
Adria tengerhajózási r.-t. 41 :
Budapesti közúti vasp.-társ._4'V
Budapest vili. vár. vasul r.-t. — 4°
Budapest-pécsi vasút__________
Kassa-oderburgi vasul i?S9. .. 4°

„ e e 1S30. ar. 4
W . » 1S01- P- 4„ w „ 1891. ar. 4

M. folyam- és tengerh. r.-t. 412
Banlcok.

Angol-osztrák bank -------------------
Budapesti bankegyesület r.-t. — -
Első magyar ipariunk -------------
Fiumei hitelbank ................... —
Hazai bank részvénytársaság ... — 
Hermes in. ált. váltöuzlet r.-t— .. 
Horvát-szlavón orsz. jel/álogb. 
Magyar agrár- és jávadékb. r.-t. 
Magyar ált. hibái mc — — — 
Magyar ielzálogiiitelbank. — — ..
Magyar kereskedelmi r.-t.------
Magv. kir. szab. úsztál>sorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénze, báni« 
Magyar fakarékp. kozp. jelz. báni 
Oh/.trák hitelintézet ... .
Osztrák magyar bank . ....----- --
pesti magyar kereskedelmi bank .
Luionhank ............ .........-

Takarókpénztiirak. 
Belvárosi takarékpénztár. _ -
Bmia] cst-crzséb( tvárosi tkp. ------
I11 ht-l.ipútváiM-i takar kp. r.-t 
Buda petit tkp és orsz. zá'ogk. r.-t.
! a v .,i i udapChti ÍŐv. tnUarékp. _ 
Mu: var általános tál: írek pénztár .. 
Magyar cisz. Uo/.p. taUarékpéuztAr 
Pesti hazai első vkp.-egyesület... _

Biztosító társaságok.
l;é\d biztosító társaság ____
1 ■, s 1 élet- és jár.-biztosító int.
Első magvnr ált. biztosító társaság 
„Fonciére“ pesti biztosiló intézet 
Me gyár lég és viszontbiztosító r.-t. 
-Nemzeti“ baleset, biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

y.al záró 
árfolyam

Arii

03 ■
04

23 1 
4:*3 ■ Sió ■ 
474 
t7<: 

16M! ■113
171

17553 r.d<, Uuul.

64 -2-201:1*

ÍV'180001«

7 75! _
11225 3 5

.770]

I] Mai záró
I árfolyam

Lenz I Arii

!
75 91 -- Boriőö-miskolci gőzmalom _ _ _ ! 44ó 450

93 Concordia-gőzmalom r.-t.____ __ 1 275 285
Ul( Első budapesti gőzmalom r.-t. _ IMS 1668

1 — 93 Erzsébet-gözmalom-társaság____ m __ 106
|5'» 1 • ŰU Lniza-gőzmalom r.-társaság—____ 1 350 — _
75 ÖS 75 Pesti hengermalom-társaság____ í 35

335
— 379

91 Pesti molnárok és sütök gozm. r.-u 355
_ 94 — Testi Viktuna gőzmalom ----- --- j 636 Ü40
— 95 —
— 1 9

95 — Iparvállalatok.
109 Buöcsiui cementgyári Unió r.-t. . 660 66,

50 99 Budnj est-szentlnrinci téglagyár 496 495
:N/ ikmagyarországi köszénbánya... 337 339
F.-magyar, bánva- és kohómü . - 650 655

820 — István göztéglagyár ... . 312 319_ Kőbányai göztéglagyár r.-t.... . .. 375 14 u
4 r. — Kőszénbánya és téglagyár r.-t. _ . 572 59

Magyar aszfalt részvénytársaság 184 186._ 991
890

5 Magyar általános köszénbánya r.-t 635 645. Magyar kerámiai gvár r.-t.____ __ 245 747
240 — Salgótarjáni köszénbánya r.-t. — _ 628 i 629
4 v% Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 365 370
810 íülsS mugyar gazd. Kéiigyár r.-t. . 360 3-4,
474 Danubius .. _. _ 345 51 346 50

:>0 Ee :vvfr- és Gépgyár részv.-társ. _ 1 38-1 333
1605 Ganz és társa vasöntöde r -t. ... 3149 - 31W
54» 50 .Nicholson“-gépgyár r.-t. ______ 204

657
-1 210 -22 ó itimamuranyi s.-r. vasmű r.-t. 50 658

672 Schlick féle vasöntöde és gépgyár 463 470
__ 177 Tcudloű és Dittrich gépgyár r.-t. . - •200 _

36-19 \\ eitzer J. gép- és vág gon r.-t. . 4»2 406
6 W Athenaeum irodalmi éa nyomdai r.-t. :’4" 247

Franki in-társulat ______ ... ... 528 532i „Könyves Kálmán“ m. in. r.-t__... 209 ■j 19
642 Pesti könyvnyomda r.-t...................... 3V'r 3 -00 

■’15_ Dévai testv. Írod. int. részv.-társ. .00
39"182 Biliar-Szilagyi olajipar r.-t. ..____ ; .Rió

•U 2 IP.idapesti ált. villamonssági r.-t.
‘23 Ső Iso m.tg>ar iM'tiiöntudo r.-t. - _.! 37b 385

1 42 .,'0 magyar gyapjitmosőgyár ... . 1 Ifi »0
177 só magyar részvénvse.rfözde_„ 5350 vOO

lOóliC l-.l; > magyar sertéshizlaló r.-t.------
Hs» magyar szAllvda r.-t._______ 1 7óO
í'.lso i- s!i sgodiumgyár r.-t.____ 160 lü3

580 , imnei rizshántoló... . __ ti 40 3200
80., - siáiwindt-íéle szeszgyár —. — _ -1 1440

113.5 ..Hungária“ műt vagy agyar------ ----
• Kőbányai nol^. seriozö r.-t. —------
Magyar cukoripar r. ;. ____ ...

3 4 390
- 83

853
- 3 88 

>325
- 390

2359
-

<*i>0 Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. 3,13 306
377-, Magyar ruggyantuiirugyár r.-t— . 4io — <17

Iporvón alatok.
Msgyír vasúti forgalmi róejtf.-táre.
Magyar villamossági r.-t._______ __
Nagyszebeni villamosmü r.-t. ___
Neuschloss nasici tannin gyár   _
Szegedi kenderfonógyár r.-t.

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. v«sut r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. yítI. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút ____  _ ...____ ____
Első cs. kir. szab. dunagőzh. tára.
Kassa-oderbergi vasút-- ____
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
Magyar n\ ugoti vasút . _________
Osztrák-magyar államvasut — — _ 
Pécsi-barcsi vasat____ ___________

Sorsjegyek.
Bazilika ... . _ __ ...

, osztrák fel ül b.. . .............
Béctivárosi nyer. kulcson...................
Budavárosi sorsjegy ... _ ...
Erzaébet-szauaiurium sorsjegy.
„JÓ tiZÍV“ - . " ... ...

„ B osztrák felulb. . ____
Magyar vöröskereszt . ... ..

* „ osztrák felulb
Olasz vöröskereszt ..................

„ , osztrák telúlb....
Osztrák vöröskereszt-----------—
Osztriik hitelintézeti . . —------
Pálffy . ---------- -
Szerbia nyer -kölcsön — ---------------

Pénznemek és váltók.
M V. oszt. arany, vert _
20 frankos arany------ - _
20 márkás arany ....____ __ _____
Német bírod, bankjegy _
Francia bankjegy ------ — _
Papirrubel darabonként____ — —
Román bankjegy -____ ________
Szerb bankjegy___________  _
Amsterdam _ _______ _____  _
London 10 font, sterling — _ ^
Német bankpiacok _ —
Olasz bankpiacok ----------------   _
Páris lou frankért_ ____ —
Pétervár ______ ________
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EGYETÉRTÉS Szombat, február 5.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, Február 4. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 

'/(írlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
' •—. , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.80, osztrák

hitelrészvény 211.25, Déli vasút 22.60, orosz bankjegyek 
216.90, 4 százalékos uj orosz kölcsön 99.10, Disconto 
Commandit 19...10, Dirmniittruszt 178.—, Harperi 2 6.10 
ünitikált török járadék 94.50, 4.2 százalékos ezüst jár.

" 95.25, 4 százalékos magyar aranyjáradók 95.80, Magyar 
kuronajáradék 5*2.76, Osztrák-magyar áliamvasut 161.50, 
Bécsi váltóár 849 6,Olasz járadék —, Ált. villamos- 
sági Edison 287.40, Gclsenkirckoni 216.75. Laurakohó 
194.75. Szilárd.

Frankíurt, Zárlat. Febr. 4. 4.2száz.-os papirjáradék 
.— 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.90, Magy. ar.-jár. 

95.9", Osztr. hitelint. részv. 211.—, Osztrák-magyar 
áliamvasut 161. .0, Északnyugati vasút —Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltoár 2 4.52, Bécsi Bank­
verein 189,25, Villamos részvény —.—, 8 százalékos 
magyar aranykulcson 78.— ,4.2 százalékos ezüstjáradék 
99.—. Osztrák koronajáradék 95.10, Magyar korona­
járadék 9 .70, Osztrák-magyar bank 126.50, Déli vasút 
részvény 22 7 , Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
860.—, Párisi váltóár 812.- Union bankrészvény —.— 
Alpesi részv. —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) Február 4. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.,,0, 1860. sorsjegy 174.—, Déli vasút 22.25,
4 százalékos aranyjáradék 99.50,Osztrák hitolrészvóny 
211.10, Osztrák-magyar áliamvasut 160.75, Olasz jára­
dék 104.-5, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 95.50 
Szilárd.

Lensen, február 4. Angol consol SÍ7/?.
Paris, (Zárlat). Február 4. 3 százalékos franczia já­

radék 98.82. Osztr. aranyjáradék 101.95 Magyar arany- 
jár&ílék —.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
—. 33/-! százalékos Olasz járadék 10.690 Déli vasúti
elsőbbségi kotv. 298.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 51 .—, 4 százalékos 1890. román köles,----- . 4
százalékos amurt, román jár. 1905. 97.50, 5 százalékos 
orosz járadék 1 4.—. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 94.—, 4 százalékos spanyol jár. 96.70 i 
4 százalékos unifikált török jár. 95.77. Török sorsjegy j 
217. . Török dohányrészvény 391. - Osztrák földhitel- |
intézet 12 0. Osztr. Länderbank 550.— Magyar jelzálog­
bank —.—, Banquo do Paris 17 8, Banque Ottomano 
714.—, Osztrák-magyar áliamvasut —, Déli vasút 
182.— Moridionalvasut fc>4.—, Hartman gépgyár 670.— 
Fvio Tinto 1 18., Sucrorio d’Egypto 47.—, Tula 374.— 
Urikányi kőszén 18 :, Chartered 42.50, Do Boers 4 0. 0, 
East Rand 112.50, Jager.-fonten 230.—, Trans. Land 
Comp. 79.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.43, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.—, Váltó Bécsro (rövid) 
104.6 Váltó Belgiumra (rövid) >/*, Olasz aranyváltó 
rövid : 2, Váltó Svájczra (rövid) 14, Csekk Londonra 
58.2,15 'Magánkamatláb 2 /4. Szilárd.

Rendelésszeriien készült

frakk- és smoking-öltönyök
délvidékre utazóknak,

színházi és átmeneti
kabátok, elsőrangú kivitelben, 
divatos szabásban, jutányos 

árakon kaphatók;

Deutsch F. Károly és Tsa
Budapesten, IV., Ferencziek-tere 2, sz,

A templommal szemben«

4

nélkül kdograinmonkint, élősúlyban értendők. A vá-úr 
irányzata, közepes. Az árak változatlanok.

Budapesti szurómarhavásár.
Február 4. Felhajtatott 645 drb élű borjú, (körte 

7 rúgott), 80 drb élő bárány. Árjegyzések: l.sörclldU 
élő borjukért. 100 —108 fillérig, kivét denen. 110—Ily 
fillér, középminö.-égii élő borjukért 90—98 fillérig, si_ 
lánv és rúgott borjukért 48—50 fillérig, k i.'ugrani men- 
kint (levonás nélkül.) Elő bárányokért ■ 18—28 K. Az 
irányzat lanyha volt, az. árak változatlanok maradtuk.

Üzleti tudósítások.

Sertéskonzunivásári jelentés,
(A székesfővárosi állatvSsúr és közvágóhíd igazga. 

lósága.) Február 4. Előző napi eladatlan maradvány 
106 drb sertés, 33 drb süldő, 5 drb malac/. Mai felhaj­
tás *902 drb sérts, ti drb süldő, összesen 1008 drb ser. 
lés, 40 drb süldő, 3 drb malac/. E,'adatott 98J drb serié-, 
31 drb süldő, 2 drb malac/. Mai maradvány 90 darab 
sertés, 13 drb süldő, 1 drb malac/.

Következő árak jegyeztettek: Zsirscrtés: fiatal ne­
héz 300 kilogrammon felül életsnlylevouássa ,' 150—170
fillérig, fiatal közép 220—300 klg.„ig élctsulylevonássá,' 
158—170 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levo­
nással 162—170. Hússertés, belföldi süldő 1)6—-136 fii. 
léiig, külföldi malac/ 336 fillérig. Árak minden levonás

VÍZÁLLÁS.

m éter m été»
febr. 3. febr. 4. V ? fobr. 4.

fim Schárdiug 0.65 0.53 Tisza M.-SzlKet 0 D.28
Guna Passau 1.99 1 90 Te’.,-aáza «.tó (). 59

Linz 0.66 0.75 V N iniéoy 0.7 G 1.8
Bócfl 0.58 0.65 TSaj 1 •
Pozsony 1.28 1.22 T." szafure-l 1.30 3.Í '
Komárom •j.48 2 46 Sí duók 1.66 1
Budapest 1.9S 1.98 Cso.'grád 1.64 13
P,kS 1.30 1.27 Sz-k (1 1 94
Molt ács 12.95 2.53 T.-BecsS 2.13 2.09
Gombos 3.57 3.53 Titel ó.tió *.31
Vjvidék 3.08 3.08 Qndova Hoór O.fil 0.53
Pan csóva O.lS 3.49 Tapoly 0.30 0.4)
Orsóvá 3.71 8.G3 bocfroa Lmlmócz» 2,12 2.46

Górva MorvafAla 1.02 1.— Sajó Zsolcza 2.08 2.36
Vág Zsolna 0.09 0.14 Hennád H.- Németi 0.26 0.3)

Trenrsín 0.03 0.12 Berettyó Mandtta 0.87 0.99
Bzcred 0.53 0.48 B.-Ujfalu 0.75 0.94

Rába 8zt.-GotthArdO.66 0.46 Körös Csúcsa 0.34 0.32
Sárvár 0.69 1.01 K.-Várad 0.10 0.22
Győr 2.56 2.64 Belényes 0.55 0.53

Dráva Varasd 1.-5 1.03 Tenke 0.40 0.35
Zákány 0.10 0.24 Gurabono 0.76 6.83

0.95 0.94 Borosjenő 0.2’5 0.6,
Eszék 0.— 0.— Békés 1.5'' 1.94

■ura M -Szerdah 0.— 1.- Gyom a 2.78
Száva Zágráb 1 74 1.60 ■áros Gy. Fehérvár 0.04 U."6

Sziszok 6.98 6.40 Bmnyicska 0.62 0.66
Mitrovicza 5.1 5.14 Sobor.-in 1.06 0.—

Szamos Deés 0.7-2 0 84 Arad 0.06 0.04
Szatmár 1.06 1.96 Makő o.oo 1.—

Kr?.szna N.-Májtény 1.30 0.— Tcmes K Kostély 1.34 1.46
LatorczoMunkács 0.24 0.34 Bega Kiszi'tó 0.53 (1.96
Laborcz Hunionná 0.37) 0.6i> Temesvár 0.86 0.45
Ung PerccBüny 0.25 C.— Becskerek 0.18 O.lS

PEERE,SZAPPAN?

1

Kapható mindenütt. Darabja 70 fillér.

MISS
— Regény két kötetben. —

írtai B. M. CHOKER,

— EjuVe, hiszem nagyon csinos! — volt 
az áltálé nos vélemény. És boldognak, vidám­
nak látszik, — na, vs a nagyságos urunk az 
szinte sugárzik a boldogságtól, mintha csak 
huszonötéves lennie, olyan fiatalos.

A fiatal asszonyon nagy, szürke tollas 
kalap volt, alóla vidáman csillogott két gyö­
nyörű. fekete szeme, az arcza rózsás üde, a 
h^ja dús, sötétbarna és bájosan megveszte­
gető a mosolya. Ezzel a mosolylya.1 nőm bánt 
fukarul, ■— aki üdvözölte, vagy szivestül haj­
longott. kedvesen visszamosolygott. — az bi­
zonyos. hegy ezek az emberek feltétlen hí­
vei lettek.

Oh, Ír szén ez egés zen más v.o't, mint a 
kastély bei i hölgyek! ürült az életűek, érde­
keltek őí. az emberek, vi.-szakiUjyönt, nem úgy, 
mint a must >ka leányai, akik gyertyaegye­
nesen tiltok „és az orruk hegyet filézték.“

A Moviiray kisasszonyok a szalonban 
fogadták a fiatal asszonyt. Sokat tanácskoz­
tak afölött, hogy a főbejáratnál, vagy a 
hallban várják és fogadják, de végül elha­
tározták, hogy állásuk hoz mérten úgy illő, 
hogy atyjuk ■ vezesse hozzájuk a feleségét. 
Ami pedig az ü közlő csókot illeti, — oh 
nem. arról még csak .-zó sem lehet!

\ lop nagyon!» mé'dékbeiu meglepte őket, 
sói alig hittek a szemüknek, mikor meglát- 
tűk a ílabil hölgyet Az atyjuk olyan büsz­
kén, boldogan vezette he a karcsú, magas, 
rendkívül elegáns megjelenésű asszonyt, aki 
egyáltalán nem látszott holmi fltyfiritynek, 
s aki buztos ««ítmlattal mozgott.

Gns'sie, R< sic, ime bemutatom tinók­
ig S: billet, — szólt az atyjuk; s még mielőtt

magukhoz tértek volna a meglepetéstől, az 
idegen már egyiket is, a másikat is megcsó­
kolta, és pedig külföldi szokás szerint, mind 
a két arezukou.

— Igazán szívből örvendek, hogy önö­
ket megismerhetem. — szólt Sibil le, —• és 
remélem, hogy igazán boldogan fogunk 
együtt élni!

Pártatlan nem is lehetett, kételkedni 
ebben, mert csak rá kellett néz,ni a házaspár 
ragyogó arczára; de. a Movbray leányok me­
revek, hidegek és közömbösek maradtak ez­
után is,

A mostoha nem is felelt meg egyálta­
lán annak a képnek, amelyet róla maguknak 
alkottak. Hiszen az ifjúság, a szépség és az 
életkedv csak úgy sugárzott róla. Azonkívül 
mrs. Movbraynak biztos volt a. fellépése, 
semmi zavart nem árult el, teljesen otthonos 
volt mindenben, vidám, élezés és — alkal­
masait franczia volt a szabója.

Rövid, szaggatott társalgás után felszol­
gálták a teát ess Auguszta hideg, metsző 
hangon megszólalt;

— Természetesen, most már önnek kell 
elkészíteni!

•— De hát miért? Hosszú útról jövök ős 
szinte elepedők egy csésze teáért. Nem volna 
kedves és betöltőié? Kérem szépen ne törőd­
jek velem. — tette hozzá s miközben levette 
a keztyüjét, oda ült Auguszta mellé a pain­
ing ra.

— Nem hasonlítanak egy cseppet sem 
az atyjukra, — jegyezte meg kis idő múlva.

— Nem, mi Seantlandsok vagyunk tel­
jesen, - felelte Rosabel tudd kosán. - Nagy­
mama is mindig azt mondja —

•— A nagymamájuk tehát még él?
—1 Öli igen, és milyen örömmel! szólt 

Movbray itt közbe. — Igazául csodálatos, 
hogy korához képest, mit tud még elviselni. 
Például egy egész báli éjszakát végig ül. 
egész mm kocsikázik, utazik, nagy társaságot

fogad, jól játszik whistet, minden premi- 
éren .ott van és mindenkinél jobban tudja, 
hogy Angliában hol lehet úgynevezett ,.jó 
partiét“ találni.

— De atyáin! — szólt. Gussio feddőleg. 
— 11a ezt hallaná! Be kell vallanom, hogy 
nagyon büszke vagyok a nagymamára; olyan 
tetterő-, minden modern eszmét felkarol és 
mindembe,n részt,vesz.

■— Ez a legjobb szer, hogy fiatal ma­
radjon az. ember, — szólt Sibill. Meg vagyok 
róla győződve, hogy szeretni fogom őt és 
rendesen engem is szeretnek az öreg höl­
gyek.

Eközben átnézett a férjére, mialatt az 
igy felelt:

— Igen, szivem, csak egynek a kivéte­
lével !

Sibillo hirtelen elvörösödött.
— De ez egy öreg, uralkodni vágyó lu­

trik us asszony volt!
Lassan kint a beszélgetés csak szegénye-, 

kis huzavona — kérdés-felelet lett, mert a 
leányok modorukkal szinte mvgfugyasztipt- 
ták a vitt, jókedvű asszonyt.

Kis időre szinte belenyilalt a szivébe, 
mikor észre tért, hogy ez a két, merev, vörös- 
hajú leány tulajdonképpen a két mostoha- 
leánya s készakarva bánnak vele ilyen sértő 
merevséggel. Hogy az. ő megjelenése itt — 
daczára. két levél beli bizony Ugatásnak — 
mi gyem is váratlan és éppenséggel nem kí­
vánatos. Sibil le azt remélte, ly.gy meghó­
dítja őket minden előítéletük daezára. Úgy 
hitte, hogy társnőt, barátnőt lel bennük és 
nem tekintik mostohának, de mialatt a. sá­
padt, ostobán büszke a rezüket nézte, tuda­
tára ébredt, hogy nagyon is súlyos felada­
tot rótt magára.

Kis idő múlva mindenki látta, hogy a 
megifjült földbirtokos nagyon imádj’a a fe­
leségéi.

{Folyt, kqy.),
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Fcbruär 4.

Kinevezések. Az igaMtágügyminiszter Kodnár 
István és Karsai Mihály nagyenyodi kir. orsz. f egy in­
tézeti közfegyőröket ugyanezen intézethez valóságos 
íegyörökké;

a. vallás- és közoktatásügyi minisztérium vezetésé, 
vei megbízott igazságügyminiszter Krkos Lajos és Nagy 
Gergely miniszteri számcllcnöröket miniszteri szám. 
vizsgálóikká, Hostyitzky Antal miniszteri számtisztet 
miniszteri számellenőrré, Kary Norbert és Vinczi Ká­
roly miniszteri szánigyakornokokat, továbbá Darázs 
6ándor volt püspöki uradalmi számvevőt miniszteri 
pzámtisztekké, Untermü.ler Ferenez, Tóth Géza Fercncz 
és Káldor Oszkár miniszteri díjtalan Számgyakornoko. 
kát, dija» számgyakornokokká, végül Vincze Gyula, 
Nika Ferenez, Lombár János, Lefkovits Ignáez, Mote- 
siczky Rezső, if j. B. Aba Lehel, Rad6 Aurél, Tóth Fe. 
renez, Almás,! Román, Szluha Béla, Olaszfa.'usi Koller 
József, Kc.'ler János, Fenyvesi Gyula és Standingei- Fri 
gyes Károly szá.mgyakornok-jelöltet díjtalan számgya. 
kornokká, továbbá Király György tanárjelöltet és dr. 
Schmidt Erzsébet okleveles tanárt, szegedi állami fel­
sőbb leányiskolái tanítónőt a budapesti tudomány, 
egyetem könyvtárához fizetóstelen könyvtártisztekké;

a földmivelésiigyi miniszter Bartha Árpád és Imre 
Lajos főerdőőröket a beszterezei ordőigazgatősághoz 
irodasegédtisztekké;

a szatmárnémeti törvényszék elnöke Bordán Károly 
debreezeni törvényszéki napibéres szolgát a szinérvár- 
aljai járásbírósághoz III. osztályú hivatalszolgává ne. 
vezte ki.

Anyakönyvi kinevezések. A ‘belügyminiszter 
Barsvármegyében, a körmöczbányni anyakönyvi kerü­
letbe Huróczy Lajos rendőrkapitányt anyakönyvveze. 
tővé, Bárány Antal városi a.'jegyzőt pedig anyakönyv- 
rczető.hclyettcssé nevezte ki és nevezetteket a házas­
sági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való 
közreműködéssel is megbízta; egyúttal Backmann Gyula 
i nynkönyvvozetőt és Teán a sebek Gyula anyakönyvvezető, 
nelyettest ezen tisztségük alól felmentette.

Véglegesítés. A földciivelésügyi miniszter 
Rahc?:1.k .7őst irlc!2f>i3»F min^s^^bcn viselt kert 
tanítói állásában szolgálati beosztásának. érintetlenül 
hagyásával véglegcsitette.

Pályázatok. A kaposvári pénzügy igazgatóság­
hoz pénzügyi számtiszti állásra két hét alatt; a mára- 
narosszigoti pénziigyigazgatóságlioz az ottani adóhiva. 
tálnál betöltendő adótiszti állásra két bét alatt; a dfi- 
iai pénzügy igazgatósághoz a körösbányai adóhivatalnál 
betöltendő adótiszti állásra két hét alatt; a soproni 
bénziigyigazgatósághoz kataszteri irattárt kezelő iroda, 
iszti állásra, múrezius hó 4_éig nyújtandók he a sza. 

bályszi-üen fölszerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS,
Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Hazánkban tegnap inkább csak az ország 
északi felén, meg a tengerparton volt csapadék, 
többnyire 1—3, helyenként 5—10 mm.-nyi mennyi­
ségben. A hőmérséklet, nyugaton 1—3, egyebütt 
•b—6 fokkal magasabb a normáiknál; a maximum 
Crkven.icán, meg Eszéken 11 C. és a minimum Ko­
lozsvárott I—4 C. volt.

Prognózis a következő huszonnégy órára:
Lényegtelen hőváltozás és helyenként — in­

kább csak nyugaton — csapadék várható.
(Sürgöny-progn.: Enyhe, nyugaton sok he­

lyütt csapadék.)
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Eéemárk— — nt.« 2.0 N 2 1 2 1
L 9« ones — — 54.li 2.0 SE 1 4 8
így »Ha — — 513 2.3 SN 1 5 4 l
Budapest — 53.6 31 4 6 f,
llereny _ — 51 3 0.3 4 4 1
Keszthely — 61.6 1.8 I 6 0
1‘áos-------— 62.5 4.0 N s 1 U
Zágráb ------ 50.7 4.5 N 1 0 2 6
Fiume------- 40. ‘J 9.2 0 fi 10 6
Szeged------ 54.7 5.4 s 1 1 9 5
Temesvár _ 53 !> 13 W 1 0 10 0
Nagyvárad _ 54.8 1.4 s 2 0 10 1
Kolozsvár _ 1.4 s u — 7 4
Nagy exeben— 50.2 1.3 SE 1 4 — fi 1
Sza rm ár____ 4.6 N 1 3 7
Bger----------- 5 8 E 1 4 10 5
Árvavárai já— 2.0 K 1 4 1 3 0
Belmresbanya 1.0 N 0 5 0
Kotnároiy ^ 1.2 3 í 4 1
Maeyar-Ovár 0.8 KW 8 2
Sopron — — 0.0 NW 1 0 0 0
Bszék.. _ T 8.0 N 1 0 12 11
Ctrkvenlea — 0.8 0 11 0
Debreoic* — 8.1 sw 1 4 5 7
Kecskemét — 0.3 sw 1 6 0
Oros .áss — 1.6 NW n 0 9 1
Arat ---------- 4.8 S »V 8 1 9 3
Zsombolya — 1.0 N í 1 10 1
Versecz____ 5.2 sw i 0 10 5
Orsovs — — 1 3.4 aW 4 0 1 ü 3

„EGYETÉRTÉS"
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató; PAJOR MATVAS,

SZÍNHAZAK.
Szombat, 1910. február 5-én.

nemzeti színház: m. kir. operahaz,

A nagyasszony.
Történeti vígjáték 1 le vonásban. 

-Irta: Szomory Dezső.
Biomélyek:

Ferenez császár Pethes
Jozset íöherczeg Odry
Knnnitz bál
Slcrcli báró Hajdú
hszterházy gróf MihályB
Barkóczy prímás Molnár
Hadik gróf Padty
Hatzleld gróf Ra'nai
Lesi gróf Náday B.
eoloied'i gróf Küitliy
Maria rerózia Jászai
Castelnau Florence P. Máikvs 
Auersperg hgno Cs Alszeehy 
Hohen thal grófnő Vízvári Mi
Lieblich Mari Paulay L

Kezdete Vs S órakor«

JVlGSZtNHAZJ

A kis ezukros.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 

Gavanlt Paul.

Lapistolle
Paul
Fi lie ou
Minvassol
l in let
Hector
Toupet
Casimir
B issy
Joan
B> ni.imine 
Rosette 
F orise 
Julio 
Pinczor

Személyek I
Ven drei 
Hfizedüs 
Tanay 
Ta polezay 
Szer,;my 
Bihari 
Sarkad! 
Bárdi 
Harsány! 
Kas«ay 
Varsánvi I. 
Tie 'I díisné 
Molnár A. 
homlós I. 
Varsa

Kezdete Vs 8 órakor«

Az álarezos bál.
Dalmű I ív Zui.rj t szói zette: 
Verdi. Szöveget olaszból fordította 

Voltra Gusztáv.

Richard
Személyek 2

gr. Lunardi Giovann1
Renó Szemero
Amália Va-queznó
Ulrika Valent
Oskar Sándor E
Samuel Kornál R.
Tom Kárpat
Silvnno H ‘ -ndn
Főbíró Kertész Ö.
Kezdete 7 órakor«
magyar, színház.

1 u uia I iidn. ol h yau. u 
Rákosi Szid' inaván-zmészisko- 

Iájának i' ?n'a‘i előadása:
Graeíeken.

Kezdete 3 órakor.

Színmű

Este rend.'- n ívnraksaj,
A kuruzsló.

o ív o suan. Irta: 
Földes Imre. 
Személyek *

T Halmy 
Nagy Teréz 
Csői tos 
Mészáros G. 
Vágó 
Sebes! yen 
Pártos 
Z. Molnár 
Csatay J
ppp .Kormendy 
L ránt 1 
P. Tárnok’* 
Dobi 
Za-a K. 
Körfy G. 
fíóthey 

T< th Irma 
Tárnái 
Cizobor

<Vv. Horváthno
Ilma leanya 
T'-idui Dezső 
Csáthyné 
Schilling 
Ro-tay dr.
Fejér dr,
Z-amoly 
I »óra
Vi<ia Jóska 
Vödör Kajetáa 
Aádiuó 
Kovácsáé 
Veréb 
Verébné 
Egy hölgy 
Pápaszemes ur 
Terka cseléd 
A gróf
Közéi korú ur
Kezdete Vs 8 órako?«

k nmu v. és köz. mlnisztei 1 Ismerő leiratával kitüntetek

Dr. Batizfatvy 1. Z. f6'v»íis 
FOGORVOSI IHTE2ETE
átiiolyezve: Károly-körui 3. sz. a§á*
Fájó, legelt megiTyógyitáae 

Tartós fogtömések,
Szájpadlás nélküli naüfognS 

arar.yhid«lt, koronák,
—. .___.__ _ ...... . . 1 Jól basznAlhátó fogsorok el*Foghúzások (altatásban is.) j készítése és bohelyeaese.

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapjtlt roilfóíaUtati

NAGY ENDRE CABARE TJA
MODERN SZÍNPAD
Telefon 93—16 , Andrássy.ut 69.

YIRAGENEKEK.
Tinódi, Balassa Bálint és Palócai Horváth Ádám 
versei az eredeti eenóro. Előadják: Medg-yaszay, Ferenczv 
Sn.ó, Pa;ip János. SZ ABaVD SZERELEM (F iniaista tréfa). 
TAGF LVÉTEL A. DEMOKRATA KÖ. BE.M (Szatiia). 
B hozatok, színpadi tréfák Uj uiagánszamok. Fellép­
nek : Nagy Endre, Bledgyaazay Viln a. xeronczy Káro y, 
Nemeth Juliska, Sajó, Fallal Rózsi, riadr k Anna. Hu 
szár, Boldiz »ár, Szász Ilona, Vidor Ferike, Papp János 
Jegyek flór válthatók a cabar. t pénztáránál, Andrássy-ut 60.

Kevxlot-g) <^r|<!|^C!I|||B ■■ n un »«MM un

B udanesti Cabaret 
OBBOSNIÉRB

T eréz-körut 28. Telefon 52—S8.

Kezdető 9, 2*kor. Teljesen uj februári mücor.

A MONTMABTAE-ON (BLUETT)
A minta-oabaret (Paródia !) A háromszög (irod. pályázat) 
Pan ós Daphnia. — Ern.ó ek, (Holtai Jenő Sinkleton-fel- 
olvasása.) -- Az eleven mozi. — Az adó Minden este fel­
lépnek : KELETI JIILIHKA, Kífváry Gyula., Vlriitjh
•I«, Htiloyh 3$., Gonda, Csahay, Kulinyi, Erdős, Kóezán, 
Várad! stb. vasár- es ünnepnap* délután 4 órakor 1 ós 2 

koronás helyirak.

FOjjEg fíaPRlCB
Téli helyisége Rővay-utcza 18. szám.
Telefon : Telefont 1-1—1$!í.
Igazgatók: Leitnor co Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Az előadás kezdete */aö óra. or.

91/« órakor I MA! Újdonságt

19 Ä specialista66
Franczia bohóság. Furditct a és rendezte: líott Sándor. 

11 Órakor. 11 órakor.

„Interessante Ums'äade“
Boliózat. Irta: Trvbhscli t^ündor.

Jegyek kaphatók a Fi' ee Caprice nappali pénzf árnál, d. e. 
9—1-lg Ó3 d. u. 3-6-ig, úgymint „Lyra1- Jegyirodában, 
Andr.issv-nt 16. ós Soprouyl nsgytilzsdAjónen Rákóczi-nt I. 
Az előadás után 1 aic urakor az 1 ső emeleti CASINO DE 
PARIS ban a világ legelső táncz számainak fellépte.

múlt évben forgalomba hozott és a

külföldi Salyator-sört helyettesíteni hívatott
sörkülönlegoősógo a

február S-ikétol kezdve bérül csa­
pass alá. :::: H mérés csali 
adlig, mig a hászist tart.

Palackokban a palaczksörosztály szállítja házhoz a 
TAVASZI RÉSZVÉNY SÖRT.

Telefon 56—53.
Vidéken kapható sörraktárainknál minden nagyobb városban.

Meghívó.
Az Országos Magyar Vasutas Takarékpénztár Rész­

vénytársaság

rendes közgyűléséi
folyó 1910. február 15-én délelőtt 9 órakor,
tar tje, meg saját helyiségében (Budapest, V. Fáczt- 
körut 22. szám alatt) és arra. a t. ez. részvényeseit 

ezennel meghívja.
NAPIREND:

1. Az 1009. üzletév zárszámadásainak előter­
jesztése az igazgatóság és felügyelő bizottság je. 
leütéseinek kapcsán; ezen zárszámadások megvizs­
gálása és a mérleg megállapítása.

2. A nyereség hová fordítása iránti határozat- 
hozatal.

3. A felmentvény megadása az igazgatóság ée 
a felügyelő bizottság, részére.

4. Az igazgatóság tagjai számának meghatáro. 
zása ós választás utján való kiegészítése.

5. A választmány ós felügyelő bizottsági tagok 
számának meghatározása; a felügyelő bizottsági 
tagok megválasztása és díjazásuk megáll-apitás-a.

6. Részvényesek inditvanya egy igazgatósági 
tag elmozdítása iránt.

Azon t. 'részvényesek, kik a közgyűlésen szemé­
lyesen, avagy más meghat almozott részvényes ál­
tal résztvenni óhajtanak, szíveskedjenek a légiké 
vesebb 60 nap óta a társaság részvénykönyvebet 
saját nevükre írott, részvényeiket a hozzátartozó 
szelvényeikkel együtt, az alapszabályok 20. §-i 
értelmében legkésőbb 3 nappal s, közgyűlés megtar­
tása előtt a társaság pénztáránál letéteményczni

Budapest, 1910. február hó 1-én.
Az Országos Uh gyár Vasutas Takarék- 
pénztár Részvénytársaság igazgatósága.

MÉRLEG.
Az <tr-záj|oK Magyai Vasutas Tnkarétpénzlit 

r.-t. az 1909-ik csonkaév mérlegét most tette közzé. A mérleg 
főté-ölei a következők:

Vnuyout Készpénz 216 635 42. áltötárcza 2,612.622" 7 K. 
Fedezeti tolyós-zánililk és lombardok 232.403-23 K. Leltár (ir.748"34 
K. leiiva-6000 K.J V74B-34 K. Értékpapír 32.530-76 K. Jelzálogköl­
csönök 30.so.r63 K. Leszámítolt nyílt tételek 8.197'82 L. Áruosztály 
7. ■ 0,1 "55 K. Váltóiizlct 27.039'37 K.eHitelegylet 54.8t9’04 K. Be nem 
fizetett részvénytőke 58.630-95 K. Összesen 3,263.129-67.

Teh.-r I Részvénytőke l.ooo.ooo K. Tartalékalap 16.597-73 K. 
Syndieat befizetés 10.080"— K. Hitel, gyleti biztosíték 66.274"87 K. 
Takarékbetétek l.020.669"74 K. Visszleszámitolt váltók 1,049.389"77 
K. Á-meneti kamatok 970.357'— K Hitelezők 19.417 93 K. Nyereség 
71.09C06 K.

NYERESÉG- VESZTESÉG-SZÁMLA.
Bevétel s Váltókamat 164.937-87 K. Lombardkamat io.835"16 

K. Pénzintézet! kamat 6.858'83 K. Jelzálogkamat, l.562'B3 K. Jnta- 
lékolt 42.891*36 K. Értékpapír ós v.iltóüzlct nyeresége 12.600"72 K. 
Összesen 2$0.686"66 K.

Kiatlá-oli I Adó 6.097'— K. Ilázbér 3.641 "07 K. Tiszti fize­
tések 19.101 52 K. Költség 18.590 13 K. Betétkamat. 26.645.65 K. 
Betétkamatnál) 2.654-56 K. Kifizetett váltókamat 85.295"— K. Leírás 
7.564"22 K. Nyereség 71.096 06 K., a mi az alaptőke H'2°/o kama­
toztatásának telel meg.

Az igazgat őség a befizetés arányában 66/o osztalék kifizetését 
és a tartalékalapnak 40.000 koronái a, .való kiegészítését fogja a, 
közgyűlésnek inditvánvozui. A Vasúti Arvaház nyereségrészesedése 
3.504 K. 80 f.-t tesz ki.

Az Országos Magyar Vasutas Takarékpénztár r.-t. Igazgatósága. 
Kaszás Ernő urat, a Központi Koieskedelmi és Iparbank főtiszt-
viselőjét ezégjcgyzö-aligázgatövft nevezte ki.

Tckinlctes közgylllés!
Van szerencsénk kijelenteni, hogy megbízásunk teljesítésével 

megvizs’ál-uk az 1008. év folyamán a takarékpénztár ügykeze­
lését és könyvvezetését s ezt, valamint a készpénzt és értékeket 
a legnagyobb rendben találtuk.

A bemutatott i»09. évi zárszámadásra vonatkozólag azt je­
lentjük. hogy annak minden egyes t-telét a főkönyvvel és segéd- 
köi.yvi-kkel összehasonlítottuk és mindenben egyezőnek találtuk. 
A kimutatott 71096"06 korona tiszta nyereség felosztására nézve 
magunkévá tessz»» az igazgatóság javaslatát és ezt, a tisztelt, 
közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk, kérve, hogy úgy az igazga­
tóság, valamint a felügyelő-bizottság részére az 1909. évi üzlet- 
évre a felmentvényt megadni szíveskedjék.

Keit Budapesten, loio. február hó i-én.
Országos magyar vasutas takarékpénztár 
részvénytársaság felügyelő bizottsága.



Szombat, február l

marosi Őriéin IGYUNK H AGGÉN MACH ER-színhazak
SzoinDat, 1910. február 5-éu.

várszínház. Fővárosi Városliqaíi Színház
VI., Nagymeio-utoza 17 WALDBAU» IMRE, Igugati.

Tolonczházban.Nincs eloadas.
Nipdráuia 5 felvonásban. Irta 

Geczy István.
KIRÁLY SZÍNHÁZ. ■xcmelTok

Tini ívDélután mérsékelt cellára*.
Jánoska.

Fantasztikus és daios vigjátét 3 
íelvonástan.Irla: Martos Forencz 
Zenc-jet szerzetté: Jakobi Viktor.

Özemélyöfc.-
A nagymama Orlov Ft.
Margit t . Ilarmath I.
Hösko ) ]íin^ Horváth G.
László, Margit férje Szirmay
Jánoska 
Kazmór 
Hozsika 
Magda
Rozsdás báró 
A tanár ur 
Kovács Döme

Kényes A.
Németh
Lakos V.
Ledofszky G
Papír
Csiszéf
Dobos

Kezdetei 3 órakor.

Este rendes hely Arakkal.
Luxemburg grófja.

Operett 3 felvonásban, irta: 
Lehar Ferenci

Exemólrek S
Luxemburg grófja Király 
Bazil herczcg 
htaza grófné 
I rirsatd Armand 
Vermont Jul ette 
Didier Angéla 
Mcncsikoíf Szergej 
Pa vb. vies Pavel 
Kelcgrn 
Managere 
Báiónő

Mátka 
Erdei £>. 
Kovács 
Várad» I. 
Petráss S.

Tolh 
Sáfrány 

Fenyvesi 
Saári R, 
Csiszér 
Balázs 
Palotai 
INémelh E. 

Anroli1 * modellek Csiszérnó 
Coralio ) Só yomnó
Kezdete I/sS órakor.

Zólyomi 
Szinnyey 
Sóvágó 
Pista 
Sándor
Kivándorló ügynök 
,1/nos 
Fel kezű 
Bondörtanácsos 
Kerekes Zsóti 
Ucrckas Eszter 
Jnlcsa

Andorffy
Szerdahelyi
F ekelo
Pilinszky
Keller
Dóri
Fejér
Bihary
Jónás
Jászay O.
Hatay

Kezdete V28 órakor.

üranta színház.

olasz átváltozó művész szonzáozlós vendégjátéka
Budapesten első ízben lóp fel.

a bW- és állandó jegysH spuénytelcneft.
Továbbá:

az uj kiváló afirakeziók,

HAITIS
dupla maláta-sört!

Kapható palackokban minden 
fűszer- és csemege-üzletben. 41378

I Az évad kezdetén

Az előadás kezdete 8 órakor.

Ai orsz. m. kir. színművészeti 
Akadémia előadása.

Bizancz.
Szinmü 1 felvonásban, Irta; 

Herczcg Fcrencz.

Kezdete %h 8 órakor.

AP0LL0-PR0JEKT0GRAF
Telefon 68—39.

Borgia herezeg.
óta a Hivierán. — Siff

Saviiie, T 
Boulanger > 
Marehap ) 
Sídonje ^

festő

Béta a Hivierán. — Siffel- 
torouy meg-mászása.

Jegesmedve vadászai.
Liliput heiczog-. — Kísér­

tetek.

üz indián futár története,
Motorkerékpáros viazoa-

tag’ság-a.Lancelot es Ellám

Jegyelővétel délelőtt 10—1 óráig és délután 
3—6 óráig a nappali pénztárnál.

az első előadás hétköznapokon 
d. u= 4 órakor, vasár- és ünnep­
napokon d. u. 3 órakor kezdődik*

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Ma és mindennap 
Kezdete 1 j9 órakor.
9 ómkor S Kamgarn aludj.

fi műsor. 
9 órakor!

Bohózat írták: Glinger és Taussig, ford, és rendezte: Steinhardt.

11 órakor A varva*vsrí pillanat fid„„s4s!
Bohózat. írták: Glinger ésTaussig, ford, és rendezte; Steinhardt. 
Továbbá Steinhardt és lEnnyndy Emil uj kuplékkal és 

több elsőrendű külföldi attrakeziók.
Jegyek: 10—i-ig és 3— 6-ig Kákóczi-ut 63. és özv. Kontiné 
dohánykülönlegességi árudájában Andrássy-ut 29. — Esti 
pénztárnyitás 7 órakor. A remek télikertben éjféltől reggelig 

táncz és cabaret. Belépő dij nincs.

mm
Eifiinden este 8 órakor

a szsnzácziős sikerű uj februári műsor.
Miss Harle Halton

a világhírű operett-diva vendégjátéka
ÁSÁS és ÉVA JENNY LILIAN

a legkaczagtatóbb bohózat a tenger rejtelmes tündére

P. Büma-csoporf utolsó fölléptél.
Azonkívül; A világbajnok, Solti Hermin, Gyárfás 
Dezső uj szólókkal, Hansi Edelweiss, Dzora, Dijella, 

Totto Bullát Bey és 16 elsőrangú sláger.
Éjjeli 12 órakor a ragyogó tükörteremben R07AL* 
KABARÉT. — Ének* "ás " tánczeloadás. — Keringő* 

verseny. — Czigányzene reggeli 6 óráig.

VII. kér., Sirály-u. 77. >
A legkényesebb igónyekneK is megfelelő logszenzá- ) 
cziósabb QQty W ** l ! B 1EIGUAD t
műsor! ■ ■ ■ “ ■ ■ ■ JAQUJESn ?

a legjobb német humorista ll Cleo tlo Ostorodon A német 
előadó művészet nagymcsternöje. n B:ach« Ideáin Indiai 
Papod tánezosnő 3 néger boys’sal. Rol’.y Borte bravo ur éne­
kesnő. Ada Purette dán Soubrette. Hedy Silvanó etoille 
francaise. Mark Eredeti ho-
Fery sonbrette. • d*iflirU§jteS« hozat»Utó­
nál életből. Irta: Schmied Bertalan. Kezdete 3 órakor.

Pénztár-nyitás 5 órakor. Telefon; 15—10.

ÄllpfM fítéli
aj&nl szép és finom

foiatoroii,
zöny eg©kj

Ellárok-b«

perzsa*

a legnagyobb alkalmi lakásberendezés! 
áruház

Ifi., Lázáp»aitesa 3»
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Véfelkányszsr nél* 
£ül mindenkinek megtekinteni ajánlatos.

EDISON MOZG0FÉNYKÉP
VÁLLALAT R, T.

BUDAPEST, VI., NAGYMEZO-UTCZA 21.
Etess

Talefon
64-20.

I

Minden villanyvilágí­
tásra berendezett

lakásban és helyiség­
ben tartható

g Házi inozgó-
fénykép Előadás
Egy előadás dija ii 50 
Aleghedueltebb otthoni 
szórahozás :: Megren­
delhető telefon utján is

Telefon
64-20,

I

a nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy úgy, mint 
eddig, ezután is törekszem t. megbízóim mindennemű igényei­
nek megfelelni. Baukcttek, lakodalmak, társas étkezések r n- 
dexését lakáson kiviil, valamint vidéken is vállalom. Legele­
gánsabb szervizekben hiilog felvágottakat éh meleg étkeket 
helyben és vidékre is küldök. Tágas szép terem bankettek, 
bálok és lakodalmak rendezésére helyiségemben a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére áll. KAvéluLznm és vendéglőm­
ben délután és este nanyszcril Kvartet-zcne szóra­
koztatja mélyen tiszteit vendégeimet.

Királtf tisztelettel DELI S.
vendéglő és kávéhőz.

Sgfnház ntán friss vacsora. — Polgári árak!

Societa Anonima per Griglie e Forni Virgili, 
ezég Genovában

39582 számú
A szenkundér égési levegő előmelegítésére szolgáló öreges rostély
czirnii magyar szabadalom tulajdonosa szabadalminak gyakorlatba- 
vétele ezéfjából belföldi gyárosokkal összeköttetést keres; szaba­
dalmát esetleg el is adja, vagy gyártási engedélyt ad. ftövebb fel­
világosii ássál szívesen szolgainak HARSÁNY! JENŐ és Ur" 
MESSING ER h.iUOLV hites sznbadnlnit Uiiyvivök. 
284S5 Budapest, V-, Vóezi-kőrut 78. szóm.

Mindenki, aki

AZ É® UJSÁGOM-ra
PÓ5A LAJOS képes heti gyermeklapjára előfizet, 
ingyen megkapja

Az Éa Újságom
Kalendáriumát,

Az Én Újságom Kalendáriuma gazdag és értékes 
tartalmával, szép képeivel, rejtvénypályázatával 
a magyar gyermekvilágnak már évek óta leg­
kedvesebb barátja és szórakoztatója. — Részt- 
vesz továbbá a kalendárium rejtvénypályázatán, 
amelyen 25 értékes jutalom lesz kisorsolva.
Az Én Újságom előfizetési ára:

Negyedévre 2 korona 50 fillér.
Mutatványszámot kívánatra ingyen küld AZ ÉN 

ÚJSÁGOM kiadóhivatala
Budapest, VI., Andnássy-ut 10.

ililBl, IjÉiil!

lelvéletneK e lap
kiadóhivatalában

nem részesültek meg oly fenomén szórakozásban, hogy a 
kontinens legnanvobh művészeit mint Caruso, Bonot, Sootti, 
Aloani, Slezák. Taltáos, Kurz Zolma, Galvany M.! 
Melba N., Patti A., Calvé E„ stb. énekművészeiét egy 

hangverseny keretében élveznették volna.
Pedig ebben a fejedelmi szórakozásban minden nagyobb 

anyagi áldozat nélkül bárkinek lehet része, ha fenti művészek 
brilliáns felvételeit egy „Euíon“ konzertgépen meghallgatja. 
Az „Eufon" a technika legtökéletesebb vívmánya, mely a 
hangot mellékzörejtöl mentesen, erősebben és’ tisztábban 
reprodukálja, mintha azt a hangversenyteremben hallanék. 
Tánczzenét legjobban pótolja. Föelárusitás:

„WBUS1CÄ“ részvénytársaság
zongora-eladási és kölcsönző-telepén 

(Igazgató: STERNBERG DEZSŐ)
Budapest, VI., Teréz-körut 1. sz.
Az amerikai ..Colombia“ mtivészlemezek fóelárusitiaa.

Kedvező részletllr.otósl feltételoli!

Telefon : 4—81. Telefon : 4—81.

s

3zu

I9IO. február hó Bemzeti Színház Fővárosi Varos 
ligeti Szialui

iu. kir. Operához Varsziniu ugsziaai:

Taifun

Ha:var Szuii i: Kiraií-Ssí i u:

c I Vrsárcap - - - - - - - -  fe A kamóJiás höl^y 

A nagvasszOr.Y

Warr nné 
meslcrsógc.

\ Á s czul-.r is j A colét pont I Luxemburg grófja

Tilos a csóí Trenk báró

Tvlouczliázhan

(,rtrmcn

iV.Uu- IwhtraSKW:;
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Választási zászlók és jelvényekhez
viszontelárusitók kerestetnek.

Tollmintáimat 2 koronáért, mintazászlót
felirattal 2 koronáért küldök as összeg előzetes be­
küldése ellenében, mely összeget az első rendelésnél 

visszatérnem.
LIRmART VILMOS festő
mm BUDAPEST, HUNYADI-UTCZA 27. amm

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 29 óven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
»I oi, és klr, ezredoms és kórházi foonos.

és hátgerinczbajt, vaiamint minden női bajokat.
Rendel d. e. 9 órától d, n. 4-lg én este 7—8-lg-

Budapest, Vili., József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél

utján is biztos iiyóoyslUcr.

Szenzácziós találmány 1909!
Jupiter“ öngyújtó fémgyertya, 
zsirtalan pet.olcnmtöitéssol.
Használata 10-szer olcsóbb, mint a 
szokásos in illy- és stearin gyertyáé, 
mert egyszeri töliésrc, amely 6—s 
fillérbe kciiil, iS—20 óráig tartó 
szagtalan szép világi:ást szolgáltat. 
A láng tots, és szerint kisebbre v. 
nagyobbra szabályozható, ezért éjjeli 
lámpásnak is használható. „Jupiter“ 
magától gyullad ki, gyufa nélkül, 
egyszerit nyomásra; a gynjlókerók 
to évi szavatosság mellett ép marad 
és funkezióképes. Nélnülözhetetlen 
mind n családnál, különösen szállo­
dákban, vendéglőkben, üzletekben, 
gyárakban, templomokban stb. Ára 
6 K., 3 drb 16 K., 6 drh 30 kor., 
12 drb 67 K utánvéttel; é jeli lámpa- 
burokkal 1 koronával több. Képvi­
selőit és elárusítók kerestetnek 

3zim; Öst.-Ung. Union Unternehmung für pet. Erfindungen 
Wien, V., Wiedncr Haapstraase toi.

V

Lekésett!
mert nines jó órája, pedig megbízható, pontos jüi asu óról

POLGÁR KÁLMÁN
müórásnál

BUDAPEST, VII, EBZSÉBET-KÖBUT 29. szám 
részletfizetésre ‘Un434™“áron
lavi'ások és vidéki megrendelésekre különös figyelem!
Hagy képes árjegyzék Ingyen és bermentve küldetik

Likörgyárosok, kereskedők és
a legmegbízhatóbb beszerzési forrása

Báró Pászthory Árpád
Budapest, Dohány-utcza lb.

Aelherikus óla ok, kompositiók, eszencziák, rum, likőr 
és pilin'á.k, továbbá ezukrászati kellékek és méreg- 

mentes italleJékek ipar'elepe.
Árjegyzék és mintás kai kívánatra szó gálok. 
Nagyocb megrendelésnél utazómat küldőm ki.

Versenyképesség bármely külföldi és hazai hason- 
nemü gyárral.

II Óvakodjunk silány utánzásoktól# ti
a

ipéitói mmytmsif
t. ez. részvényesei meghivatnak az intézetnek 1910. 
évi február hó 20-án délután 3 órakor a városház 

termében tartandó

rendes évi közgyűlésére.
A közgyűlés tárgyal:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 
kiküldondö bizottság választása.

2- Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi 
jelentése.

3. Az 3909. évre szóló zárszámadások cs a mér­
leg bemutatása, felmentvény megadása az igazgató­
ság és felügyelő-bizottság ré-szére.

4. A tiszta nyereménynek s évi osztaléknak 
mikénti megállapítása.

5. A kilépő igazgatósági-, felügyelő-bizottsági 
(3 rendes és 1 póttag) és választmányi tagok helyei­
nek választás utján való betöltése.

6. Más, esetleg beérkezendő indítványok tár­
gyalása.

Figyelmeztetnek a t. ez. részvényesek, misze­
rint, amennyiben szavazati jogukkal élni akarnak, 
részvényeiket az alapszabályok 16. §-a értelmetlen a 
közgyűlés megtartása előtt 3 nappal —_folyó év 
február hó 16-án déli 12 óráig téritvény mellett az 
intézet pénztáránál letéteményezni szíveskedjenek.

Zólyom, 1910. január 26-án.
Drottner Pál

igazgató

Minden
szobának dísze.

Szönyeg-ujdonság!
330 2vu cm. nagysága mindkét ölda­
lon egyforma nyírott Jaqnard sző­
nyeg elpusztíthatatlan minőségben 
5 Irt 80 kr. szabott árért kapható.

Rosenberg es Qnitt
nSl divat, vAszón én szőnyeg­

áruk nagy AruhAza.

Budapest, VI,, Király-u, 32.
(earoküalet.) 38087

.itta, ot, 1895.

Pesti magyar kereskedelmi bank
68-ik rendes közgyűlésére

mely I9I0. évi február hó f9-én délután 6 órakor
a bank helyiségeiben (V., Fürdő-utcza 2.) fog megtartatni.

Tárgyak:
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, a 

nyereség felosztása iránti határozat és a felmentés megszavazása.
3. Az alapszabályok mód isitása.
4. A tisztviselők és szolgák nyugdijszabályzatának módosítá­

sára az igazgatóságnak adandó felhata mazás.
5. Igazgatósági választások (az alapszabályok 36. §-a értel­

mében a kilépő igazgatósági tagok újból választhatók).
6. A felügyelő-bizottság választása.
OdET* Az alapszabályok 19. 20. és 21. § ai értelmében minden rész­

vényes, kínok részvényei három hónappal a közgyűlés el tt a bank köny­
veiben nevére bo vannak jegyezve, jogosítva van a közgyűlésen részt vonni, 
vaey magát meghatalmazott által heíyottosittetni, kinek azonban szintén 
szavazóképes részvényesnek kell lennie.

A szavazati jog órvényesithetése czéljából a részvények szelvényekkel 
együtt az alapszabályok IS. §-a értőimében folyó évi február 16-ig az alant 
felsorolt bolyok egyikén teendők le:

Bn lapesten: a bank értékpapír pénztáránál, 
a bank fiókjánál, 
az Alföldi takarékpénztárnál, 
a bank fiókjánál, 
a Kassai jolzálogbank r.-t.-nál, 
az Erdélyi bank és takarékpénztár r.-t.-nál, 
a Borsód-Miskolczi hitelbanknál, 
a bank fiókjánál,

Brassjban:
Debreczonpen:
Eszéken:
Kassan:
Ko o svárott:
MisKolczon:
Nagykanizsán:
Nagyszebenben: a bank fiókjánál,
Pozsonyban: a Pozsonyi általános takarékpénztárnál,
Sopronban : a bank fiókjánál,
Szegeden: a May R. Miksa ezégnél,
Temesvárul!: a Délmagyarországi kereskedelmi és gazdasági bank

r.-t.-nál,
Újpesten: a bank fiókjánál,
Újvidéken : a bank fiókjánál,

hol is az 1875. óvi XXXVII. t.-cz. 198. §-a és az alapszabályok 45. §-a értel­
mében a megvizsgált óvi mérleg, a felügyelő-bizottság jelentésével együtt 
nyolez nappal a közgyűlés előtt átvehető.

Budapest, 1910. február 3,
Az igazgatóság.

(Utiinnyomáa nein dijaztatik.)

Villám- és 
légszesz-

cs/ílárok
BaiiTTiirTr—'imi anaa—aw

Billenő- 
és asztali 
lámpák
árjegyzék kívánatra 
Bérmentve és ingyen

I I

I)

■ ■ ;V; 5
■ . 1 *

Petroleum 
függő- 
lámpák és

csillárok
Remek kivitelben, 
jutányos árak mellett

csekély havi 
résziefffzelés

ellenében kaphatók.

eönwjjjjiäiüi

Aufrecht és Goldschmied
Nagyáruháza:: Buáapest, V/l., ttáhóezi-ut 30
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

m
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KIS HIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Pénzszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekvóny- 
raktárbun, Budapest, V., 
Bálvány-uteza 6--C.

K.
Hetedikén. 5869 I

Amerikai porcellán
pouder. Az eredeti doboz 
tetején „Yes“ szócska áll 
Kapható: Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kocskeméti-utcza 8. szám. 

Rákóczi-ut 9, szám.

Oyümölcsía,
diszfj, rózsaárj egyzókkol 
ingyen szolgál Wéber fa­
iskolája Békásmegyeren.

Póívizsgálatra,
javítóra, pótérottségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Szünidői Tanfo­
lyam“ Garay-u. 5. IL 12/a.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képos nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-u. 
R_46.______________

üivtl-a nrAmhnuiorne g, unnia
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pességi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
pelka, Szepesm. 28006

Réz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 fit. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczezal 8.25’legjo'bbminő- 
eégben kapható Weisx 1. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
Ibejárat a Rózsa-utcza) 
árjegyzék ingyen._ 27980

Vasbutor.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy- 5, ágybetét vaskeretü 
5.50, fakoretü 3.50, réz- 
garois 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban száliit Hicker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képos nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-utcza 46.

Savanyú-káposztát
hasabbal mázsánként 16 
koronáért, postaüvegen- 
kent 1.90, oczotes-zöldba- 
bot egész és vagdalt sa­
vanyított paprikát 2.40 
koronáért szállítja Gyü­
mölcskivitel Csongrádrói.

Házilag főzött
baraczklekvárnak különle­
ges birsalma lekvárnak 
kgjat 2.40 mézédos, szilva- 
lekvárnak 1.20, papirhéju- 
diót postazsákonkónt 3.60 
koronáért szállítja Gyü­
mölcskivitel Csongrádrói.

Fajborokat
"lefejtve, kölcsönhordóban 
hektoliterenként 40 koro­
nájával, messzinai naran­
csot, czitromot, maronit, 
datolyát, mogyorót cs ma­
zsolát postakosaranként 

2.40, Gyümölcskivitel, j 
Csongrádiéi.

BUT0B
307° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencriek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és isj 
polgári, nrasági lakbérén- 
dereseknek mahagóni es 
palisander bátorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbntorek, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Pnszo- 
mánygyár Részv.-társ, 

Nagymezö-utcza E. 46.

Baraczklekvárt
kitűnő, házilag készült, 
kilója K 1.70. Szállítja 
Papp Gedeon szőllőtelnpe, 
Nagykörösön. 5864

Rekord hangversenyleme- 
Z5k legjobbak a világon!

25 cm. mind­
két oldalon 
bejiltszvadb 
K 2.b0 10 db ' 
vísárUsniU 
K 2.40 —
Grammofo- 

nők K 26.— 
36.—, 60.—, 300.—.
Fonográfok 

ILyra K.7.— 
Fonograf 

hengerek K í .30, — csakis
utánvétellel SCUMUTZKR 
TESTVÉREK gramofon és 
hanglemez nagy-raktárában Bu­
dapest, Jvzscf-körnt 20 m 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké* 100.000 
kor. köliségmontcson 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 750

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá- 
rozó vállalat BákÓCSÍ- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzeíöleggel beraktá- 
rol bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czóljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 8984

1

Pénzkölcsönt
4V$, 43/4, 5 és 6°/o alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
lövárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bér hazakra I , IL, III.. he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
heto. S'oméiyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körút 1/a,

Zálogczédulát,
brilliantot, aranyat, ezü*- 
töt, ékszert él régiséget 
veszek és eladok. Kertész 
ékszerész Budapest, Vll., 

Király-utcza 85. szám. 
— Telefonszám 95—48.—

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar' öyorsiro- 
Egyeslllet hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovits 
Iván 1863 ban. Biztosállás- 
leözvotités. Nyitva szept. 
1-től jttl. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld n Gabelsberger szak 
iskola. (Csak Liszt Ferenez- 
tT 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesülőt ezen kizárólagos 
szakiskolája 1 rógópezégek 
töl s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok- 
tólfűggotlen. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át,

Mellékkeresetre
tehetnek szert oly vi­
déken lakó egyének,
kik eredeti sorsjegyek 
eladásával foglalkozni 
óhajtanak. Ajánlatok 

..Hungária" jcilgo alatt 
Bíockner I. hirdető iro­
dájába Budapest, ív., 
Sütő-u. 6. intézendök.

Tokaji
hegyi bor (szamorodni) ki­
váló zamatos, 1908. évi 
ötliteres csomag 7 korona 
50 fillér, 10 literes 14. K. 
Tokaji aszubor, 2 puttonos 
édes, 5 félliteres üveg 12 
korona, bérmentve. Na­
gyobb vétőinél megfelelő 
engedmény. Megrendelhe­
tő Grittner Lajosnál Tokaj.

28102

10 frt
havi részletfizetésre a legjobb

zongorát,
pianinót,

ozimbalmot,
hegedűt

ngyanoly árért, mintha kész­
pénzért venné, kizárólag csjIííi

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú nagy hagszertolcpét
Budapest, Király-utcza 58
árjegyzék és profyeotus díjtalan

Az egyedüli eredmény­
től kísért _háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomoknt nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mér E. Budapest, 
VII., István-ut 11, H/l.

Telefon 156—80.

MAGYAR HARZI KANÁRI 
TENYÉSZDE Debrecenben,

jrv Aki élvezetből 
vdÉia tenyésztést 

jrfmgy az vegye igény- 
he ízen kishir* 

>g§KÍdt*í étsí. Nemes 
tény ész hím 

r liarzi eredetű,
avagy te yész 

nőstény, mely mind elsőrendű, 
vagy bármily kanári, mely te­
nyésztéshez jö, níLdártciiyész 
démben barmikor kapható. 
Külön az e ezélra kiszemel1 
madarak, melyek énekben is e 
legtisztábbak. Most lőtt osztá­
lyozva, legkiválóbbak, mert jön 
már az idő inidön munkához lát 
a madártenyésztö. Kinek szán­
déka hát madarat tenyészteni, 
szíveskedjék most a rendelést 
megtenni. Mórt ha idtjéber 
kezdjük a tenyésztést, hamarább 
értünk jó áldásos eredményt.
; yönyörüen trillázó énekes ka­
muik darabja 7, 8, 10 és 12 frt. 
Tenyésztésre alkalmas n stények 
darabja 1.5O és 2 frt. Szállítás a 
legnagyobb hidegben Is gondosan 

csomagolva történik. 
ÁGOSTON madártelep, 
Debrecen, Péterfia-utoa 26. szám. 
A legnagyobb tenyészde es szét­

küldés) Intézet.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képos nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezőn, 
46. szám.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessewfiy-u. 9—11.

Mielőtt

gramofont
vásárol, kérje a világhírű

THEROYÄL
liewxéló* népek
legújabb árjegy­
zékét. Ezen gépe- , 
két egy évi jótál­
lással szigorúan 
az eredeti nagy­
bani gyári árakon 
és minden árfelemelés nélkül, 
havi 6—10 korona részletfize­
tésre szállítjuk, a vidékre io 
bárhová. Gramofonok 24 koro­
náiéi feljebb. Kétoldalú nagy 
lemezek 3 kor. 4s 4 kor. óo íiii.

LANS JAKAB és FIA
gramofon-nagykereskedők

Budapest, Józseí-könit 41.
Fióküzleteink: VIII., Uuross-túr 
4. és Budán, II., Margit-körut 6.
Árjegyzők Ingyen és bórmentvo.

Baját gyártmányú fürdöki* 
dák 14 kor.-tói feljebb; fűthető 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kút szivattyúk 
és házi vízvezeték-berendezése- 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII,, Wesselényin. 
u/E. Telefon ns—46. Árjegyzők 

Ingyen és bérmentve.

Modern
nrasági bútorait
alkatmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Parancs tóa 
I. szám, ezelőtt flyár ntesu 

Teleton 14—09.

ZfllogczBdulákat
~ veszett. Elzálogosított 

brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Izabella-utoxa sarkán.

 37653

BÚTOR
részlettizctísrc___

vagy meghatározott időre, szolid 
árak ós legkedvezőbb fizetési fel­
tételek mellett. — Felvilágosi- 

lássál szolgál

LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Kígyó tor 4, butorraktárbaii. 
Több mint 500 képpel ellátott ár. 
Jegyzekii-két bárkinek 60 fillér 

ellen franko elküldjük.

Dr. Kapitány Kálmán

Az osztrák császárság.
11 térképpel én 6 városi 
tervrajzzal. Kötve 6 K

Bécs.
Bécs varos tervrajzával 801

Karlsbad.
Három térképpel 80 t.

Serán és Arco.
Két térképpel SOI.

Kaphatók:
LAMPKL R. kunyvkerepko-
déso (Wodianer 1'. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
á-ndrAssy-út'21. sz. és minden 

könvvkereaked énben.

„Hungária“

beszélő-gépek
kizárólag eredeti első- 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre ia olcsón 

kaphatók,

' fi ÉS
Budapest, VI., Király-n. 76.
W" Kérjen Arjenyzéhet

A czimre 
tossék 
ügyelni!

VALÓ-
di frnnezia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól logolönyö- 
Febbon beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erzsébet-körút 50.
Részletes képoa ár 
Jegyzék ingyen ee 

bérmentve.

100.000
Heitkerült forgalomba Zilnhy 
:: Annes szakácskönyvének ::

IDB.üOO-ik példánya.
Ez bizonyítja legjobban a könyvjó Klip .it.liiiNz.iiilvrlli'tíí»/'
llí-t. Minden háziasszonyunk 
nélkülözhetetlen. Ara szép kö­
tésben 4.—kor. Megrondelhéitö:
SINGER és WOLFNER

könyvkereskedésében

Budapesten. VI. Andrássy-ut 10.

Pénz! rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauber
FI. kér., Eötvös-ntcza 6/B,

TELEFON 84—33.

Ajtók és 
abiakok

régi és uj vnsrodönyök 
toljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkerítesek. 
keramitlapok, keblhclml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
ápülsí-boníos vállalkozónál 
Budapest, Nádor-n. 72—74, 
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27,

Eladó

ritka könyv.
A 18-ik századbeli Magyar- 
ország és vármegyéinek 
térképei Korabinszky Já­
nos Mátyástól. Minden me­
gye külön lapon. Teljes 
példány, használt, jó álla­
potban. Czimjo : .Atlas 
Regni HungariaePortatilis". 
Vétolajánlatot kór Baji 
Imre Kamutkerten, u. p. 
Bókésföldvár. 28441/c

EVüttweSda.
Igazgató: A. Holzt, tanár. 
Magasabb technikai tanintézet j 
elektro- és gépészmérnökük, [

I technikusok és művezetők ki | 
képzésére. Gazdagon felsze­
relt elektrotechn. és gépépí­
tő laboratóriumok. Gy.wi ta 

I nulA műhelyek. 36:0 hallga. | 
I tó a 36. iskolai xivben.
I Programm stb. dijta- 

1 latiul a titkár­
ság által.

BÚTOROK
háld-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
uriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele

fclisler Kái'ülpé
Vll., Kiráíy-uícza 23, I. em.
Kazinczy u. sorolt. 2Cfi2l

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V„ Honvéd-utcze II.
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